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Ljubljana, 28. decembra. 
S ponosom poroča škofov list, da je 

načelstvo SLS odobrilo politiko kleri-
kalnih poslancev, potem ko je g. Smodei 
imenom g. Korošca javil, da pride me-
sto četvorne koalicije na krmilo trojna 
loalicija. To je bilo gg. »zaupnikom* 
dovolj, da so «enodušno» odobrili poli-
tiko SLS. Partiiska zveza z radikali jih 
navdušuje jn pripravljeni so s kunda-
kom in sabljo iti nad Hrvate in seveda 
proti naprednim Slovencem, samo da 
ostanejo v vladi. 

To je važno ugotoviti, da se ne bo 
kasneje enkrat, ko pride drugače, od 
strani SLS valila krivda na poedince iz 
vodstva. Vsi so enaki in enako odgo-
vorni. Iz vseh govori samo sovraštvo 
in hlapčevsko razpo'oženje za malo pla-
čilo še naprej janičariti. 

Ideal SLS je torei «troina» koalicija 
ki naj lok še bolj napne, nai se zgodi z 
državo kar hoče. Prav tako so vodi-
telji SLS in škof Jeglič 1. 1914. gnali slo-
venske fante v avstrijske strelske jarke 
blagoslavljajoč in blagrujoč jih. da sme-
jo prelivati slovansko kri. G. dr. Natla-
čen lahko svoj kandelaberski govor po-
novi z malo varijanto. 

V komentarju sklepov klerikalne 
stranke, ki se ponuja hegemonistom za 
vsaktero službo, je g. Pribičevič v opra-
vičenem ogorčenju nazval zvezo Vuki-
čevičevih in Koroščevih ljudi s krepkim 
izrazom: «banda desperaterjev*. Va 
banque! vse na kocko, samo da P a d a -
mo« naprej. To je očividno bila parola 
članov glavnega odbora SLS. Prav je. 
da se to ve in da se ne pozabi, kakor 
se je svojčas s plaščem usmiljenja po-
grir.jalo predvojne in medvojne sramo-
te SLS. 

Režim g. Korošca je bil škandal za 
Slovenstvo, ki je z njim prišlo v glas, 
da je na razpolago za vsako grdobijo. 
Mora se pa reči, poslednji akt. s katerim 
SLS zahteva še nadaljnjo poostritev, 
nova preganjanja, miiitarizacijo uprave, 
uničenje samouprav in se končno ponu-
ja, da vse to mirne duše, makari s silo 
opravi za hegemoniste, ta posiednjj akt 
ie krona, ki si jo je SLS posadila na 
glavo. Mnogo se je svojčas pisalo o 
grehih pokojnega Šusteršiča, moderna 
SLS je izza 20. junija, zlasti pa te clni 
nadkriliia vse. kar se je pod Šusterši-
čem dogajalo. 

Kakor se vidi iz beograjskih vesti, je 
četvorna koalicija razbita. Demokrat-
ska stranke, vsaj v kolikor se pokora-
va g. Davidoviča, noče več nositi sood-
govornosti. To je ogromna prememba 
političnega položaja v državi. Nai se 
zgodi sedaj karkoli, bodisj da komična 
trojka pod enim ali drugim navideznim 
imenom ali pod vojaško kura telo krpa 
na skrahiranem budžetu ali ne. politič-
na tehtnica se je nagnila na stran, kjer 
ni več rešitve za hegemonistične misli 
gg. Vukičeviča in Korošca. Tudi ne sto-
ji več srbijanska proti prečanski fronti. 

Med tem ko je g. Davidovič v po-
slednjem hipu rešil svojo in svoje stran-
ke samostojnost, so gg. Vukčevič, Ko-
rošec in Spaho svoje čete pripeljali v 
položaj, v katerem mora.io sprejeti in 
pogoltniti vse. Izgubili so vsako lastno 
odločitev in služijo samo za mašilo. 
Zmedeno se gledajo in nič ne vejo, kaj 
bo z njimi jntri. Danes že vodi glavno 
besedo g. Hadžič in trije modrijani se 
mu hodijo priklanjat. 

Trezni politiki v Beogradu zatrjujejo, 
da ne morejo verjeti v režim trojke — 
češ da bi to značiilo uvedbo nemaski-
rane diktature in konec padametariz-
rna in demokracije. Režim četvorne 
koalicije se je mogel sklicevati vsaj na 
formalno večino Narodne skupščine. 
Režim trojne koalicije bi izgubil tudi to 
edino oporo svoje eksistence. Z izsto-
pom demokratske stranke iz vladne 
koalicije je večina zastopnikov ljudstva 
na strani opozicije. Trojka razpolaga v 
parlamentu le s 110 radikailskimi glaso-
vi (od katerih pa ie okrog 30 nesigur-
nih. pristašev glavnega odbora NRS), 
tor pomožno četo 21 klerikalcev in 18 
spahovcev. To je vsega skupaj 149 
glasov, ki jih niti z nemško pomočjo (6 
poslancev) ne morejo dvigniti tako, da 
bi imeli vsaj 1 glas večine, ki znaša 158. 

Etabliranje režima trojne koalicije bi 
bila v današnji politični situaciji naj-
večja provokacija. Naj storijo tudi to! 
Potem bo položaj popolnoma čist in ja-
sen in ozdravljenje tem sigurnejše in 
korenitejše. 

Byrdova ekspedicija na južni 
tečaj 

Wa«hlngton, 28. decembra i. Znanstvena eks-
pedicija kaipetana Byrda. ki Je zanjo zbrak) ame-
riško občinstvo nekoliko milijonov dolarjev, se 
približni« vedno bolj svojemu ciju. Ameriška jav-
nost zasleduje z velikim zanimanjem Byrdovo 
potovanje in včerajšnja vest, da se je ladja » 
Byrdo>vo odpravo približala že Kitovemu zali-
vu. Je vzbudite v Ameriki nepopisno navdušenje. 
Vhod v zaliv onemogočajo velikanske ledene go 
re, toda ladja uspešno odoleva vsem oviram V 
Kitovem zalivu bo smeli raziskovalec postavil 
»vod glavni stan, od koder se bo napotil proti 
tečaja. Ekspedicija je izvrstno opremljena in bo 
ostala v ledenih pokrajinah, dokler }i bo vreme 
količkaj dopuščalo, da Izvrši svojo znanstveno 
attoeo. Odprava ima na raxpoJazo tudi več letal. 

Četvorna  koalicija razpadla 
Pripravlja se režim „trojke" pod vojaško komando? -
Demisija vlade se pričakuje vsak čas. - Korošec kot 

zamorec, ki je doslužil svoj čas 
Beograd, 28. decembra ob 21. p. Do-

godki današnjega dne pričajo, da ie 
vladna kriza že v polnem teku in bo 
morda še nocoj sledila tudi formalna 
otvoritev krize. Včerajšnji poskusi, pri-
siliti Ljubo Davidoviča k popuščanju, se, 
kakor so pokazali današnji dogodki, ni-
so posrečili. Dopoldne se ie sestalo 
vodstvo demokratske stranke k seji, ki 
je trajala dve uri. Na tej seji je Ljuba 
Davidovič referiral o svojih včerajšnjih 
razgovorih s šefi četvorne koalicije ter 
o poteku svoje dolge sinočnje avdijence. 
Iz njegovega poročila in iz debate, kj 
se ie razvila, ie bilo razvidno, da so se 
nasprotstva med demokrati ln klero-ra-
dikali baš na včerajšnji konferenci ta*o 
poglobila, da je četvorna koalicija tudi 
formalno prav za prav že razpadla. Ta-
koj po seji so demokrati izjavljali: «Kri-
za vlade ie tu. Demisija kabineta bo 
najbrž že popoldne.* 

Istočasno so se vršila v vladnem 
predsedstvu posvetovanja med dr. Ko-
rošcem ln Veljo Vukičevičem. Tudi v 
klero-radikaiskih krogih so opoldne 
priznavali, da ni več mogoče ohraniti 
sedanjega režima ter da je še tekom 
današnjega popoldneva ali najkasneje 
za iutri dopoldne računati z ostavko 
vlade. 

Tekom popoldneva so se vršile na 
vse strani mrzlične konference in po-
svetovanja. Ljuba Davidovič je bil v 
demokratskem klubu v stalnem kontak-
tu z uglednejšiml prvaki svoje stranke. 
Velja Vukičevič pa jje konferlral s svo-
jim štabom v radikalnem klubu. Dr. Ko-
rošec ie bil ves popoldan v svojem ka-
binetu ln je tam Imel razgovore z ne-
katerimi klerikalci ln radikali. 

Tudi ministri, ki so prisostvovali po-
poldanski sejrl finančnega odbora, so 
priznavali skrajno kritičen položaj vla-
de ter drug drugemu šaljivo čestitali k 
ostavki. 

Ogromno pozornost je vzbudila po-
poldanska avdljenca ministra vojske 
Hadžlča. General Hadžič, ki ie bil že 
ves dan v stalnih stikih z Veljo Vukiče-
vičem hi dr. Korošcem, le odšel na dvor 
okrog 5. in ie ostal tam skorai do 7. 
ure. Med tem časom j|e bil nujno pozvan 
v vladno predsedstvo dr. Spaho, ki ie 
tako} nato skozi dvorišče Izginil z dr. 

Korošcem neznanokam. Kmalu pa se je 
raznesla vest da sta Korošec in 
Spaho po stranskih ulicah odšla v mi-
nistrstvo vojne, kjer se posvetujeta z 
generalom Hadžičem. Ali je ta vest to-
čna, do tega hipa še ni bilo mogoče 
dognati. 

Klerikalci so nocoj začeli širiti vesti 
o umiku dr. Korošca, češ da se namera-
va dr. Korošec, ki ga ie naporno in ni-
strovnaje zadnjih mesecev zelo utrudi-
lo, za nekaj časa umakniti iz aktivne 
politike In oditi na daljši odmor v ino-
zemstvo. V demokratskih, pa tudi radi-
kalsklh krogih tem verzijam ironično 
dostavljajo znani nemški Izrek o zamor-
cu, ki ie svojo dolžnost v zadovoljstvo 
svojih gospodarjev Izvršil in sedaj lah-
ko g r e . . . 

Vsi večerni beograjski listi pišejo, da 
so ure Koroščevega režima štete. De-
mokratska «Pravda», k| se ie doslej 
vedno zavzemala za ohranitev četvor-
ne koalicije, ugotavlja, da ie četvorna 
koalicija razpadla ln da bo še nocoj aH 
najkasneje jutri dopoldne sledila tudi 
formalna ostavka Koroščeve vlade. 

Še en poskus z Liubo 
D a v i ^ o v i č e m ? 

Zagrebška Informacija o situaciji 

Zagreb,, 28. decembra n. Nocojšnji »Ju-
tarnji list« objavlja v svoji dirugi izdaji si-
tuacitsko poročilo ta Beograda in pravi med 
drugim: 

»Davidovič ni našel v vodstvu svoje 
stranke one pod|x>re, kakršno je pričakoval 
Razpoloženje pri demokratskih prvakih za 
odločnejše stališče napram sedanji vladi, je 
danes mnogo slabotnega, nego je bilo na 
seji prešlo soboto. Dr. Korošec le obvestil 
Davidoviča, da bi bila vlada pripravljena 
sprejeti njegove pogoie. toda ie pod pogo-
lem. ako sprejme tiste pogoje vlade, ki Jih 
predlagajo radikali in SLS in ki obstolaio 
v podvizanem sprejemu izpremembe zako-
na o zaščiti države, zakona o tisku ln za-
kona o oblastnih samoupravah. Ako je Da-
vidovič voljan prevzeti nase odgovornost 
za tako poostreno politiko napram Zagrebu 
in KDK. ie vlada po drugi strani priprav-
ljena podpreti vse one zakone, ki jih zahte-
vaio demokrati«. 

Proračunska  razprava  v finančnem odboru 
Proračun ministrstva oravde sorejet brez sorememb. — Živah-
na in zanimiva debata o orosvetnem proračunu. — Režimovci 

si med seboj očitajo partizanstvo 
Beograd, 28. decembra p. Finančni 

odbor je danes dopoldne razpravljal o 
o r orač umi mmistrstva pravde ter ga 
je po daHši debati sprejel v nespreme-
njeni obliki. Minister pravde je v svo-
jem ekspoze.in povdarjal. da mu ie bil 
Droračun reduciran za 37 milijonov. 
Zemlioradnlk Joca Jovanovič je kriti-
zirali ministrov eksooze. ki prav ničesar 
ne nove o stanju naše?a sodstva. So-
dišča so preobložena z d-dom, tako da 
se poiavlia vedno večji zastoj. Vrhu-
tega pa hoče vlada tudi sodišča stavit) 
v službo svojega partizanstva, kar rz-
podkonava med narodom zadnio vero v 
sodišča. V nadaljni debati ie prišlo do 
ostrih spopadov med zemlioradnikom 
Kokanovičem in rad:ka1; ker te Kokano-
vič ministru pravde oč'tal. da pušča v 
svojem resoru na najvplivnejši mestih 
ljudi, ki so bili že sodno karnovan' za-
radi poneverb in drusrh talcih de':!ktov 

Do hrunnega prerekanja ie pr;š!o tu-
di. ko ie rad kal Jankovič napadali so 
dišča v prečanskih krajih, češ da so 
pristranska in ne podpirajo vladne po-
litike. Izjavil ie. da obžaluie. da ie b;la 
sodnikom že priznana stalnost. Ceda 
Kokanovč ga ie zelo ostro zavrnil ter 
naglasi], da bi radikali hoteli tudi pre 
čanska sodišča staviti v službo svoje 
stranke. Vladna večina ie nato sprejela 
proračun, kakor ga je predložila vlada, 
nakair ie bila dopoldanska seja zaklju-
čena. 

Na popoldanski seti ie pričela razpra-
va o proračunu ministrstva za prosve 
to. Minister Grol je podal uvodoma 
kratek ekspof-e. v katerem ie izjavil, 
da ie letošnji proračun prav za prav sa-
mo kopiia lanskega, ker se ni prav ni-
česar spremenilo. Naštel je le zakone 
ki se sestavljajo ;n ki ifh namerava mi-
nistrstvo predložiti Narodni skunščini. 

V nato sledeči debati je pršlo do 
prav zanimivih kontraverz. Radikal 
Ratko Parežanhi ie zelo ostro napadel 
ministra prosvete Milana Grola ter mu 
očital, da vlada v niegovem resoru naj-
hujše partizanstvo. Ta napad člana 
vladne večine na ministra je izzval pri 

opoziciji mnogo smeha, v vladnih vr-
stah pa ie napravil skrajno mučen vtis. 
Tudi zemljoradnik Joca Jovanovič je 
kritiziral postopanje prosvetnega mini-
stra in zlasti grajal krivično razdelje-
vanje kreditov. Ministru je posebno 
očital, da favorizira v Sloveniji kleri-
kalce in podpira njihove samostanske 
šo!e. mesto da bi podprl državno Šol-
stvo. Poslanec Smodej ie skušal zavr-
niti Jovanovičeve očitke in se je celo 
sam pritoževal nad partizainstvom mi-
nistra Grola. Čeda Kokanovič je iro-
nično pripomnil, da mora vladati v se-
danji vladi strašno partizanstvo, če si 
celo člani vladne večine drug drugemu 
očitajo pristranost iz strankarskih ozi-
rov. V ostalem pa je Kokanovič kriti-
ziral prosvetno politiko in zlasti graja: 
zanos ta vi j ane dežele, češ da se upo-
rabljajo krediti prosvetnega ministra v 
prvi vrsti za mesta, dočim je podežel-
sko šolstvo prepuščeno samo sebi. Ker 
je prijavljenih še devet govornikov, je 
predsednik sejo prekinil in napovedal 
nadadjevanje debate za jutri dopoldne. 

Sumljivi hujskači 
Zagreb,  28. dec. n. Danes dopoldne je 

imelo konferenco vodstvo HSS. Poslanec 
Jeličič je poročal o dogodkih pred Boži« 
čem v okraju Ludbregu. Tam se je bil po* 
javil neki neznanec z imenom Sabol, ki je 
rekel, da ga je poslalo vodstvo HSS iz Za* 
greba, da organizira omladinsko gardo. Ne» 
kateri radičevci niso hoteli verjeti, da bi 
bilo to res, in meneč, da je navaden agent 
provokater. so ga predali orožništvu. Med 
tem pa je policijska oblast že obsodila ne» 
katere ljudi in omladince na štiri dni zapo* 
ra ker so se daJi organizirati po tem člo» 
vieku. Prišel ie tudi neki detektiv zagreb-
ške politične policije. ki je izvršil preiska« 
vo. ki pa je potekla brez rezultata 

Med tem ko ie dr Maček konferiral « 
svojimi ljudmi, je dr Trumbič posetil Sve* 
tozarja Pribičeviča v hotehi Esplanade, kjer 
sta se razgovariala od 11. do pol 1. popob 
dne. Po razgovoru ie Pribičevič iziavil sa* 
mo: «DT Trumbič ie bil danes pri meni. 
da mi da neke zaupne informacije osebno, 
kakor jih je dal tudi dr. Mačku. 

Senzacijonalna menična afera sovjetske 
- diplomacije 

Brat komisarja Litvinova trdi, 
ni posel sovjetskih diplomatov, 

boljše viško propagando. — 
Pariz, 28 decembra d. Brat ruskega ko-

misarja za zunanje zadeve Litvinova, o 
katerem smo že poročali, da so ga pariške 
varnostne oblasti zaprle zaradi suma pona-
rejanja menic, je v tukajšn em emigrant-
skem ruskem glasilu objavil članek, v ka-
tereim pravi, da je ponarejanje menic čisto 
običajen posel sovjetskih inozemskih za-
stopstev Po tej metodi si sovjeti že leta in 
leta nabavljajo potrebna sredstva za vzdr-
ževanje sovjetske propagande v inozem-
stvu Litvinov navaja kot primer, da drui-
oa »Arcos« izdaja menice na »Gostorg«. ta 
pa zopet na inozemska sovjetska zastopni-
štva. Nekatera zastopstva in uradi so se 
baje ustanovili samo s tem namenom, da 
razširijo krog teh čudnih meničnih manipu-
lacij. Vse delo vod* višii uradnik komisa-
rijata za zunanjo trgovin*, Turov, ki je 
fudi načeink tajnih boljševiškifo agentur v 

da je ponarejanje menic običaj-
— Pridobljeni denar je šel za 

Obdolžitve proti čičerinu. 
Franciji, Belgiji in Angliji Litvinov trdi, 
da je leta 1926 dobil od istega Turova na-
log za razširjanje ponarejenih men;c. De-
nar iz tega Pi>slovanja je odvajal za komu-
nistično propagando v Alžiru in Maroku, 
deloma pa ga ie Cičerin sam disponiral 
centrali boljševiakih agentur v Parizu. 

Po nalogu Cičerina it komunistična in-
ternacijonala sprejela iz dobičkov takih ma-
nipulacij 8 milijonov, frankov Litvinov sam 
pravi, da je žrtev Cičerina. ki stalno in-
trigira prot' njegovemu bratu in je tudi 
sovjetsko tajno policijo nahujskal proti 
obema bratoma. Cičerin zavida Litvinova 
star. zaradi njegove Dopularnosti in pri-
ljubljenosti v Rusiji Zaprti Litvinov je ba-
je sestavil tudi spisek vseh tajnih agen-
tov v zapadnj Evropi in je prepis tega spi-
ska predložil francoskim oblastem. 

Finančna politika Bumunije 
Ekst?oze finančnega ministra. — Sedanja vlada mora kriti mi-
lijardne deficite orejšnjega režima. — Sanacija državnih financ 

bo izvršena še tekom prihodnjega proračunskega leta. 
Bukarešta, 28. decembra g. Pred finanč-

nim odborom poslanske zbornice je finanč-
ni minister Popoviči podal danes ekspoze 
o finančnem položaju in o smernicah pri se-
stavi novega proračuna Finančni minister 
naglaša, da znaša proračunski deficit v 
preteklem letu pet milijard lejev. Položaj Je 
tem težavnejši. ker se mora v prihod ni em 
letu najeti posojilo ter pričeti s stabiliza-
cijsko akcijo. Obžalovati se mora, da te 
operacije niso bile izvršene v času. ko je 
Ruimumija razpolagala z izenačenim prora-
čunom, koakor je to želela in skozi 7 let 
zahtevala Narodna kmečka stranka. Seda-
nji proračun ne odgovarja programu na-
rodne kmečke stranke. Sedanja vlada si je 

stavila za nalogo, da izdela proračun na 
podlagi drugih načel, za sedaj pa se mora 
potrpeti s pogreškami v preteklosti ter vo-
tirati izenačeni proračun vsaj do 1. januar-
ja. Vlada zagotavlja, da bo v prihodnjem 
letu predložila nov proračun, ki bo izdelan 
na podlagi nove gospodarske politike. Vla-
da upa. da v tem letu v proračunu ne bo 
deficita, temveč da se bo izkazal celo pre-
bitek. Primanjkljaj prejšnjega proračuna bo 
krit. Tri milijarde tega primanjkljaja odpa-
dejo na državne zakladne dolgove, ki se 
bodo krili s stabilizacijskimi krediti. Ostali 
del se bo kril s 75 milijonskim posojilom y 
Nemčiji. 

Madžarske  ni mogoče rabiti 
Brezuspešna prizadevanja češkega trgovca, da bi prišel do od-

škodnine, ki mu jo je priznalo mednarodno razsodišče 
Praga, 28. decembra, d. Trgovec Wolfl iz 

Češke Lipe je naperil zoper madžarsko dr-
žavo tožbo pri mednarodnem razsodišču v 
Haagu zaradi raznih zaplemb, ki jih je ma-
džarski erar izvršil nad njegovim imetjem 
na madžarskem ozemlju. Tožnik je pravdo 
dobil in ker je haaški pravdorek brezprizi-
ven, je skušal W81fl doseči eksekucijo nad 
imetjem madžarske države na češkoslova-
škem ozemlju. Nameraval je izvesti ekseku-
cijo nad madžarskim poslaništvom, kar pa 
je moral zaradi eksteritorijalnega značaja 
poslaniške palače opustiti. Upnik, ki mu je 
haaško sodišče priznalo odškodnino v zne-
sku enega milijona kron, pa mu madžarska 

država kljub temu noče plačati odškodnine 
za zaplenjene nepremičnine, ;e nato naperil 
eksekucijsko postopanje proti dvema ma-
džarskima podjetnikoma, ki sta bila navidea-
no v službi madžarske države. V obeh pri-
merih j>a se je izkazalo, da imata samo do-
neča naslova, da pa gre v resnici za popol-
noma zasebna podjetja. Tako je ostala akse-
kucija v obeh primerih brezuspešna in ugo-
tovljeno je, da nima Madžarska na vsem če-
škoslovaškem nikakega premoženja, ki bi 
ga bilo mogoče zarubiti. Kakor vse kaže, 
Wolfl kljub jasni razsodbi ne bo prišel do 
svojega denarja. 

Kralj Amanulah zmaguje nad uporniki 
Radi mraza in snega so morali uporniki popustiti 

plemen se je pridružila kralju. 
Večina 

London, 28. decemb. Splošen položaj v Af-
ganistanu se je izredno po».uril. Po zadujih 
vesteh so Amanulahove čete pognale upor-
nike daleč nazaj. Amanulaiia podpira zelo 
izreden mraz in visok sneg. ki j« upornike 
prisilil, da so izpraznili svoje postojanke. 
Tekom zime se bo Amanulahu najbrže po-
srečilo ojačiti svojo armado, tako da bo spo-
mladi popolnoma gospodar položaja. 

London, 28. decembra. Položaj v Afga-
nistanu je po zadnjih vesteh mnogo ugod-
nejši. Vsa znamenja kažejo, da bo kralj 
Amanulab obvladal vse težave ter razpršil 
še zadnje ostanke vstašev in nepokornih 
plemen. Vesti o kraljevem begu v Kanda-
har niso potrjene. Kralj je še vedno v Ka-
bulu, dočim se je dvor preselil v Kandahar 
tz klimatičnih ozirov. Večina plemen je po-
nudila kralju spravo. 

London, 28. decembra. Dosedaj so 
prevozila angleška vojaška letala iz Kabula 
v Pešavar 28 oseb. Med temi je 16 oseb an-
gleške narodnosti, 10 francoske, l švicarske 
in 1 romunske narodnosti. Ukrtnjeno je bi-
lo vse potrebno, da se spravijo iz Kabula tu-
di druge narodnosti in sicer: Italijani, 
Američani, Perzijci, Turki in Nemci. Iz-
gledalo je, da se bodo evakuirale te osebe že 
včeraj, toda veliki snežni Viharji 90 to pre-
prečili. Težave prevažanja so velike. Pot iz 
Kabula v Pešavar meri 160 milj in vodi 
preko visokih gorskih vrhuncev in preko 
r>zemlja. ki je naseljeno s sovražnimi in bo-
jevitimi rodovi. 

Moskva, 28. decembra, (ri.) Za poglobitev 
prijateljskih odnošajev med Afganistanom 
in Rusijo sta obe vladi sklenili povišati svo-
ja diplomatska zastopstva v Kabulu, oziroma 
v Moskvi, v poslaništva. Tukajšnji pf-^ni-
stanski poslanik izjavlja, da je upor v Afga-
nistanu skoraj popolnoma vdušen in da bo 
aiganski kralj nevstrašeno izvajal začete re-
forme. 

Newdelhi. 28. decembra, (lo) Kakor poro-
čajo iz Afganistana, so uporniki baje pre-
ložili tok reke Sflans v novo izkopnno stru-
go in a tem oropali električno centralo v 
Kabulu pogonske sile. Na gričih v bližini 
Kabula je prišlo 26. in 26. decembra do hur • 

dih bojev med uporniki in vladnimi četamL 
Več izstrelkov je padlo v angleško poslani-
štvo, ki je bilo nekoliko poškodovana Ubit 
je bil tudi afganistanski sluga in dva domar 
čina pa sta bila težko ranjena. Položaj v 
Djelalabadu je nespremenjen. 

Kabui, 28. decembra, g. Vladne čete so T 
četrtek pri hudem mrazu napadle upornike 
v bližini prestolnice ter j^h po štiriurnem 
boju premagale. Več kot 400 upornikov je 
bilo ujetih. Dva voditelja upornikov sta se 
ustrelila. Pleme Sinvarov, najhujših nasprot-
nikov režima Amanulah ovega, zahteva d« 
v bodoče ne sme nobeno inozemsko posla-
ništvo poslovati v Afganistanu, da afgani-
stanski dijaki ne smejo obiskovati inozem-
skih visokih šol in da se mora l5 afganskih 
deklic, ki se vzgajajo v Turčiji, takoj od-
poklicati domov. 

Nova konferenca 
za nemške reparacije 

Washington, 28. decembra. Kot ameriška 
opazovalca na konferenci za reparacije 
prideta pred vsem v poštev bivša člana 
Dawesove komisije. Owen Young in Rufua 
Davves, brat podpredsednika Charlesa Da-
wesa. Reparaciiski agent Oilbert Parker 
ki bo v kratkem predložil poročilo o nem-
ških gospodarskih in finančnih razmerah, 
se je izjavil da naj v tem oziru ne vlada 
prevelik optimizem. 

Pariz, 28 decembra be.) »Petit JournaJ« 
poroča, da se sestane odbor strokovnjakov 
za rešitev reparacijskega vprašanja naj-
pozneje do 15 januarja v Parizu Glede iz-
ida pogajanj za rešitev reparacijskega vpra 

šanja piše »Excelsior«, da Francija ne sme 
popustiti Nemčrii, ker ta še vedno ni rati-
ficirala dogovora glede odplačila dolgov 
ameriškim Zedinjenim državam. Ako bi po-
pustila Nemčiji, bi prišla v veliko zadrego, 
ker Zedinjene države nočejo dovoliti Fran-
ciji pri odplačilu dolgov nikakih olajšav. 
List zaključuje, da mora Francija v prvi 
vrsti varovati svoje interese 



Kaj je z izplačilom uradniških razlik? 
Izjava fin. ministra. — Kako nameravajo režimovci svoje oblju-

be izigrati. — Razburjenje med uredništvom 

Proračun ministrstva pravile - nova neprav-
da za Slovenijo 

Novi proračun je še bolj pomanjkljiv od sedanjega. — Pomanj-
kanje specifikacije. — Od po viška ne odpade na Slovenijo sko-

raj nič. — Mariborska kaznilnica brez kurjave 
Na izrednih izdatkih je deležna Slo-

venija samo s skromnim zneskom 15 
tisoč dinarjev za popravo zemljiških 
knjig in map ter sodnih registrov. I ako 
bo za 34 milijonov zvišani celokupni 
kredit ministrstva pravde, ki znaša 307 
in pol milijona dinarjev, rosil na Slove-
nijo malo blagoslova. 

Upravno sodišče v Celju 
kakor tudi upravno sodišče v Dubrov-
niku in Skoplju. ki jih je proračun za 
tekoče leto popolnoma izpustil in jih je 
začasno rešil šele finančni zakon s kre-
ditom 754.888 Din v čl. 352. so zopet 
vpoštevana v budžetu, vendar se je pri 
tej postavki odščipnilo 74 tisoč Din. 
Upravno sodišče v Celju bo torej ne-
moteno poslovalo naprej. 

Moška kaznilnica v Mariboru 
ki ima ravno tako kakor celjsko uprav-
no sodišče centralizirane kredite sku-
paj z ostalimi kaznilnicami v državi, je 
prikrajšana enako kakor v tekočem 
proračunskem letu. Ostalo je pri letos 
izvršeni redukciji kaznilniških name-
ščencev. Še hujše pa jo zadene že s se-
danjim proračunom izvedeno znižanje 
kreditov za vzdrževanje kaznencev, 
ki ni povzročilo samo skrčenja dnevne 
porcije kruha in drugih neobhodnih 
življenskih potrebščin, ampak onemo-
goča celo za sigurnost neobhodno po-
trebno razsvetljavo! Kljub dovolj sla-
bim izkušnjam s takim načinom «šte-
denja« v tekočem letu ne obeta načrt 
proračuna za prihodnje proračunsko 
leto zboljšanja niti za eno paro. Ker ni 
dovolj sredstev za kurjavo v kuhinji in 
pisarnah, se tudi na najskromnejšo kur-
javo prostorov, v katerih bivajo kaz-
nenci, med njimi ena tretjina Dalma-
tincev in Srbiiancev iz južnih krajev 
navzlic pomanjkljivi prehrani in obleki 
niti v najhujši zimi ne more misliti. Ta-
ka poostritev kazni ni v nobenem za-
konu predvidena! 

Za vzdržavanje zelo obsežnih poslo-
pij desetih moških in treh ženskih kaz-
nilnic v držaji predvideva proračun 
samo 50.000 dasi se poslopja že 
dve leti niso popravljala in ta znesek 
zadostuje komaj za redno vzdrževanje 
zgradb ene kaznilnice. 

Kakor poročamo na drugem 
mestu, je finančni odbor včeraj 
v nespremenjeni obliki sprejel od 
vlade predloženi proračun za mi* 
nistrstvo pravde Zato bo zanima« 
la tudi širšo javnost kritika tega 
proračuna, ki smo jo prejeli iz 
sodniških krogov. 

Proračun ministrstva pravde za 
budžfctno leto 19^9/1930, ki je v načrtu 
predložen Narodni skupščini, nima v 
primeri s proračunom za tekoče leto 
nikakih bistvenih izprememb. Zlasti 
pravosodstvo v Sloveniji nima od no-
vega proračuna pričakovati nobenega 
zboljšanja. Nasprotno so izdatki za slo-
venska sodišča znižani za 256.166 Din, 
dočim je sicer redni proračun za 4 l/2 
m i l i j o n a v i š j i od s e d a n j e g a . 
Slovenija je torej zopet pnkra šana, 
dasi ima svojega rojaka za ministrske-
ga predsednika. 

Splošni izredni izdatki so proračuna-
ni za vso državo na 30 milijonov Din 
in sicer «za izvedbo novega zakona o 
sodnikih in zakona o ureditvi rednih 
sodišč.* Kako je ta izvedba zamišljena 
in koliko od tega kredita je namenje-
nega Sloveniji (na primer ža oživotvor-
jenie novega okrožnega sodišča v Gor-
nji Lendavi itd.), je očividno uradna 
tajnost ministra pravde, ker ni smatral 
za potrebno, da bi. kakor je bilo do se-
daj običajno, v posebnem ekspozeju 
očrtal potrebo in način porabe novih 
kreditov. Tudi ni nikjer razvidno, koli-
ko je potrebno za prevedbo sodnikov 
na plače po novem zakonu o sodnikih 
in kaki zneski so predvidoma jx>trebni 
za kreiranje novih sodišč. Ali bo usta-
novitev nov;h sodišč odvisna z^oli od 
dobre volje in radodarnosti krajevnih 
faktorjev? Ker je ta izredni kredit 30 
mi'!ijonov centraliziran, bo kolkor ne 
gre za prevedbe sodnikov, z njim pro-
sto razpo'agal minister pravde, brez 
možnosti kontrole od strani prečanov 
gl°de pravilnosti porabe v posameznih 
slučajih. 

V rekapitu'aciii izdatkov ie omenjen 
tudi kredit 1 milijon 500 tisoč dinarev 
za «invesf:ciiske i zda tke» potom grad-
benega ministrstva, toda brez navedbe 
svrhe, za kaj se namerava porabiti. 

Beograd, 28. decembra p. Z ozirom 
na vest »Politike« (ki smo jo objavili 
tudi v »Jutru«) je izjavil finančni mini-
ster dr Subotič vašemu dopisniku: 
Govorice, da uradniki ne bodo dobili 
izplačila razlik iz prve tranše švedske-
ga posojila niso točne. Pravilnik o upo-
rabi te tranše je že izročen finančne-
mu odboru in prvotne njegove določbe 
so ostale neizpremenjene. Po tem pra-
vilniku je od prve tranše rezerviranih 
100 milijonov za izplačilo dolžnih in-
validnin za čas do 31. marca 1923: 25 
milijonov dinarjev za neizplačane po-
kojnine do istega obdobja; ostanek pa 
za izplačilo tako zvanih uradniških 
razlik. 

v>greb, 28. decembra, n. Popo dne 
ob 3. je Svetozar Pribičevič sprejel no-
vinarje. katerim je izjavil med drugim: 

«Ako govorimo iskreno, sta dr. Ko-
rošec s svojim o matom in dr Spaho s 
svojim fesom pokrila strašne dogodke 
20. junija t. 1. Brez pomoči dr. Korošca 
in dr. Spaha. brez sodelovanja Sloven-
ske ljudske stranke in Jugoslovenske 
muslimanske organizacije bi se ta v ada 
ne bila mogla držati niti 24 ur Srbiia-
nec Ljuba Davidovič izziva sedai krizo 
med drugim zato ker je bila milita rizi-
rana uprava Hrvatske in zaradi politike 
napram Hrvatom Koliko ie to iskreno 
je drugo vprašmie a'i dejstvo je. da 
krizo izziva Srbiianec Davidovič. a ne 
katerikoli od vodii imenovanih žalostnih 
prečanskih strank. Ti dve stranki se 
preko svoiih vodil dr Korošca in dr. 
Soaha poeaiata z naibolj reakcijonarno 
družbo Vukičevičevih radikalov, kako 
b! zamenjaM četvorno koalicijo s trojno 
koal;ciio. Mi se prav nič ne bojimo te 
trojne koalicije in bomo prav lahko z 

Sodna razprava proti ured-
niku »Narodnega Vala" 

Zagreb. 28 decembra č Danes se je pri-
čela pred tukajšnjim sodnim stolom raz-
prava Proti odgovornemu uredniku »Narod-
nega Vala«, Krešimirju Devčiču ki se na-
haja. kakor znano, na zahtevo državnega 
pravdn>4tva v preiskovanem zaporu Ob-
toženega urednika brani odvetnik dr Dra-
gan Šafar Devčič je obtožen zaradi 26 pre-
stopkov. Tožbo ie vložilo državno pravd-
ništvo na podiagi paragrafa 47 tiskovnega 
zakona (Zaradi širjenja rmžnje proti dr-
žavi kot celoti in plemenskega razdora.) 
Razen lega je Devčič še obtožen razžalje-
nja Veličanstva, ki ga ie zagreši! s pona-
tisom članka v francoskem listu »Le cri 
du peuple«. Sodnemu stolu je predsedoval 
sodni svetnik dr Slaviša Koerbler. V po-
četku razprave je odvetnik dr šafar pro-
testna' proti razpisu razprave, češ. da se 
njegov klijent nahaia v preiskovalnem za-
poru. kar nasprotuie tako pozitivnim zako-
nom kakor ustavi. Sodrai stol je zavrnil pri-
tožbo in sklenil izvesti razpravo do konca 
Nato je bilo čitanie obsežnih aktov, nakar 
se je pričelo zasliševanje urednika Devčiča 
zlasti o smislu poedinih v »Narodnem Va-
lu« konfisciranih odstavkov. Razprava bo 
trajala več dni. 

P r e d d e m i s i i o P m n c a r e j e v e 

vlade? 
Pariz,  28. dec. & V kuloarjih senata ie 

prišlo včeraj do ostrega nastopa med mi« 
nistrskim predsedn;kom Poincareiem in fi« 
načnim ministrom Cheronom Širile so se 
rarne govorice, da hoče Poincarč odstopiti 
ter prehiteti svoi ->adec in si s tem zasi» 
gurati odhod V to svrbo. da si je izbral 
vprašanje poslanskih dijet ter se je izjavil 
proti r*>višanju 

Optantska pogajanja 
v Opatiji zaključena 

Budimpešta. 28. decembra, s. Madžarski 
delegat pri rumunsko - madžarskih optant-
ekih pogajanjih, baron Szterenvi ie iz Opa-
tije prispel v Budimpešto. Novinarjem se je 
izrazil zelo optimistično o stanju pogajanj, 
ki prožijo nado. da se bo gotovo dosegel 
sporazum v optantskem konfliktu Baron 
Szterenvi odpotuje 13. januarja v San Remo. 
k>er se bodo nadaljevala pogajama. 

Trgovinska pogodba med Fran-
cijo in Avstrijo. 

Pariz. 28 decembra. Zbornica ie s 570 gla-
sovi ratificirala trgovsko pogodbo med 
Francijo in Avstrijo. Trgovinski minister 
Bonnfou ie iziavil. da pogodba ne bo samo 
izboljšala francoskih gospodarskih odnoša-
jev. temveč pomeni tudi diplomatsko mi-
rovno delo. 

Francoski mornariški program 
Pariz. 28. decembra (pa) Francoski mor-

nariški program predvideva do leta 1933 
znatno pomnožitev francoskega vojnega 
brodovia Do takrat bo zgra!enih za 175 
tisoč ton oklopnic in oklopnih križark. za 
390.000 ton križark. rušilcev in torpedovk, 
za 96.000 ton podmornic in 60.000 ton letal-
skih ladij Pomorski proračun bo povišan od 
081 milijonov na 3 miliiarde frankov 

Nesreča francoskega letalca 
La Paz, 28 decembra (be) Pri Porto Hu-

arezu se ie ponesrečilo letalo francoskega 
letalskega poročnika Lemaitra: letalca so 
trflio ranienega našli bolivijski letalci. Le-

samo se Je popolnoma razbilo. 

Navzlic temu traja razburjenje v 
uradniških krogih naprej. Trdi se, da 
je vlada sicer res predložila pravilnik 
v gornjem smislu, toda da so se stran-
ke četvorne koalicije pomenile med se-
boj, da bo pravilnik v finančnem od-
boru spremenjen tako. da uradniki iz 
prve tranše ne dobe izplačila. Vlada 
da igra s pravilnikom le nepošteno igro. 

V beograjskih listih apelirajo uradni-
ki na finančni odbor, naj ne izigra 
uradniških interesov. Jasno pa ie, da 
finančni odbor ne bi ničesar spremi-
njal, ako bi ne vedel, da je vlada s 
tem zadovoljna, ker so skoraj vsi člani 
finančnega odbora vladni po^Janci. 

njo obračunali. Ni nas mogla zlomiti 
četvorna koalicija, a še manj nas bo 
strla ta žalostna trojka. Ne vem, ali bo v 
resnici prišlo do krize in kako se bo 
razvila, ker se v naši državi nikdar ne 
ve. kai se v politiki utegne primeriti. 
Govori se. da bo Vukičevič ministrski 
predsednik. Korošec minister zunanjih 
zadev. Vse to se lahko zgodi.» 

Nato se ie Svetozar Pribičevič dotas 
ni! radikalskega zbora v Despotovcu v 
Srbiji, kjer je govoril dr. Laza Marko-
vič. Pribičevič je zavrnil trditev dok-
torja Markoviča o nekakem separatiz-
mu. ker mu tega nihče ne bo nikdar ve-
roval. Prav tako je Pribičevič obsodil 
niegovo izjavo da mora Srbija imeti 
vodstvo te države v rokah češ da je 
ona najstarejša v tei hiši. Pribičevič je 
zaključil: «V naši državi ruma noben 
krai in noben del naroda izkliučne pra-
vice do vodstva in tudi ne do tega da 
bi se imenoval najstarejši. Pro<r'ašanie 
takih nrincipov vodi naravnost do raz-
sula države.» 

Južnoameriški konflikt 
in Društvo narodov 

Društvu narodov se ie oosreči-lo za-
dušiti krvavi spor med Bolivijo in Pa-
ragvajem. ki bi gotovo že v nekaj dneh 
vzplamtel v veliko votno. Uspeti Dru-
štva narodov v Južni Ameriki je tem 
višje ceniti, ker sta obe državi daleč 
proč od sedeža DN in ie bila vojna za-
držana le potom brzoiavk. ki tih ?e svef 
Društva narodov obema državama po-
slal iz Ženeve. Mimogrede povedano 
so te brzoiavke stale nič mani kot 124 
itsoč švicarskih frankov (1.364.000 Din), 
toda v primeri z grozotami vojne je ta 
cena ohranitve miru pač malenkostna. 
Skoda, ki bi jo bila napravila voina, b ; 

bila gotovo mnogo tisočkrat večia od 
te vsote. 

Zanimivo ie, kako ie Društvo narr>dov 
v tem slučaju postopalo da zaduši že 
nastalo vojno. Aristid Briand, sedanii 
predsednik sveta Društva narodov, je 
zadevo vzel energično v roke. Sestal 
se ie takoj z delegatoma Argentine in 
Zedinjenih držav, obeh naimočneiših 
držav Amerike, kofh sodelovanje je 
bilo nri zadušitvi snora neobhodno po-
trebno. Briand je Boliviji in Par.agvani 
brzojavil. da bo v slučaju, če takoi ne 
spreimeta poravnave spora mirn:m po-
tom. svet Društva norodov stori! vse 
potrebno, da se kliub temu ohrani mir. 
Ta gro'nia ie učinkovala tudi ori vro-
čekrvnih Južnih Američanih. B^eč se 
poskdjc sta se obe državi udali. 

Dolžnost Sveta na ni samo. da sku-
ša ohran:ti mir. Predvsem ie njegov 
namen, da us+avi ali zahrani vsako pre-
livanje krvi ter prepreči vsako dejanje, 
ki bi imelo usodepolne posledice. Ako 
Svet soozna, da boli gotovo doseže 
syoi cil. če se posluži tudi vpliva dru-
gih in ne samo svoiega. potem ne sme 
oklevati. Ze'o značilno je za vpliv, ki 
ga ima Društvo narodov, da v sporu 
ki bi bil sr-rav^ Južno Ameriko v voi-
no. doseglo ustavitev sovražnosti v 
sporazumu in s sodelovanjem vlad 
Argentine In Zedi-nipnib držav, ki nista 
članic1 Društva narodov. 

Lahko rečemo, da je uduš°n'e boliv-
sko-paragvaiskeira snora pokazalo ve-
soljnemu svetu nomen in važnost Dru-
štva narodov. N"e<rov s!stem se je iz-
borno obnese! v izredno kočl'ivem slu-
čani. Nimamo povoda dvomiti da se bo 
enako obnesel tudi v drugih težkih spo-
rih. 

Hitrost, s katero ie bilo mogoče gru-
pirati zoper nevarnost nastalo sred! 
ameriške ce';ne, vse vplive, ki so bili 
v stanu. oris'l:ti obe državi k miru. do-
kazuje. da obstoja snlošna vol.ia pre-
prečevati volne. Vsaka država, ki b' 
hotela naoasti drugo, mora danes ra-
čunati s to volio. B. 

Angleškemu ^aljn gre 
n a 

London,  78  decembra. (Io.) Sinoči }e pr« 
vič po desetih dneh naznanil komunike, da 
se ie bolišanje kraljevega zdravja ustavi« 
lo In da je nastopila lahna reakcija Kralj 
ie izgubil nekoliko teka in le malo oslabel. 
Pulz je ostal nesDTemenien. Kralj ?e nnej 
ko 9lei v nevarnosti in bi vsako poslabSa« 
nje lahko dovedlo do katastrofe Zdravni« 
ki so tekom zadnjih netib dni vedno napla« 
šali. da se bo kraljevo zdravstveno sMnje 
le počasi bnli.šalo Krali nerad uživa hra« 
no, kar onemogoča okrevanje. 

Usoda Trsta pod Italijo 
Senator Enrico Corradini se ie izjavil o 

Trstu in njegovi bodočnosti tako-le: Pod 
tujim režimom ie b'i pomorsko elavno me-
sto S te svoie stopnie ie stremi! Trst dol 
v vrsto drugih italiianskih pomorskih mest 
in zahteval ni nič drugega nego pravico, 
da bo mogel discipliniran oo svoiih gospo-
darskih močeh in po svori naravi prispevati 
k veličini domovine. Trst predstavlja eno 
največjih sil prave in lastne trgovske eks-
panzije in političnega vpliva v vsei široki 
coni med Dunavom. Črnim moriem in 
vzhodnim Sredozemskim morlem Ogrožen 
DO vojni v svoiih vitalnih interesih mora 
biti Trst deležen polne državne podpore. 
V sedanji svoji borbi mora zmagati v 
splošnem interesu italijanskega naroda... 

V seii tržaškega deželnega gospodar-
skega sveta ie naglašal Anton Cosuiich. 
kako velik ie bil po voini finančni in teh-
nični trud iuliiskih brodolastnikov da so 
modernizirali svojo mornarico, gradili no-
ve ladie in zbolišali službo. Močni kapitali. 
porablieni za realizacijo tega programa oo-
trjuiejo potrebo, da se zagotovi potom 
preproste in ekonomične službe odgovaria-
joč dohodek. Samo kolikor naiveč mogoče 
olajšave v carinskem poslu, v pristaniških 
operacijah in v kontroli bodo omogočile 
novim brodovom uspešno konkurenco z 
inozemskimi pristanišči, ki so v marsika-
terem pogledu bolie placirani nego Trst. . 
Direktor Tista »Giornale d' Italia« J. Gaida 
pravi v obrambo brodolastnikov da takse 
ctlo ubi.ia.io brodovno razviianie. Nasvetuie 
opustitev taks za registriranje brodovnih 
dolgov. Treba vediti da ori brodu. ki ie 
vreden 20 miliionov. znaša reeistrirna taksa 
za hipoteko sto tisoč lir. Angliia nima take 
takse ne za prodaie in ne za hipoteke. Tr-
žaško brodovie ie vedno boli zadolženo. 

Zelo občutno bo zadela Italiio v kratkem 
ameriška konkurenca in zopet utegne od-
pasti Trstu velik kos prometa. »Marchant 
Marine Act< ki ie že ratificiran v »beli 
hiši«, omogoča vsakovrstne brodovne zgrad-
be doma. Poštna služba se odslei rezervira 
ameriškim ladiam. Cuie se končno, da se 
ameriška plovba usmeri v velikem obsegu 
v Hamburg kar pomeni velik udarec Trstu 

V Rimu računalo s stalnim Dadaniem tr-
žaškega prometa. Zato na nasvetuiejo Tr-
stu nove industrije Ne gre tu za industri-
je. ki bi se razpečavale lahko tudi po Ita-
iiii v konkurenco že obstoieči naciionalni 
i!«dustriji. marveč za ustanovitev delavnih 
središč za inozemstvo. Trst nai si poišče 
odjemalce DO oriientu in DO trgih do kate-
rih niovejo niegovi brodovi. Industriiska 
cona ie dovolieua v ta namen. Tržaški Dod-
ietniki. izkušeni možie. ki ooznaio svet in 
cenijo Drav angleško, francosko, nemško 
kulturo si be!i;o glave z vprašaniem. kake 
industrije naj bi otvorili na tržaških tleh, 

da bi iim nadomestile to. kar izgubavaio 
vsled odpadajočega Drometa? Pod nritiskom 
vlade so morali naDraviti družbo »Industrii-
ska cona tržaškega Dristanišča« s kaDita-
lom 4 milijonov lir. V seii deželnega go-
spodarskega sveta ie podpredsednik Segrč 
povedal kako s? interesiranci odteguieio 
vprašanju industrijske cone. »Nevarnost ie. 
da se izjalovi to. kar se ie doseglo oo tako 
dolgem prizadevanju. To ie žalostna isti-
ria». Takoj nato ie sledil opomin na priza-
dete kroge in končno le bil oodoisan kapi-
tal 4 m;liionov. Pomagati oa so morali z 
znatnimi prispevki: tržaška občina, tržaška 
pokraiina. trž^ka občina in deželni gospo-
darski svet. Prve tri desetine kapitala tre-
ba odšte'i takoj. Tržaški uvidevni trgov-
skogospodarski krogi se proti vi ;o eksp-Ti 
ir.entu z industriisko cono prepričani, da ne 
more dati Trstu nobenega hask-a. 4 miliioni 
tržaškega imet'a bodo oroč vrženi. 

Tržaška kriza se bo končala Dač tako. da 
bo. DO Corradiniievih besedah, sta' Trst v 
vrsti italiiansk;h Dristanišč. leno disciplini-
ran. v Drimernih razmerah. Tisti čas. ko ie 
bil Trst pomorsko glavno mesto na gore-
niem Jadranu, DO katerih vrnitvi hreneniio 
sirski brodnlasiniki in veletržci sDadaio 
v zgodovino 

Leta 1382 si ie priče! graditi Trst bodoč-
nost. nas'on!en na srednieevronsko oblnst. 
in vstvaril si ie sijajno eksistenco. Po sve-
tovni vojni ie Dadel med italiianska prista-
nišča in Benetke so zavladale nad niim. 

Zagrebški proračun 
Zagreb, 28. decembra č. Nocoj se je pričela v 

zagrebškem občinskem svetil proračunska raz-
prava za I. 1929. Pred prehodom v to razpravo 
je bil sprejet važen predlog o iapremembi mestnt 
najemninske iti ognjegasne doklade. Nato je bil 
sprejet predlog znanega antialkoholnega propo-
vednika dr. Luja Thalerja, s katerim se poviSn-
!e »vozna trošarina o<J vina in piva na 65 par 
pri litru. 

Južnoameriški soor se je 
poostril 

Washlngton, 28 decembra (lo) Paragvaj-
sko poslaništvo poroča, da je Bolivija po-
novno zasedla fort Vanguardia. S tem de-
janjem se je pol tični položaj ponovno zelo 
zaostril. Poslaništvo izjavlja, da je zasedla 
Bolivija fort brez boja, ker so paragvajske 
čete po nalogu vlade prenehale s sovraž-
nostmi. 

Nesreče z vseh strani 
San Bernardino,  28. dec. d. Na progi že« 

leznice Santa Fe je pri postaji Hesparia 
skočil s tira brzovlak, ki vozi iz Los An« 
gelesa v Chicago. Sedem voz je strmogla« 
vilo preko nasipa kakih 15 metrov globoko. 
Vozovi so radi svoje močne konstrukcije 
ostali celi in potniki so večinoma dobili 
samo lažje poškodbe; le dva potnika sta 
bila tiežje prizadeta. 

Newyotk,  28. dec. V mestu Akron, drža« 
ve Ohio, je izbruhnil požar v velikem ho« 
telu. ki ga obiskujejo v glavnem nameščen« 
cl bližnje tovarne za gumi. Plamen je v 
kratkem času objel vse poslopje. lako da 
ni bilo mogoče rešiti vseh stanovalcev. 
Sest oseb je našlo smrt v plamenih, nekoli« 
ko pa jih še pogrešajo. Vzrok požara ni 
znan. 

Newyork,  28. dec. (be.) Pri Oaksparku v 
bližini Chicaga je povozil vlak neki avto, 
v katerem se ie vozila družina šestih oseb. 
Vseh šest je bilo na mestu mrtvih. 

Velika železniška nesreča 
MexIco City, 28. decembra (be) Pri Oja-

maji se Je pripetila velika železniška ne-
sreča. Brzovlak je zavozil v stoječi tovor-
ni vlak In se deloma razbil. Ubitih je bilo 
19 potnikov, strojevodja ln mehanik 

Seja mariborskega 
občinskega sveta 

Maribor,  28. decembra. 
Mariborski občinski svet je imel nocoj 

ob 6. svojo zadnjo redno sejo v tem letu. 
Bilo je nocoj prvič odrejeno, da se je vr« 
šila najprej tajna in šele potem javna raz« 
prava z dnevnim redom: Kolektivna po« 
godba med mestnimi uslužbenci in mestno 
občino ter trimesečni proračunski provizo« 
ri j. 

Zaradi prve točke dnevnega reda je bil 
hodnik magistrata že pred 6. do zadnjega 
kotička poln sanr.h interesentov, občinskih 
delavcev najnižjih kategorij, kakor so cest« 
•ii pometači, grobokopi, delavci gradbene« 
ga urada itd. Tajna seja se je zavlekla od 
6. do pol 9. zvečer, ker se je razpravljalo 
na njej o zadevi bivšega mestnega živino« 
zdravnika g. Hinterlechnerja. Sklenjeno je 
bilo, da bo g Hmterlechner upokojen po 
pragmatiki za občinske uradnike. 

Interesenti za kolektivno pogodbo so 
vztrajali ves čas zunaj na hodniku, eni so 
odhajali in se zopet vračali, ter so bili ja« 
ko razočarani, ko jim ob pol 9 sporočili, 
da javne seje sploh ne bo. Tudi proračun« 
ski provizorij za tri mesece ie bil sprejet 
v tajni seji, dočim se je vprašanje kolek« 
tivne pogodbe odložilo do prihodnje seje 
mestnega občinskega sveta, ki bo v sredo 
2. januarja prihodnjega leta. 

Kadar klerikalni smok piše 
uvodnike iz nevednosti ali 

pa iz lažnivosti 
Včerajšnji uvodnik «S!ovenca» o seji 

načeistva SLS zasmži res, da se ga po-
stavi v naš narodni muzej. Naj citiramo 
le en krasen stavek! 

»Zastopniki krnetskega in drugega 
podeželskega ljudstva (t. j. delegati, ki 
so se udeležili seje op ur.), so prav po-
sebno in ponovno izražali svoje veselje, 
da se je z novim davčnim zakonom ta-
ko bistveno olajšalo davčno breme, da 
bo siovenska proizvodnja v bodoče lah-
ko računala v tem pogledu z odločilno 
boljšimi razmerami.* 

Sijajno! Kako bistveno so se izpre-
menila davčna bremena! A zakon o ne-
posrednih davkih stopi v veljavo šele s 
I. januarjem I. 1929! 

Ze sedaij je v veljavi samo novi usluž-
benskl davek, ki pa izkazuje naslednje 
«olajšave» (glej »Službene novine» 1. 10 
št. 261. str. 2): 

Državni nameščenci so plačali od 1. 
aprila 1928. do 30. septembra 1928. 55.5 
milijonov Din. Lani so plačali v istem 
času 32,4 milijonov Din. Za čas od 1. 
aprila 1928. do 30. septembra 1928. pa je 
bilo v proračunu predvidenih 30 milijo-
nov Din. Lani za isti čas 22.5 miliionov. 

Torei lan; predvideno 22.5, plačano 
32,4 milijonov Din, letos predvideno 30. 
plačano 55,5 milijonov Din. 

Fz iste številke «S!užbenih novin» po-
snemamo, da je znašal za Čas od 1, apri-
la 1928. do 30. septembra 1928. davek 
iz privatnega in samoupravnega službe-
nega razmerja 57.7 miliionov Din. Pred-
videno je b :lo 37,7. Lani je bilo v istem 
času predvideno 12 5 milijonov Din. 
p'ačnno 16.7 milijonov Din. 

Pri tei davčni vrsti ie bilo torej le-
tos predvideno 37,7, plačano 57,7, lani 

predvideno 12,5. plačano 16,7 milijonov 
dinarjev. 

Skupaj je bilo plačano uslužbenskega 
davka vseh vrst od 1.aprila 1928. do 
30. septembra 1928. 113,2 milijonov Din, 
lani je bilo plačano po starem davčnem 
zakonu 49,1 mil. Din. 

To so uradne številke. Kot rečeno je 
novi davčni zakon stopil v veljavo 1. 
aprila le z uslužbenskim davkom, do-
čim stopi ta zakon za vse ostale davčne 
vrste šele s l. januarjem 1929. v ve* 
Ijavo. 

Kar se je torej do 1. januarja 1929. 
moglo ugotoviti o tem zakonu, je !e to, 
da predstavlja samo uslužbenski davek, 
vsaj po dosedanjem donosu, nad 100 
odst. povišanje. Pov'šan'e plačajo urad-
niki. delavci, nameščenci, torej izključno 
tako zvani mali ljudje, za katere se SLS 
posebno «briga». 

Razburljiva gonja 
za vlomilcem v Olomucu 
Olomuc. 28. dec. d. Včeraj se je po olo» 

muških ulicah vršila nad vse razburljiva 
gonja za nekim vlomilcem. Zločinec je med 
opoldanskim odmorom vlomil v neko tr* 
govino, vlom pa je opazoval neki pasant 
in pohitel za vlomilcem v prodajalno. Ta 
ga je sprejel s streli pa ga je k sreči zgre« 
šil. Na strele so postali pozorni mimoidoči 
in policija, ki se je takoj lotila zasledova« 
nja. Svedrovec je bežal po ulicah in stTe* 
ljal na zasledovalce. Ker pa mu je go« 
nja postala opasna, je zbežal v neko hišo. 
V podstrešnem stanovanju je z revolver« 
jem pregnal stanovalce, nakar si je iz po« 
steljnine zvil vrv ter se po nji spustil do 
drugega nadstropja. Tu je z nogami razbil 
okno in zopet pregnal z grožnjami vse sta« 
novalce. Nato je zabarikadiral vrata in se 
pripravil na obleganje. Med tem pa so mu 
pošli naboji in borba se je končala s tem, 
da je zločinca udaril po glavi s krepeljcem 
neki pasant, nakar je policija zvezala one« 
sveščenega razbojnika Pri vjetem vlomil« 
cu, ki se imenuje Jožef Schwarz in je do« 
ma iz Podkarpatske Rusije, so našli znat« 
no množino ukradenih dragocenosti in par 
tisoč kron gotovine. Med zasledovanjem je 
bil ranjen le neki pekovski pomočnik. 

Poročilo izginulega Amund-
sena? 

Oslo, 28. decembra s. Kakor javljajo iz Trom-
soja, so na ^al i pri FinmaTkenu našli stekleni-
co s sporočilom o tragediji letala La tham. Spo-
ročilo im-  podpis Roalda Amimdsena. Podrob-
nosti še manjkajo. Ne ve se še, dali je poročilo 
avtentično. 

Izpopolnitev telefonskega 
prometa v Avstriji 

—  Dunaj,  28. decembra. Na področju 
avstrijske republike je bilo zadnja leta po« 
loženo večje število kabelskih napeljav, ta« 
ko da znaša sedanja dolžina vseh kablov 
na področju avstrijske republike 11.000 km. 
V prihodnjih dveh letih bodo napeljani Se 
novi kabli v skupni dolžini 800 km Izdatki 
so preračunani na 70.000 šilingov za kilo« 
meter. Med novimi kabelskimi progami se 
nahajati tudi zvezi Dunaj^GradecMaribe 
in Damaj«Beljak4falijanska meja. 

žalostna vloga klerikalcev in muslimanov 
Včerajšnje izjave Svetozarja Pribičeviča. — Dr. Korošec in dr. 
Spaho kot glavna stebra nesrečnega režima. — Kombinacije o 

novi vladi 



aši Kraji in ljudje 
Zanimivi prirodni pojavi 
Slavnj prirodoslovec Fran Erjavec ome-

nja kot posebno redek pojav, da je nekoč 
v toplih božičnih dneh našet gada, ka se je 
soinčil. V letu 1928 pa smo zvedeli kar za 
dva taka primera in sicer oba v ljubljanski 
okolici. 

Pred dobrimi 14 dnevi, ko je že sneg 
pokrival kot rog tTdno zmrznjeno zemljo, 
Je videl neki posestnik iz Vižmarjev na 
solnčnem, kopnem pobočju Šmarne gore 
kačo, ki se je grela na opoldanskem solncu. 
Te dni pa je prinesel neiw zidar v naše-, 
uredništvo 85 cm dolgo belouško; vzel jo je 
na dan pred Božičem ob jarku na Dobrovi 
pri Ljubljani Pravo prirodno čudo, kajti 
dan pred božičem ie bil trd in krpek in ni 
bilo občutiti najmanjše odjuge. V zraku je 
prevladovala bura V zmrznjeni zemlji je 
morail biti pojav od uge, ki je zbudila kače 
iz zimske otrpnjenosti. 

Pa tudi ori pticah je bilo opaziti zadnje 
dni precej nenavadne pojave. V času, ko 
smatramo da so kljunači, ki se selijo sko-
zi naše pokrajine v drugi polovici oktobra 
in v prvi po»ovici novembra, že grejejo v 
Egiptu in drugih južnih pokrajinah, sta dva 
ljubljanska lovca spodila v okolici Ljublja-
ne kar 7 kljunačev Zgodi se. da posamezni 
eksemplarji zaostanejo pri kakih gorkih 
studenčnicah A ker jih je bilo kar sedem 
skupaj in v kraju kjer niso dani pogoji za 
prezimovanje. je računati s pravilnim pole-
tom. Odkod so tako pozno prišli, si ie tež-
ko tolmačiti Dvomljivo, da s severa. Znano 
je, da se kljunači hranijo s črvi, ki jrh z 
dolgimi kljuni vrtajo iz zemlje. To ie pa 
sedai nemogoče ko je zeml;a zamrznjena. 
Okolica, kjer so se kljunači nahajali, je bi-
la od njihovih odpadkov precej pobeljena, 
kar priča, da so tam prebivali že več dni. 
Eden je padel pod strelom. Bil je v veliko 
začudenje obeh lovcev lepo reien. prav ka-
kor jeseni, ob pravi selitvi. Najbrže. da so 
ti popotniki hoteli prezimiti kje ob obali 
Jadranskega moria, pa jih je kak nenava-
den Pojav premotil, da so začutili pomlad 
in kar tri mesece prezgodaj prileteli v naše 
kraje. 

Še ena prirodna zanimivost v letošnji zi-
mi: nekaj dni pred Božičem je uredništvo 
prejelo po pošti v zavoju prav lepega sve-
žega jurčka To nenavadno redkost v tem 
času nam je poslala učteliica gdč. Rainer-
jeva iz Rajhenhurga. kjer ga je v gozdiču va 
našla neka učenka. 

IV. razstava barskih 
kanarčkov v Ljubljani 

IV. tekmovalna razstava harških kanarč-
kov se bo vršila od 30. t. m do 2. januarja 
v salonu gostilne »Perles« v Prešernovi 
ulici v Ljubljani. Meloddozno petje krilatcev 
bo oceni' letos pozvani razsodnik iz Mona-
kovega, dočim je lani bil ocenjevalec naših 
vrvivcev iz Prage. Društvo stremi za tem. 
da dobi vedno več stika z društvi v ino-
zemstvu. kjer je gojenje kanarčkov že 
skozi stoletja močno razvito in nudi dra-
gocene uspeihe V naši državi še nimamo 
razsodnikov Da pa Se ie društvo gojiteljei 
ustanovilo tudi pri nas, so dali pobudo po-
samezni izkušeni gojitelji. ki so imeli vpo-
gled v to stroko že v inozemstvu. Če so 
taka športna društva drugim narodom v 
korist, tudj nam ne bodo v škodo, tem manj, 
ker ie pri nas boli ugodno podnebje za tak 
šport, kakor pa v pokrajinah proti severu. 

Melodije, ki jih izvaia naš vrvivec. pre-
kašalo po njegovih čistih, za naše uho naj-
bolj prijetnih zvokih menda vse gramofone 
in radio-napeljave. Njegovega petja se ni-
koli ne naveličaš Če si melanholično razpo-
ložen. mogoče tudi živčno potrt, ali če sta-
nuješ sam v skromni sobici pozabiš na vse 
težave, ko ti prihajajo na uho. kakor od-
mev iz daljave mehke melodiie našega vr-
vivca. N>ega ne morp posnemati noben in-
strument na svetu Mnogokrat se je že na-
glašalo. da ie družinsko ali pa tud: samsko 
življenje brez takega pevca v sobi suhopar-
no in dolgočasno Za vsa dnevna ali teden-
ska malenkostna opravila, ki jih žrtvuje 
vrvivcu ta ali oni izmed družinsk;h članov, 
je naš žlahtn' krilatec vsem neizmerno hva-
ležen Ta čustva izraža on v svojih melo-
dijah In kako se dolgočasi, ako dali časa 
ne vid; človeka Potrt ie. kakor da ga je 
vse zapustilo v njegovem ujetništvu Molči 

V zimskem času ko zunaj poka od mra-
za. pokaže vrvivec posebno mnogo živah-
nosti Gotovo čuti živaiica. da se ji godi 

V ponedeljek vsi na Silvestrov 
večer S. K. Ilirije, ki se vrši v 
areni Narodnega doma ob 8.30 
zvečer. 

bolje kakor onim krilatcem, ki lih vidi sko-
zi okno prihajat vse premraiene po borne 
drobtine. Cim stopiš v sobo. te že kliče s 
svojim nežnim glaskom. Njegove kretnje 
ti povedo. da te je težko pričakoval. 
Cim bolj se mu približuješ, vedno veseljšj 
te s svojimi klici pozdravlja. Ko pa stojiš 
že tik njega, se tudi on ustavi na svoji 
palici. Pozdravlja te s stegnjenim životkotn 
in črno bisernima očescema. Cvrči, cvjči, ta 
ko Ljubeznivo, kakor da bi ti hotel povedati: 

Vidim, d a si tj prijatelj ptic, 
ker me vztrajno čuvaš, oskrbuješ. 
Daj, da sestre tudi obvaruješ 
od ledenih, snežnih srebrnic! — 

J. R. 

Pred pomilostitvijo Pepce 
Kureševe 

Pariški »Journal« prinaša vest, da se je 
doznala neka nova okoliščina, ki utegne 
vpiivati na pomilostitev Pepce Kureševe 
Zagovornik Pepce Kureševe Henry Canet 
je dobil od svojega tovariša odvetnika dr. 
Lygana dragocene inlormacije. Lyganov 

klijent iniž Douiliard je izpovedal, da je na 
dan umora male Karmen Bournillauxove 
opazoval nekega i>oteipuha, ki se je plazil 
iz gTmičja v bližini, kjer je bila umorjena 
Karmen Vse obnašanje neznanega potepu-
ha je bilo silno sumljivo. 

Na osnovi te informacije ie policija po-
verila enemu najspretnejših organov, da 
uvede preiskavo. Sicer ni mnogo upanja, 
da bo mogoče vloviti neznanega sumljivca, 
a ž e samo pričevanje inženjerja, ki je bilo 
pismeno naknadno priloženo prošnji za P9-
milostitev. tvori važen argument v Prid 
Pepce Kureševe. 

Morilcem vojaka Gramca 
na sledu 

Krško,  28. decembra. 
Včeraj smo kratko javili, da so našli v 

obcestnem jarku v bližini Krške vasi umor* 
jenega nepoznanega vojaka. Prve vesti, ki 
90 prišle v Krško, so bile deloma še nejas* 
ne. Sedaj so znane že mnoge zanimive po« 
drobnosti, ki pojasnjujejo zagonetko vo« 
jakove smrti. 

Redov 3. čete donavskega neboračkega 
bataljona v Beogradu, 221etni posestnikov 
sin Josip Grame je v soboto zvečer pri« 
spel ua sedemdnevni dopust. Pripeljal se 
je ob 17 45 s potniškim vlakom do Brežic 
ter nato pešačil prot; domu. V Krški vasi 
se je le nekoliko pomudil ter je v Bu» 
kovčevi gostilni izpil oetrtinko vina, na« 
kar je zopet sam nadaljeval pot proti do« 
mači vasici Gazice, ki se nahajajo ob Kr« 
ki pri Cerkljah 

Zgodaj v nedeljo zjutraj so našli ljudje, 
ki so šli k maši, vojaka Gramca mrtvega 
sredi ceste med Krško vasjo in Cerkljami. 
Ležal je v veliki mlakuži krvi in na loba« 
nji sta zevali dve veliki rani Takoj so o 
strašni najdbi obviestili orožnike v Krški 
vasi, ki so ukrenili vse potrebno za ugo« 
tovitev dejanskega stanu in pričeli s prvi« 

mi poizvedbami po morilcih. Bilo je oa 
mestu očividno, da je vojak postal žrtew 
zavratnega uoiora. Sodna komisija je po-
zneje ugotovila, da je bil dvakrat udarjen 
z ušesom sekire. Gramčevo truplo so po« 
zneje prenesli v mrtvašnico in se jo v po« 
nedeljek vršil pogreb. 

Že prve poizvedbe so dognale, da gre 
za akt maščevanja. Neposredni povod za 
zločin je dalo neko domače dekle iz Ga« 
zic, zaradi katere je nastalo ljubosumje 
med umorjenim vojakom in dvema doma« 
čima fantoma, ki ju zdaj lovijo orožniku 

Dva uboja na Dravskem 
polju 

Maribor,  28. decembra. 
Komaj je mariborska porota končala 

svoje delo, že sedita v mariborskih zapo« 
rih dva nova kandidata za prihodnje za« 
sedanje. Kriv je alkohol, da pri nas ne mi« 
ne nedelja, ne praznik brez krvavega pre« 
tepa z žalostnim koncem. 

V Polanah so se stepli fantje in Jože 
Polajzar je do smrti udaril Franca Pušni* 
ka. Pri 5t. Janžu v Strnišah pa je isto noč 
zabodel Jože Pesek svojega tovariša Miho 
Tkalčiča Zadal mu je globoko rano v levo 
ramo in Tkalčič je v nekaj minutah izdih« 
nil. Oba morilca so orožniki že naslednji 
dan prignali v Maribor. Na kraja obeh 
zločinov se je včeraj podala sodna komi« 
sija. 

D A M E ! 
Po novem letu zopetni pričetek dopoldan-

skega, popoldanskega in večernega pouka 
za izvrševanje lastne garderobe 

Na željo tudi abonement posameznih dni 
in tednov. 

Modni atelje 

M. ŠARC. Ljubljana, Miklošičeva cesta. 

Samomor na bratovem 
grobu 

V Beogradu se ie na grobu svojega bra-
ta zastrupila privatna uradnica Terezija Fi-
lipova. Doživela je razočaranje v ljubezni. 
Zapustil jo je ljubimec, ker ga je oče poslal 
na študij v Anglijo, da razdere ljubavno 
vez med sinom in Reziko. Fant se ji iz An-
glije ni več javil in Rezika je obupavala 
vedno bolj. V četrtek dopoldne se ie po-
dala na novo pokopališče in se ustavila na 
grobu svojega brata. Prižgala je svečke, 
nato pa po kratki molitvi izvlekla iz ročne 
torbice stekleničico liizola ter ga izpila v 
dušku. 

Njeno početje je opazoval grobar, kl je 
nekai dalie v isti parceli kopal grob. Ko Se 
j e dekle zgrudilo nezavestno in se ie čulo 
samo še njeno bolestno ječanje, je grobar 
nemudoma priskočil na pomoč in alarmiral 
ljudi, da So pozvali avto rešilne postaje. 
Nesrečna zaljubljenka se nahaja v bolnici, 
a ni upanja ,da ji bodo rešili življenje 

Danes! Velika slavnostna premijera! Danes! 

O l Z A l K 
VelefiJim po istoimenskem romanu L. N. Tolstega v spomin njegove 

stoletnice. V gflavni vlogi 

JOHN GILBERT 
kot sin kozaškega hetmana — strasten v ljubavi — hraber v borbd 

in strašen v maščevanju. 

Predstave ob 4., pol 6., pod 8. in 9. trrL 

Telefon 2124. Elitni kino Matica. 

Najdbe rud v Dolah 
pri Sv. Križu 

V Dolah. PO božiču. 
Naša mična planinska vas je skrita na 

najvišjih obronkih dolenjskega gričevja in 
je najbolj oddaljena od gospodarskega, po-
litičnega in sodnega središča Litije. Doslej 
so le redki tujci zašli v naše kraje. Pri-
manjkuje dobrih cestnih zvez Zadnje čase 
pa se je začela z naše strani energična ak-
cija, da dobimo tudi mi potrebne ceste. Nuj-
no ie potrebna cesta Goba - Ljubež. poleg 
nje pa sta v projektu še dve večji oesti. 

Pred dnevi je naletel eden naših kraja-
nov na zanimivo najdbo, ki je vžgala pri 
nas mnogo upanja za zboljšanje položaja 
Dolcev. POl ure hoda proti severu smo na-
šli rudnino, ki vsebuje kar tri vrste rude. 
Najdene minerali je smo dali strokovno pre-
iskati in se glasi poročilo, da vsebujejo že-
lezov kršeč ali pirit (Fe S2), razen tega pa 
še cink in neko železno rudo. Sploh so v tu-
kajšnji okolici nahajališča raznih rud Mno-
gokrat nalete kmetie tudi na jako fin pre-
mog, semintja celo kar pri vrhu Primerilo 
se je celo. da so ga v letošnji jeseni pri 
globokem oranju Izpodorali. Na neki njivi 
so našli prav po naključju nahajališče pre-
moga Nekdo le zažgaf grm. ki pa ni hotel 
pogasniti in le tlel še globoko v zemljo ce-
lo nekaj dni Ko so plast zemlje prekopali, 
so naleteli na sklad premoga. O naidbi pa 
ljudje nočejo mnogo govoriti, ker se bole, 
da bi iim kopanie za rudo raztrgalo grunte. 

Dva podietna Dolca pa sta že dobila do-
voljenje za rudosled in ni morda dale? čas, 
ko se bodo oglasile v dolski okolici prve 
rovmice. 

Silvestrov večer 
RESTAVRACIJA 
HOTEL UNION 

GODBA 

15843 

K. RIST 

Europa 
u zuočniku 

Žari lni in anodni tok iz električnega 
omrežja. N o b e n i h baterij, nobenega 

dodatnega materijala 

En ssm prijem 

fn Evropa vam zargra! 

RRCOPHOH 3 

T E L t r U N K E N 9UJ 

T e l e f u n k e n 9 U J s t a n e 1 0 . 2 0 0 D i n 
Š t a u e k z r a u e n s p a d a j o č i h T e l e -

f u n k e n e l e k t r o n k s t a n e 1 1 3 5 D i n 
H r c o p h o n 3 s t a n e 1 3 8 5 D i n 

Zahtevajte, ča vam trgovec 

predvaja „H R C O F O D 3 " 

koncertni zvočnik z najpo-

polnejšim glasom 

B99H 

T L E F U 
N A J S T & R E J S A I Z K U Š N J A N A J M O D E R N E J Š A K O N S T R U K C I J A 

Kulturni  pregled 
Gledališki repertoarji 

LliihHanska drama 
Sobota. 29.: Zaprto. 
Nedelja. 30. ob 3. popoldne: <Modri osliček 

Miško». Mladinska pred^ava po enot-
nih cenah (od 8 Din navzdol). 

Ponedeljek 31 ob 9. zvečer: cDobri vojak 
Svefkv Ljudska predstava po znižanih 
cenah Izven 

Torek, 1. januarja ob 3. popoldne: <Betle-
hemska legenda>. Izven. Znižane cene. 
— Ob 8. zvečer: <Krog s kredo». Izven. 
Znižane cene. 

Sreda, 2.: <Ukročena trmoglavka®. B. 

Liublianska opera 
Sobota, 29.: <Lepa Vida>. C. 
Nedelja. 30.: <Jonny svira». (Primožič.) Pre-

miier=ki abonma. 
Ponedeljek. 31. ob 4. popoldne: <Boccaccio>. 

Opereta. Liudska predstava. Zelo zniža-
ne cene. Izven. 

Torek. 1 januarja ob 3. popoldne: <Nikola 
Šubic Zrinjski. Ljudska predstava po 

; znižanih cenah. Izven. — Ob pol 8. zve-
čer: <Č*ardaška kneginja>. Liudska pred-
stava po znižanih cenah Tzven. 

Mariborsko gledališče 
Sobota, 29.: t Dover - Calais». A. Kuponi. 
Nedelja, 30.: <Dover - Calais>. Kuponu 

cDover - Calais* Opozarjamo na današnjo 
tretjo uprizoritev velezanimive, zabavne in 
efektne komedije «Dover - Calais>, ki je pri 
obeh dosedanjih uprizoritvah dosegla sija-
jen uspeh. V glavnih ulogah nastopita edč. 
Starčeva in gosp. Skrbinšek. Režira gosp. J. 
Kovič. V nedeljo zvečer se ta izborna kome-
dija ponovi. Vsem, ki hočejo videti res ne-
kaj zanimivega in zabavnega, to predstavp 
najtopleje priporočamo. Za soboto, kot ne-
deljo veljajo kuponi. 

Sprememba ljubljanskega dramskega .«-
pertoarja. Zaradi obolel >sti i- Leva rja se 
dramski repertoar d^l >m izpremeni. V so 
boto, 29. t m. odpade predstava < Ukročene 
trmoglavke«. Dramsko gledališče bo zaprto 
_ V nedeljo, Ine 30 t. m pip;line cb 
15. uri bo v dramskem gledališču predstava 
po enotnih, izredno znižanih .enah. 

Danes, v soboto, se oo';e Risto Savinova 
opera cLepa Vida». V glavnih "»artijab ge. 
Majdičeva, Ribičeva, gič. š pa nova ter gg. 
Ranovec, Betetto. Janko, P>erlot. Predstava za 
abonma C — V nHeljo /iv̂ če- se ponovi 
senzacijonalna Krenekova opera «Jonny svi* 
ra» z gospodom PrimoVČem v naslovni 
partiji. Predstava je za premierski abonma. 
— Na Silvesirovo »viredi .iperm gledali-
šče ljudsko predstavo r>r> /.elo znižanih en . 
nah ob štirih popoldne. Poje se melodijozna 
Suppejeva opereta «Boccaccio». Predstava 

se vrš>i popoldne in je primerna tudi za mla« 
dino. — Na novega leta d »n |>0]3 v t p^ri 
ob 15 popularna Zajčeva opera aNikola Šu* 
bic Zrinjski*, zvečer pa Kalmanova opereta 
aCardaška kneginja«. Obe predstavi sta pri 
znižanih .enaii. V sredo januarja I c ope-
ra zaprta. 

Ljubljau?ko )?led*lišoe na nobena leta '-lan. 
Na novjga leta i m poooMne ;»t> 15 it:ra v 
drami «Betlehemska legenda® (Kralj brez« 
pravnih) Igra, katere snov je zajeta iz ča« 
sov rojstva Jezusa Kristusa. Zvečer zanimi« 
va kitajska drama »Krog s kredo®, ki je pri 
dosedanjih uprizoritvah Hose7la len uspeh. 
Obe predstavi sta po znižanih cenah. 

Silvestrov večer v ljubljanski ilrami. V 
ponedeljek 31. t. m. gra Irama po izredno 
znižanih cenah priljubljeno komedijo «Do» 
bri vojak Švejk*. 

Naslovno ulogo Wagnerjevega cLohen-
grina» je pel 20. t. m. v zagrebški operi naš 
rojak, tenorist Marij Šimenc. 

Shakespeareov večer • zagrebški drami. 
O priliki otvoritve razstave britanske umet-
nosti v Zagrebu je bil v zagrebški drami 
Shakespeareov večer. O Shakespeareu je go-
voril dr D- Dimovič. Nato so člani zagreb-
ške drame odigrali osem fragmentov iz 
Shakespeareovih del, in sicer: 1., 2. in 3. 
prizor iz <Rikarda III.>, 1. prizor III. deja-
nja iz <Hamieta», 3. prizor III. dejanja iz 
<Olhella», 3. prizor iz V. dejanja cKoriola-
na>, 1. prizor iz IV. dejanja cMnogo hrupa 
za nič», 1. prizor iz I. dejanja «Kar hočete>, 
1. prizor iz I. deg>nja <Vihar> in zaključni 
prizor ia cSna kresne noči*. V odlomkih so 

se pojavili na sceni najboljši člani zagreb-
ške drame, poleg Marije Ružičke - Strozzi 
tudi naša rojaka Hinko Nučič in Vika Pod-
gorska. 

Kulturna olimpijada v Sarajevu. Skupina 
sarajevskih književnikov in društvo ljubite-
ljev lepih umetnosti <Cvijeta Zuzorič» pri-
redita v prvi polovici februarja 1929 kultur-
no olimpijado, v kateri bo dana občinstvu 
prilika, da pove svojo 9odbo o sledečih pri-
reditvah: 1. Koncertni večer pevskih dru-
štev. 2. Večer ritmike in baleta. 3. Instru-
mentalen večer. 4. Večer književnikov. 5. 
Dramski večer in 6. Razstava slik in kipov. 
Olimpijada se bo vršila v prostorih sarajev-
skega gledališča. Občinstvo bo glasovalo z 
glasovnicami, ki jih bo metalo v žaro. 

Razstava četvorice ipodabljajočih (imet-
nikov v Zagrebu. V novem zagrebškem 
Umetnostnem salonu. Berislavičeva 2, so 
razstavili: Vladimir Becič, Jeroiim Miše, 
Ljjuba Babič in Maksi mili ian Vamka. Vsi 
štirje so zreli umetniki, znani tudi izven 
mej domovine. 

ss pibuM^/tfffe-l 

Zajci agitatorji 
(Iz lovskih krogov.) 

Nikar ne mislite, d a menimo take može, 
ki se pišejo za Zajce. Gre za prave divje 
gozdne zajce. Ti zajčki niso kričali tudi niso 
gonili skupaj voiilcev in njihovih bokov vi 
nihče uporabljaj za volilne kroglice, kljub 
temu, da so tistim zelo podobne. Pač pa so 
jih tako zvana prijatelji kmečkega ljudstva 
ubogo zajčjo paro uporabljali že davno v 
agitacijske svrhe. 

V davnih časih so Lovili po občini era-
ščaki in našemu kmetu je bila kaj redko 
dana prilika udeležiti se takega lova. Do-
volili so iim goniti, streljati pa ne. To ie 
naše ljudstvo jezilo in odtod jeza na lov. 
posebno pa na poelavitnega zastopnika na-
ših lovnih živali na zaijca, ki si je svojo 
kosmato vest večkrat precej omadeževal s 
tem, da ie glodal razna drevesca, postrizel 
fižol in kopal iz njiv korenje. Seveda si je 
privoščil tudi zelja in slično. 

Od leta 1849, ko so prišla lovišča v po-
sest občin, ki so oddajala svoja lovišča t 
zakup, so se pa razmere spremenile teme* 
liito. Tedaj je tudi kmet lahko lovil prav ta-
ko. kakor graščak. delavec in meščan. Pa 
tudi glede škode so napeli druge strune. 
Glasom lovskega zakona ie bil vsak lovo-
zakupnik primoran poravnati vso škodo po-
vzročeno od divjadi, seveda ako Je bilo to 
dokazano. Ali niti to, kakor tudi visoke za-
kupnine. ki so iih preiemale občine, niso 
mogle omiliti starih, nekoč opravičenih na* 
zorov. da ie lov zabava eospode. 

Tako so L 1911 za časa Šusteršičevega 
vladovanja pričeli agitirati z zajcem, če5 
kako škodljiv je kmetu. Sklenili so v dežel-
nem zboru, da lahko posamezne občine pro-
glasijo zajca škodljivim živalim in da zanj 
veljajo potem isti predpisi kot za uničeva-
nje ostale škodljive divjadi. To se le raz-
neslo po vsej državi in se ie popisalo zara-
di tesra mnogo papirja. Nastopili so razni 
možje, ki so že takrat dokazovali, da je 
to nesmisel in neutemeljeno s prirodoslov-
nega stališča Koncem koncev je ta sklep 
padel v vodo. 

Tekom let je bilo dokazano, da vsak za* 
lec na polju dela res nekaj škode, pač ka-
kor vsako drue-o bitje, ki se mora hraniti 
z rastlinami, ali da to ni tako ogromna ško-
da. ki bi io ne krila zakupnina, če bi zajec 
naredil res toliko škode, kakor mu lo očita-
jo, kje b? bila n. pr. Češkoslovaška? Pri-
števamo jo med naiboli agrarne države, 
kljub temu da vsako leto postreljaio na ti-
soče in tisoče zajcev in iih seveda tudi go-
je. Ako bi bili zajci tak) škodljivci na polju, 
potem bi bili že davno pojedli ne samo to 
deželo, laikota bi bila že po vsej Srednji 
Evropi. 

Glede škode, ld io delajo zajci na sad-
nem drevju, pa so dokazali lovski in sad-
jarski strokovnjaki, kar smo imeli priliko 
čitati v raznih lovskih In gospodarskih li-
stih, da so samo posamezni eksemplarji 
med zajci, ki se lotijo sadnih dreves ln to 
se samo v hudi zimi, marveč večkrat po-
mladi in jeseni, kadar jih pač dosežejo. Kdo 
neki pa bo postreljal baš te hudodelne 
zajce? 

Kljub vsemu navedenemu pa ie ostalo t 
ljubi Sloveniji, posebno v bivši Kranjski 
vse pri starem. Parola: »Lov je za gospo-
do«. čeprav ie v ljubljanski oblasti najmanj 
4000 knretskih lovcev, ie zmagala. Kakor 
hitro so prišli klerikalni očetje do oblasti, 
so darovali volilcem zajce, ne glede na to, 
da so s tem in mnogimi drugimi modrost-
mi v novem lovskem zakonu uničili ves 
zakupni sistem, ki je donašal našim obči-
nam vsako leto visoke vsote denarja, s ka-
terimi so skrbeli za občinske reveže, plače-
vali občinske uradnike in občino. Kako 
strokovnjaško Je ta zakon sestavljen. Je že 
to dokaz, da io ie sam stvaritelj lovskega 
zakona Junaško odkuril med raizmotriva-
njem posameznih točk po lovcih-strokovnja-
kih na zadnjem sestanku v Ljubljani. 

• Cenjenemu občinstvu vljudno na-
• znanjam da točim najboljša 

• da mat nska in štajerska vina. 
• Preko ulice popust. 15726a 

• Za ob len obisk se priporoča 

• V inotoč HI. P iŠLIČ, Vošnjakova 4 
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Najboljše, najtrafnefše, zalo 
13 nafeenejšel 



Zadnji dati 
fai zadnji čas je za naročite v oglasov za novoletno Številko »Jutra«. 
V ponedeljek bomo sprejemali le še nujne oglase in to samo 
do 12. ure, Male oglase pa do 5. uire popoldne. Prosimo pa vse 
inserente, ki se hočejo poslužiti te prve in dragocene reklamne 
prilike v novem letu. da ne odlašajo z naročili do zadnjega tre-
nutka ter da nam gredo v tem pogledu z razumevanjem na roko. 

I Oglasni oddelek »Jutra«. 

Domače  vesti 
'* Glavna skupščina Jugoslovenskega no-

vinarskega udruženja bo v nedeljo 30. t. m. 
ob 11. dopoldne v magistratni dvorani v 
LJubljani. Skupščine se bodo udeležili novi-
narji iz vse države. Ker Je na dnevnem re-
du sprememba pravil, mora biti na skupšči-
ni zastopanih najmanj 350 rednih članov. 
Zato prosimo one redne člane ljubljanske 
sekcije, ki bi se občnega zbora ne mogli 
osebno udeležiti, da podpišejo tekom da-
našnjega dneva pooblastila, ki so na razpo-
lago v uredništvih iniblianskih dnevnikov 

* Novi poštni direktor v Zagrebu- Za 
direktorja poŠte in brzojava v Zagrebu je 
imenovan inženjer Vojislav Popovič dose-
danji Inšpektor v ministrstvu pošte in brzo-
java v Beogradu. Zanimivo Je, da je to 
'prvi inženjer, ki zavzema upravno mesto v 
resoru tega ministrstva. 

* Imenovanje carinskega posrednika. 
»Uradni list« objavlja imenovanje g. Josi-
pa Sikoška, carinskega upravnika v poko-
ju za carinskega posrednika pri glavni ca-
rinarnici v Ljubljani. 

* Sprejem v naše državljanstvo. V dr-
žavljanstvo naše kraljevine so sprejeti: di-
jak Pavle Bader v Mariboru, učiteljica Ol-
ga Miklavič v Kaplji, vdova Piia Košin v 
Mariboru čevljarski pomočnik Peter Kokelj 
v Novi vasi ključavničar Kar! Filipič v 
Mariboru in učiteljica Frančiška Rejic iz 
VTha. 

* Uradne are pri sodiščih • Ljubljani. Od 
1. Januarja 1929. do nadaljnega bodo urad-
ne ure pri sodiščih v Ljubliani ob delav-
nikih od 9. do 14. ob praznikih in ob nede-
ljah pa d 9. do 12. ure. Ta čas bo odprto 
vložišče in bodo dostopni prostori zemlji-
ške knjige ter trgovinskega registra. 

* Odbor Narodne galerije v LJubljani Iz-
reka najlepšo zahvalo vsem predstavnikom 
javnih oblastev in korporaci). umetnikom in 
drugemu občinstvu, ki so z mnogoštevilno 
udeležbo na slavnostni sel Narodne gale-
rije ob priliki njenega desetletnega jubile-
ja. dokumentirali svoje simpatije do njenega 
dela, dalje pa tudi vsem. ki so na ta ali oni 
način pripomogli, da se le jubilej Narodne 
galerije tako svečano praznoval. Odbor 
Narodne galerije prosi vse, ki so bili Na-
rodni galeriji naklonjeni doslej, da blago-
volijo tudi v bodoče spremljati njeno delo 
s svojimi simpatijami in z dejansko pomoč-
jo, kajti le ob sodelovanju vseh bo mogla 
Narodna galerija vršiti in dovršiti program, 
ki si ga ie postavila. 

* Himen. V Lubljani se je poročil inž. Mi-
lovan Golijevšček z gdč. Ljudmilo Počkaje-
vo, računsko uradnico pri magistratu v 
Ljubljani Bilo srečno! 

* Visoka starost. V Zagrebu Je v visoki 
starosti 87 let umri general infanterije v p. 
g Stjepan Babič rodom iz Like. Udeležil 
se je bitke pri Solferinu, Custozzi in oku-
paciji Bosne ter bil opetovano ranjen. Leta 
1906. je šel v pokoj ter se stalno naselil v 
Zagrebu. 

* Smrtna kosa. V Ljubljani je umri po 
kratki in mučni bolezni poštni ln brzojav-
ni mojster v pokoju g. Franc Š i m e n c . 
Pogreb bo jutri ob pol 4. pop. iz mrtvašnice 
deželne bolnice. — Na Dvornem trgu št. 3 
Je izdihnila gdč. Marija pl. P i l b a c h . Po-
greb bo danes ob 2. popoldne. — Pokojnima 
blag spomin, žalujočim naše iskreno soža-
Ije! 

* Cvetje koncem decembra. Kot božični 
pozdrav nam je iz Metlike poslal lep šo-
pek cvetočih trobentic g Milan Guštan ml. 
Nabral jih je ob praznikih v tamkajšnji oko-
lici 

* Epidemija trebušnega legarja na Do-
lenjskem, in sicer v Velikem in Malem Ka-
ki pri Mirni peči je prošli mesec preseneti-
la sanitetna oblastva. Prebivalci omenjenih 
vasi so tekom celega poletja drug za dru-
gam obolevali kakor so mislili za špansko 
boleznijo. Ker je večina njih tudi ozdravela, 
se ljudje bolezni niso posebno bali in tudi 
oblastva niso zvedela za njo. Šele ko je 
neko dekle umrlo, je prišla zadeva na uho 
oblastvom. Pri točnem poizvedovanju so 
našli še mnogo bolnikov po hišah. Zdrav-
nika sploh niso klicali; le od daleč so se 
dali zdraviti tako, da je kdo od bolnikovih 
svojcev šel v najbližjemu zdravniku, tam 
»popisal« bolezen in prinesel zdravila. Ob-
iastva so epidemijo zatrla. Vsi bolniki so 
bili prepeljani v bolnico, vsi zdravi pa cep-
ljeni proti trebušnemu legarju. 

* ZaJčjerejsko društvo za ljubljansko ob-
last. V nedelio 23. t m. se Je zbralo do-
poldne v restavraciji »Novi svet« lepo šte-
vilo priznanih rejcev iz ljubljanske oblasti 
Vršil se je ustanovni občni zbor zaičjerej-
skega društva za ljubljansko oblast. Izvo-
ljeni odbor bo zastavil vse sile, da bo dru-
štvo napredovalo v vsakem oziru. Vpisni-
na je bila določena na 5 Din. članarina na 
letnih 20 Din. plačljivih v obrokih Po raz-

nih okrajih se bodo ustanovile podružnice 
ali klubi, ki bodo zastopani v glavnem od-
boru po svojih delegatih. Glavni namen 
društva je pospeševati rejo čistih pasem ter 
posredovati pri prodaji kožic in zajčjega 
mesa. Poleg tega bo skrbelo društvo za 
razstave strokovna predavanja, prireditve 
in podobno. Vabimo vse rejce v ljubljanski 
oblasti, ki goje čiste ali samo domače na-
vadne pasme, da pristopijo k društvu, ter 
javijo svoj naslov tajniku g. Jul. Guznarju. 
Ljubljana, Aleševčeva 26, ter nakažejo obe-
nem tudi vpisnino. 

* Božičevanje v Zasavju Božične prazni-
ke je preživelo mnogo naših planinarjev v 
zasavskih planinskih kočah Prav lepo bo-
žičevanje je imela svetoplaninska skupina, 
v kateri se je nahajalo mnogo Litiičanov 
in več Ljubljančanov, ki so sklenili, da se 
sestanejo tudi na Silvestrovo pod klanin-
skim krovom Več Izletnikov je šlo tudi na 
Sv. Goro. Rekorden obisk pa je ime! letos 
očaik Kum, ki je ves v svoiem belem zim-
skem ornatu in so si ga izbrali za božič-
ni dom številni Hrvati, okrog 30 smučar-
iev.k i so delali vse dni ture po bregovih 
do Št Jurja in Dobovca Kum je letos s pre-
nočišči precej lepo preskrbljen in so se slo-
venski in hrvatski planinci znašli v najlep-
šem božičnem razpoloženju. 

v največje veselje so krasni damski 
plašči ter večerne toalete tvrdke 

F. LUKIC v Stritarjev? ulici, 
zato najbolj zaželjena darila. 

* Že zopet požar na Bleda. Na Štefanovo 
ie začelo goreti gospodarsko poslopje po-
sestnika Zupančiča blizu bleiskega gradu 
Na JX)moč so takoj prihiteli blejski in oko-
liški gasilci, ki se jim je posrečilo, da so 
ogenj udušili po triurnem napornem gaše-
nju. Škoda je k sreči krita z zavarovalnino 
Ogenj ie bil nafbrže podtaknjen. 

* Požar v Splitu. Na Božič opoldne je 
nastal v Splitu v hiši Šimna Jelaske požar 
v podstrešju ter se kmalu razširil na tretje 
nadstropje Energični gasilski akciji se je 
posrečilo lokalizirati ogenj. Škodo cenijo na 
milijon dinarjev. 

* Brzojavni kabel prerezan. Pri Rogoz-
nlci je nekdo presekal brzojavni kabel, ki 
ie vezal Rrač s kopnim, tako da Je otok 
že od Božiča brez brzojavne zveze Orož-
ništvo je uvedlo preiskavo in dognalo da je 
kabel presekal kmet Stipe Kovačevič, ki 
baje niti ni vedel kaj je zakrivil. 

* Gonjači konj napadli avtomobil. Pri 
Gatu v Dalmaciji je napadlo osem moških 
s kamenjem poštni avtomobil. ŠofeT je 

brez večje nesreče ušel z avtomobilom, v 
katerem je poleg njega sedel tudi poštni 
spremljevalec. Orožniki so uootovili. da so 
napad izvršili konjski goniači katerim so 
se bili splašili konji in so se hot?Ii na ta na-
čin maščevati nad šoferjem. 

* V gozdu zmrznila. Nedaleč od sela 
Grmuše pri Bihaču so našli te dni v gozdu 
truplo žene Vajana Miljuša. katero so že 
tri tedne pogrešali Šla je bila v gozd na-
birat dračja in je od mraza zmrznila. 

* Današnji številki našega lista ie prilo-
žena zelo praktična priloga stare solidne in 
glavne kolekture bančno - komanditne 
družbe A. Rein i drug. Zagreb, na katero 
opozarjamo cenjene čitatelie. kajti s po-
močjo te priloge lahko vsakdo na izredno 
enostaven način poskuša svojo srečo potom 
te zanesljive glavne kolekture. 

* Živčno bolnim ln duševno utrujenim 
povzroča naravna grenčica »Franz-Josef« 
dobro prebavo lahko glavo in mirno spa-
nje. Po preizkušnjah znamenitih speciali-
stov za živčevje je uporaba grenčice »Franz 
Josef« neprecenljive vrednosti Dobi se v 
vseh lekarnah, drogerijah, in špecerijskih 
trgovinah. 

NIKDAR VEČ RIBJEGA OLJA! 
Ribje olje kvari že itak občutljivi želodec 

slabe dece. 

j J g M A ^ - g , 

je prašek, ki ima zelo ugoden okus te se 
uživa suh ali raztopljen v, mleku Prirejen 
je iz dr. VVanderjevega sladnega ekstrakta 
in iz garantirano 30% ribjega olja in se ne 
občuti njegovega neugodnega okusa ta du-
ha. JEMALT ie zelo primeren za vse tiste, 
ki zelo težko preneso ribje olje. alf ga pa 
sploh ne morejo uživati Dobi se v vseh le-
karnah v velikih zavojih po 42 Din, v maHih 

pa po 25 Din. 

Najrazvajenejšim zahtevam odgovarjajo naši 
radio - aparati in zvočniki 

Slušala po Din 65*— prvovrstna. 
Zahtevajte brezplačne cenike! 

R m f i o ^ H i s i * R a d i o - B a r 
r 

Ljubljana, Mestni trg 

GOOOOGEOGBGEOBI 

Kino IdeaL 
Popolnoma novo! Premljeral 

Kraljica 
niecovega  srca 

o (Wien da Sta dt meiaer Triom«) 

Film razkola« inecenacije, dov-
tipne vsebin« polne humorja, 

zaba>v« in veselja 

Liane Haid 
Kathe Nary in drugi znani filmski 

umetniki. ;; 3 

L! Predstav« ob 4„ pol 6.. pol 8. In 9. i 

12 | »MW::B 
Bf l i i i i ^ 

* Kašelj, prehlad hripavost, pljučne bo-
lezni z gotovostjo zdravi »Sirofenc. Dobi 
se v vseh lekarnah. 277 

* Obleke kemično čisti barva, pllslra ID 
lika tovarna JOS. REICH. 

* Klobuke popravlja, čisti, barva. Hka. 
preoblikuje Mirko Bogataj, LJubljana, Stari 
trg št 14. 263 

Poslovne knjige 
amerik.  journale.  registra/one  Ur 
vse  vrste  koledar/ev  priporoča 

M.  Jiear,  C/ubljana,  še  enburgova 

ulica  l,  in  Sv.  tPetra  cesta  26. 

Iz Ljubljane 
o— Delu čast Sluga Kranjske hranilnice 

g. Jože Kurent je včeraj kot 70 letnik praz-
noval 40 letnico odkar je nameščen pri 
omenjenem zavodu kot sluga. Po 10 letni 
vojaški službi je bil 28. decembra 1888. 
nastavljen pri Kranjski hranilnici. Najprej 
je 18 let upravljal »Strelišče« za Gradom, 
ker je dolgo let zboroval bivši deželni 
zbor kranjski. Ob svoji 40 letnici se jubi-
lant spominja mnogih svojih pokojnih pred-
stojnikov in tovarišev. Služil ie že pod 
4 predsedniki in ravnatelji. G. Joža Kurent, 
ki je znan kot dobričina in zabaven dru-
žabnik, je bil že pred leti odlikovan s sre-
brno medaljo za državljanske zasluge. Imel 
je sina-edinca Frana, ki je padel v prvih 
bojih na soški fronti. Jubilantu še na mmoga 
letal 

u— Pevsko društvo »Slavec« bo prire-
dilo Silvestrov večer v Mestnem domu ob 
20. Na sporedu petje zbora, šaljivi prizori, 
srečolov, alegorija in ples do zore ob so-
delovanju orkestra Sloge. SlavČevi Silve-
strovi večeri so že od nekdaj znani in pri-
ljubljeni. Zato vabimo tudi letos cenjeno ob-
činstvo, da poseti našo prireditev in počaka 
z nami v prijetnem razpoloženju Novo le-
to. 

ŠPORTNI KLUB GRAFIKA 
PRIREDI 

ZABAVNI VEČER S PLESOM 
V SOBOTO 29. T. M OB 8. URI 
ZVEČER V LJUDSKEM DOMU. 
NA SPOREDU RAZNE ZABAVNE 
TOČKE - SODELUJE PEVSKI 

ODSEK »GRAFIKE«. 

u— Novi galerijski prostori v Narodnem 
domu so odprti za ogled vsak dan do Treh 
kraljev od 9 do 17. Narodna galerija vabi 
vse, da si ogledajo njene provizorično in-
stalirane zbirke umetnin in prenovljeno 
notranjščino Narodnega donia. 

u— Žigosanje vžigalnikov za mesto Ljub-
ljano (desni breg) se bo vršilo pri okrajni 
upravi finančne kontrole Ljubljana II. v 
Ljubljani Breg, hiša št. 6-1. od 29. t m. 
do 10. januarja. Po tem terminu se vžigal-
niki ne bodo več žigosali, ter se bo z vsa-
kim imetnikom nežigosanega vžigalnika po-
stopalo kot s tihotapcem. 

u— Velika Rusija. Danes ob 14.30. bo 
predvajala ZKD v prostorih kina Matice ob 
tfpremljevanju predavanja prof. dr. Preo-
braženskega v Ljubljani popolnoma nov 
film »Velika Rusija« Zanimivo f i taiko delo 
nas v prvem delu seznanja z zgodovino di-
nastije Romanovov nadalje nam predstav-
lja film Rusijo pred svetovno vojno, zani-
mive slike iz življenja carja Nikolaja II. V 
zadnjem delu gledamo rusko armado v sve 
tovni vojni Film toplo priporočamo v ogled 
zlasti šolski mladini in dijaštvu. ZKD bo po-
novila film še v nedeljo ob pol 11. dopoldne 
v kinu Ideal ob 11. v kinu Matica ter na 
dan Novega leta v obeh kinematografih 
ob istih urah kakor v nedeljo 

o— Jugoslovenskl nacijonallsti! V ne-
deljo zjutraj ob pol 8. bo v župni cerkvi 9v 
Jakoba v Ljubljani zadušnica za tragično 
preminulim bratom Valentinom Zicom. 

u— Družabni popoldan JNAD »Jadrana* 
bo na novega leta dan. Na sporedu zabav-
ne točke. Ples. 

u _ Občni zbor Sokol skega društva na 
Viču bo v nedeljo 6. januarja ob pol 10. do-
poldne v Sokolskem domu na Viču. član-
stvo se poziva da se ga poinošteviitao ude-
leži. 

o— Silvestrovo na Taboru. Sloviti pari-
ški variete »PaTadls de femrnes« bo štel 
44 umetnikov ta umetnic, same priznane 
prvovrstne moči. Nastopili bodo svetovno-
znani artisti, akrobati, balerine, plesalci, 
žonglerJJ, komiki, klovni s prav Izbranim 
in zanimivm programom ter bodo s svoji-
mi točkami očarali LJubljano. Cenjeno ob-
člnstvo opozarjamo da se bo spored pričel 
točno ob po! 21  Zato priporočamo nabavo 
vstpnlc v nredprodajf v Narodni kuHearnl. 

IZGUBLJENO 
Od gflavnega kolodvora do Delavske 

zbornice se je zgubila 22. t. m. colier iz 
platine z 2 briljantoma. Pošten najditelj 
naj k) odda proti dobri nagradi v oglas-
nem oddelku »Jutra«. 15846 

Stritarjeva uHca. Vstopnina za osebo 10 
dinarjev vključno s plesom ta zabavo. Po-
droben program razviden z letakov. 

a— Silvestrov večer SK Ilirije. SK Ili-
rija bo priredila letos prvič svoj Silvestrov 
večer. To silvestrovanje bo v areni Narod-
nega doma v ponedeljek od 20.30 do 4. ure 
zjutraj. Poleg plesa bo na programu ceia 
vrsta zabavnih in drugih točk, ki bodo 
dvignile razpoloženje vseh navzočih. Ob 
polnoči novoletni pozdravni nagovor ta ale-
gorija. Kakor vse dosedanje družabne pri-
reditve Ilirije, ki so uspele v vsakem oziru 
lepo, tako da je šteti te prireditve med 
najzabavnejše v Ljubljani, obeta tudi Sil-
vestrov v e č e T višek zabave. Zato v ponede 
ljek vsi. ki žele resnične in neprisiljene 
zabave, na silvestrovanje Ilirije v areno 
Narodnega doma. 

n _ Društvo »Soča« bo priredilo 31. t. m. 
ob 20. svoj Silvestrov večer v salonu »Pri 
levu« s prav zanimivim sporedom Na pro-
gramu petje, deklamacije. recitacije ta šalji-
vi solospevi Prehod iz starega v novo le-
to bo spremljal času primeren nogovor g 
prof. Bačiča in bo gdč Batjelova deklami-
rala Matičičevo »Napolnite čaše«. Na ta 
domač in prisrčen družaben večer so vab-
ljeni »Sočani« in prijatelji društva. Vstop 
prost. 2356 

a— Plesna vala SK Svobode drevi ob 
20. v zeleni dvorani Uniona. 2354 

u— Sobotni plesni tečaj Jenkove šole 
danes ob 20. v Kazini. Poučujeta se twlst In 
fox-anglai&. 2357 

a— Ciril Metodova veselica v LJubljani 
bo 5. januarja v Sokolski dvorani. Vhod z 
Bleiwei'sove ceste. 2358 

Sokolsko društvo na Viču priredi v 
ponedeljek Silvestrov večer z velezabav-
nim sporedom Sodeluje sokolski pevski 
zbor in dramski odsek. Začetek točno ob 
ool 21 Vstopnina 8 Din. 

o— Javna kuhinja v palači Delavske 
zbornice bo začela poslovati v ponedeljek 
31. t. ra. Izkaznice za hrano se prodajajo 
v prostorih kuhinje v suterenu palače De-
lavske zbornice od danes dalje od 12. do 
15. in od 18 do 20. ure. 

u— Podružnica Kola Jugoslovens/klh se« 
ster Moste-št. Peter bo priredila prihodnjo 
nedeljo ob 15. božičnico revnim moščanskim 
šolarjem in bednim družinam v telovadni-
ci mošanke šole z zelo zanimivim spore-
dom. Občinstvo se vljudno vabi k obilni 
udeležbi 

u— Drobna policijska kronika. Od četrt-
ka na petek so bili prijavljeni policiji na-
slednji dogodki: 1 tatvina kolesa. 1 primer 
kaljenja nočnega miru, 1 primer pijanosti, 
3 primeri prekoračenja policijske ure. 1 pre-
stopek zglaševalnih predpisov, 9 prestopkov 
predpisov o zapiranju trgovin, 5 prestop-
kov avtomobilskih predpisov. 3 prestopki 
cestnega policijskega reda ter 1 samomor. 
Aretiran je bil neki Josip S. zaradi splošne-
ga suma 

Zopet dve ukradeni kolesi. Ljubljan-
ski tatovi so tudi sedaj pozimi neverjetno 
agilni, med njimi pač najbolj tatovi koles 
Včeraj sta bili prijavljeni na policiji zopet 
dve tatvini koles. Prvo kolo je bilo ukrade-
no trgovčevemu sinu Romanu Golobu v 
VVolfovi ulici. Njegovo kolo Je znamke 

»Eska« Drugo kolo znamke »Champion«, 
vredno 2000 Din je nekdo ukradel ključav-
ničarskemu mojstru Ivanu Megliču z dvori-
šča neke gostilne v Rožni ulid. 

o— Čigavo je kolo? Dne 26. t. m. je bilo 
v gozdu pod hotelom »Bellevue« najdeno 
skrito v grmovju moško kolo. že obrablje-
no z rumenimi gumijatimi ročaji in s še 
ohranjenimi plašči. Kolo se sedaj nahaja 
na policijski direkciji, kjer ga dobi lastnik 
zopet v last. 

u— Tatinski drobiž. Pred nekai dnevi je 
neznan tat odnesel iz mestne hiše na Po-
ljanski cesti 60 Din vredno svarilno svetil-
ko. — V noči na 25. t. m Je bilo vlomljeno 
v stanovanje Miloša Taranza na Cesti na 
Rožnik. Tat je odnesel razno obleko ta ne-
kaj dragocenosti. — Te dni je bilo vlomlje-
no v spalno sobo Alojzija F*ušaniaka v Ko-
menskega ulici, odkoder je tat odnesel s 
seboj za 1000 Dim vrednosti razne obleke 
ter drugih predmetov. 

Rumena Lilija 
po znamenitem delu Lajos Biro-« 

s najlepšo ženo BUUe DOT«. 

Pride! Pride I 

u— Samomor starčka. Prednjočnjim se je 
obesil na Zabjeku 74 letni vpokojeni želez-
ničar Anton G. Ubožec je že dalje časa bo-
lehal na neozdravljivi bolezni ta to ga je 
slednjič tako potrio, da Je v napadu glo-
boke duševne depresije šel prostovoljno v 
smrt. 

u _ Tatvina kositra • tovarni Saturmis. 
Obratovodja tovarne Saturnus na Selu g. 
Wagner je prišel te dni čisto po naključju 
na sled večji tatvini cina. kj jo Je namera-
val izvršiti skladiščnik Josip R. Obratovod-
ja je ustavil voznika Franceta D., ki ie pe-
Ijal na kolodvor več zabojev izgotovljene. 

»Nepremagljiva 
fregata11 

Največji pomorski film sedanjosti! 
SeozacijonaJno, pustokmjo filmsko dek> o B 
gusarjih, mornarjih m ljubavi. Zamorci in R 
Arabci. — 5000 oseb — 30 brodov. — 
Grandjjo<z,na bitka pri Tripolisn. — Višek 

filmske umetnosti J 
Danes ob 4., K8. ia 9. ari. 

Telefon 2730. Kino »Dvor«. 

ga blaga Preštei je te zaboje, ki jih je 
bilo skupno 29. dočim je imel voznik pri se-
bi le 28 tovornih listov. Sumljivi odvišni 
zaboj je obratovodja dal odpeljati nazaj v 
tovarno, kjer ga je odprl v pričo obvešče-
nega detektiva. Notri se Je nahajalo 35  kg 
cina v vrednosti 3500 Din. Cin ie hotel skla-
diščnik spraviti v denar bržkone kje v 
mestu Josip Z. je, videč, da je razkrinkan, 
neznanokam izginil in ga policija še ni na-
šla. 

u— Omamljen od plina. Ko ie stopil 
včeraj po 12 čevljarski mojster Ivan š na 
Turjaškem trgu v delavnico, Je zavohal 
močan duh po plinu. Takoj nato ie zapazil 
svojega vajenca Antona Jamnika nezavest-
nega v kotu. Mojster je na nezgodo takoj 
opozoril rešilno postajo, ki je nezavestnega 
fanta dala prepeljati v bolnico. Nezgoda je 
nastala zaradi tega, ker je počila plinova 
cev in je plin uhajal iz cevi v prostor, kaT 
Pa Je dečko prepozno opazil. 

Pr i&ranelc 

pri 
bencina 

Z novo Silver Domovo veletvorno cilin-
dersko glavico se doseže do 25% prihranka 
na bencinu Zato ie novi 6-cilinderski 
Chryslerjev voz »De Soto« opremil s to 
iznajdbo. Ta in pa mnogo drugih prednosti 
je povod, da je navedeni voz postal ljub-
ljenec vseh prijateljev avtomobila. 

»De Soto« avtomobil bo razstavljen od 
1. do 4. januarja v hotelu »Union«. 

reklamna prodaja 
traja dalje. Suknje, obleke, čepice, pe-
rilo itd. najnižje pri A PRESKER, 

Sv Petra cesta št. 14. 

Iz Maribora 
a— Državni in občinski proračun je va-

žen za slehernega državljana. Poznati ga 
mora vsakdo, kj hoče dobiti vpogled v dr-
žavno ta komunalno poslovanje. Zato va-
bimo na zanimivo predavanje, ld ga bo 
imel v zadnji dvorani hotela »Pri zamorcu« 
dr. Reisman o postavkah državnega in ob-
činskega mestnega proračuna za leto 1929. 

a— Avtomatska telefonska centrala v 
Mariboru je dogotovljena, vendar še ne bo 
tako hitro izročena prometu zaradi neuspe-
lih lictacij za nabavo aparatov. Šele pri če-
trti 'fcitaciji je prišlo do pogodbe, tako da 
bo avtomatična centrala otvorjena najkas-
neje do meseca marca. 

a— Neprevidno ravnanje z orožjem. V 
Ihovi se je pripetila včeraj huda nesreča. 
Ko se je 20-letni posestnikov sin Jože Va-
kaj vračal iz cerkve, da je obstreliJ Janže 
Žižek iz Protkove. Strel je Vakaja zadei 
v, obe nogi Poškodba je tako huda, da so 
morali ranjenca odpeljati v mariborsko bol-
nico. 

a— S steklenico po glavi. 22-letni kro-
jaški pomočnik Ivan Kramar iz Stare ceste 
pri Ljutomeru je dobdl v nekj gostilni od 
nekega tovariša, s katerim je popival, uda-
rec s steklenico po glavi. Ker ima hudo po-
škodovano desno oko, je moral v bolnico. 

a— Nesreče. Mlinar Jože Hernec je spo-
drsnil na SipoLzkih tleh ta si pri padcu zlo-
mil levo roko. — Benedikt Zenčič, 63-letni 
posestnik iz Gornjega Jakobskega dola, se 
je pa pred tednom ranil pri padcu v, Laj-
teršpergu. Ker si je zastrupil rano, je mo-
ral iskati zdravniško pomoč v mariborski 
bolnici. 

Iz Ce!|a 
e— Prvi obrok občinskih davščin na vo-

zila ln naklad (8% najemninski vinar, 2% 
kanalska pristojbina ta 12% vodni vinar) 
za leto 1929 bo zapadel v plačilo 1. januarja 
Stranke se pozivajo, da poravnajo zapadle 
zneske najkasneje do 15. februarja 1929, 
da se izognejo eksekutivnemu postopanju. 

e— Preselitev borze dela v Celju. 
Celjska ekspozitura javne borze dela se je 
preselila v svoje nove uradne prostore v 
stari deški okoliški šoli v Razlagovi uli-
ci. 

e— Silvestrov večer celjskega Sokola. 
Običajni vsakoletni Silvestrov večer Celj-
skega Sokola bo v Celjskem domu. Pro-
gram je razviden z lepakov. 

e— Neprimerno Javno smetišče. V zad-
njem času opažamo, da se dovažajo na 
travnik ob Jurčičevi ulici med mostom čez 
Sušnico ta med novo gimnazijo razen ne-
uporabnega materijala tudi različne smeti 
in odpadld. Kolikor smo informirani, je do-
volila mestna občina zasipanje travnika le z 
neuporabnim gradbenim materijalom. nika-
kor pa ne s smetmi ln raznimi drugimi od-
padki. Cesto pasira vsak dan več sto dija-
kov ta mislimo, da ne more biti zrak pri 
razpadajočih odpadkih prav najboljši. 

e— Poskušena cerkvena tatvina. Ko Je 
prišel v četrtek popoldne cerkovnik v Ma-
rijino cerkev, !e opazil, da Je skušal tekom 
dneva neznan vlomilec vlomiti v železni 
nabiralnik pod korom. Vlomilec Je najprej 
s silo odprl železno žabico, nato pa skušal 
vlomiti v angleSko ključavnico, kar pa se 
mu ni posrečilo. 

e— Težka nezgoda kolesarja. Stavbeni 
mojster Franc Oologranc iz Konjic, ki Je 
zaposlen pri gradbi Ljudskega doma v Ce-
lju, se Je v četrtek fe Konjic peljal s kole-
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som po državni cesti v Celje. Prt Spodnji 
Hudrnjl je kolo zdrsnilo z mokre ceste in 
GoLogranc J« tako nesrečno padel s kolesa, 
da si je zlomil nogo. Prepeljali so ga v bol-
nico. 

Iz Kranja 
P— Plesna  vaja.  Drevi ob 20JO plesna 

•aja v Narodnem domu. 
r—  Iz  orožniške  službe.  Podporočnik 

Mih. T. Masič je nastopil službo kot vod« 
nik kranjskega orožniškega voda. 

r— Božičnici.  Sokolsko društvo je prire* 
diio številni deci in naraščaju lepo božič« 
nioo. Velika dvorana Narodnega doma je 
bila nabito polna vesele mladeži. Tudi tu* 
kajšnja podružnica JM je obdarovala več« 
je število članov, vdov in sirot z najpotreb« 
nejšimi stvarmi. Mestna občina je v ta 
namen darovala znaten znesek. 

r— Kopelj  v  ledenomrzli  Savi.  Včeraj ob 
pol 12 dopoldne je skočil v Savo pri no* 
vozgrajenih tovarnah Karei Gostiša, 331et* 
ni delavec. Čeprav je bila voda komaj 1 m 
globoka, je izginil Gostiša pod vodo in bi 
nedvomno utonil, 6e ga ne bi v zadnjem 
trenutku rešil delavec Ivan Črtane, Samo-
morilskega kandidata so vsega premraže* 
nega odnesli v tovarniške prostore. Kamor 
so poklicali zdravnika dr. Globočnika. Go» 
stiša je bil pred Božičem odpuščen iz 
alužbe, zbog česar si je hotel končati živ* 
ljenjc. 

Iz Trbovelj 
t—  Občina  je  izplačala  svojim uslužben« 

cem 13. plačo. Denar so uslužbenci prejeli 
že pred prazniki. Trinajsto plačo so prejeli 
tudi rudjiiški nameščenci 

t—  Posojilnica,  najstarejši  denarni  za* 
vod  v Trbovljah, se bo preselila z novim 
letom iz kaplanije v hišo g. Arzen ška. 

t—  Sestanek  posestnikov,  trgovcev  in 
obrtnikov  zaradi davčne napovedi se bo 
vršil jutri ob 9. dopoldne pri Goropevšku 
v Trbovljah. 

Iz Litije 
i—  Napredovanja.  Vojni referent na li» 

tijskem okrajnem glavarstvu poročnik go* 
spod Med Josip je napredoval v čin kape* 
tana IL klase. Šolski upravitelj v Šmart* 
nem in rez. pešad. poročnik g. Maks Ko* 
vačič pa je istotako napredoval v čin rez. 
pešad. kapetana IL klase. 

i—  Lepa  božičnica  za  predilniško  deco 
Na Štefanovo je priredila uprava predil* 
niče božičnico za delavsko deco v starosti 
od 2 — 10 let. Obdarovanih je bilo 365 
otrok • samimi praktičnimi predmeti; pe* 
rilom, obleko, čevlji, jedili in pecivom. 
Pred razdelitvijo so dekiamirali nekateri 
malčki nekaj primernih pesmi, na kar se je 
odigral mičen prizorček »Božiček prihaja® 
(Božička je predstavljal delavec g. Pod= 
lipnik). Da so bili otroci letos tako boga* 
to obdarovani, je zasluga predilniškega rav* 
na tel j a g. Preissa. 

Iz Zagorja 
z—  Agitacija  za  klerikalno  časopisje. 

Zadnjo nedeljo se je zopet izrabila priž* 
niča za klerikalno časopisje. Zaradi agi« 
tacije na neprimernem kraju je mnogo lju« 
di z ogorčenjem zapustilo cerkev. 

z—  Odhodnica  g.  Bežana.  V ponedeljek 
ee je preselil s svojo obiteljo v Ljubljano 
upokojeni železniški revident g. Josip Be* 
žan, agilen predsednik podružnice Kmetij* 
skega društva in predsednik krajevne orga» 
nizacije SDS v Zagorju. Na poslovilnem 
večeru, ki se je vršdl v gostilni g. Korbar* 
ja, se je v lepih besedah poslovil od njega 
g Mirko W. Razen tega je bilo izrečenih 
še več prisrčnih napitnic. Slavljenec se je 
na vse napitnice iskreno zahvalil in se iz* 
razil, da mu bodo tudi v novem domova* 
nju ostale vedno v spominu lepe ure, ki jih 
je preživel v krogu svojih zagorskih pri* 
jateljev. 

Iz Brežic 
b— Odveniško  pisarno  je otvoril v hiši 

g. Faleschinija g. dr. Janko Drnovšek, biv* 
ši koncipijent pri pokojnem tukajšnjem od* 
vetniku dr. Ljudevitu Stikerju. 

b— Potres  smo čutili 27. t. m. ob 7.10 
Sunek je bil prav lahen. 

b—  Silvestrov  večer,  ki ga bo priredil naš 
Sokol 31. t m. ob 20 v veliki dvorani in 
vseh predprostorih Narodnega doma, uteg* 
ne biti letos posebno zanimiv. Naši pridni 
Sokolski igralci si mnogo prizadevajo, da 
nas bodo spravili s prav originalnimi do* 
misleki v razigrano voljo. Vsi Sokoli in 
prijatelji Sokolstva iskreno vabljenil 

Dežela bodočnosti 
Angleške kolonijalne oblasti iščejo 

ljudi, ki bi se hoteli preseliti v kitajski 
Turkestan ob indijski meji. Dežela je 
dobila pod angleško upravo reden pro-
met s karavanami. Gradijo se tudi ce-
ste in kmalu bodo vzpostavljene red-
ne avtomobilske proge. Uradna poro-
čila označujejo pokrajino kot »deželo 
sijajne bodočnosti«, kjer si vstvarjajo 
krepki in pogumni ljudje premoženje 
dosti prej kakor v Argentini in dru-
god. 

Angleži so naselili v Turkestanu že 
nekaj ruskih beguncev iz Perzije, in 
bo zdaj Društvo narodov poslalo tja 
tudi ruske in armenske emigrante iz 
Amerike ter Evrope. Potovati je treba 
skozi angleško Indijo iz Sueza v pri-
stanišče Karashee in odtod PO želez-
nici do mesta Attoca. Potem se vozijo 
potniki z ladjo po reki Lehu. Odtod na-
prej jih potegnejo velblodi na cilj po 
veliki Kašgarski poti. 

Obljubljena dežela je torej dokaj od-
daljena od kulturnih središč, zato pa 
nudi dobesedno sliko raja na zemlji 
Tujcev je tam prav malo Domačini. 
Indijci in Kitajci, so prijazni in gosto-
ljubni, toda ne znajo izkoriščati boga-
stev dežele. Glavni viri dohodkov so 
čajni nasadi, sviloreja in pridelavanjt 
gumija. Vrtnarji si tudi ne morejo že-
leti ugodnejšega podnebja. Tovarna za 
sadne konzerve bi tukaj vaMko zaslu 
žila. Sploh vabijo predvsem poljedelce 
Ameriške in angleške tvrdke naklonijo 
posojilo vsakemu zanesljivemu gospo-
darju, ki jim zagotovi za več let vna-
prej prodajo svojih pridelkov. Murve 
in gumijeva drevesa tvorijo poleg čaj-
nega grma, kakor rečeno, zanesljivo 
pot k bogastvu v tem »rajskem vrtu« 
sredi Azije. 

Prostodušnost 
Gost, nejevoljno; »Čujte, v tej juhi je 

polno muh!« — Natakar: »Čudno! Zd?lo 
se mi je poprej, da sem vse pobral.« 

Spori 
Primorje s Svoboda 

v nedeljo ob 14.30 na igrišču Prjmorja 
na Dunajski cesti. 

Krasni božični dnevi so minili, ne da bi 
bild naši klubi izrabili ugodne prilike, ki 
se jim je nudila za prireditev kake prija* 
teljske tekme. Ker se zdi, da bo lejx> vre* 
me trajalo še nadalje, sta se odločila klu* 
ba Primorje in Svoboda, da odigrata v ne* 
deljo javno prijateljsko tekmo s svojima 
prvima moštvoma, kar moremo le najtop* 
leje pozdraviti. 

Oba kluba sta odigrala že preteklo ne-
deljo medsebojno tekmo, žal samo trening 
tekmo, tako da ji je prisostvovalo samo 
pičle število gledalcev, prekašala pa je 
marsikatero javno prireditev. Obe moštvi 
sta piredvedli lepo in fair igro in kakor zna* 
no je zmagalo Primorje s tesnim rezulta* 
tom 2 : 1. Nedeljsko srečanje bo v toliko 
zanimivejše, ker nista imela Primorje in 
Svoboda že dalje časa prilike, da bi v jav« 
ni tekmi merila svoje moči. Pričakujemo 
zatorej, da bo nedeljska prireditev dobro 
obiskana, kakor to tudi zasluži. 

SK  Slavija  (Vodmat)  poziva članstvo, 
da se polnoštevilno udeleži pogreba umrle« 
ga, agilnega tovariša Frana Keršiča, ki se 
vrši danes ob 14. uri iz hiše žalosti, Novi 
Vodmat, Društvena ulica 48. 

Glavna  skupščina  JPSa  se  bo vršila 
v nedeljo 30. t  m. v Beogradu. Glavna 
vprašanja, ki jih bo morala rešiti ta skup« 
ščina, so naslednja: Vprašanje podsavezov, 
formula prvenstva Jugoslavije, reprezen« 
tančni nastopi JPSa, uprava JPSa ter re* 
kordi in plavalni prostori. 

Češkoslovaški  nogometni  prvak  v  Ri* 
mu  poražen  Za božič je Viktorija Žižkov 
nastopila v Rimu proti kombiniranemu 
rimskemu moštvu, od katerega je bila po* 
ražena z 2 : 4 (1 : 2). 

Polovična  vožnja  za  zimske  športnike. 
Opozarjamo vse zimske športnike, ki so 
včlanjeni v JZSS a imajo v letu 1929. 
pravico na trikratmo polovično vožnjo ter 
naj zahtevajo svoje legitimacije za to vož* 
njo pri klubih, v katerih so včlanjeni Tre* 
ba je vpoštevati, da bo trajalo skoro te* 
den dnu predno bodo vse legitimacije po* 
trjene in izstavljena uveTenja. vsled česar 
naj se pravočasno pobrigajo zanje. Posa* 
meznikom Savez legitimacij ne bo izdajal. 
JZSS. 

VREMENSKO POROČILO JZSS. 
Kranjska  gora:  Temperatura —5. jasno, 

brez vetra, v dolini 40 cm pršiča in 5 mm 
sreža, smuka idealna, skakalnica uporabna, 
v nedeljo in na novega leta dan specijalni 
tečaji za skakalce pod vodstvom inž. Hans* 
sena. 

DovjesMojstrana:  Temperatura —10, sne* 
ga 30 cm im 4 cm pršiča, malo oblačno, 
smuka prav dobra, skakalnica uporabljiva. 
Smuški tečaj za tekmovalce je pričel ter le* 
po napreduje 

Bohinjska  Bistrica  in  Sv.  Janez:  Tempe* 
ratura —7, polobl acno snežne razmere ne* 
izpremeniene m ugodne, sank al išče in drsa* 
lišča prav dobra .smuka prav dobra. Od 
nedelje dalje se vrši smuški tečaj za za* 
četnike na Bistrici Jezero zmrzuje. — Z 
ostalih krajev, osobito s planin ni poročil, 
vendar se od praznikov položaj ni izpre* 
menil ter bo smuka povsod ugodna. 

Mož, ki sl mora postiljafi sam, ker 
je odšla njegova žena v zimskosportno 
letovišče . . . 

VREMENSKO POROČILO 
Meteorološki zavod v Liiibliani. 28. decembra 1928. Višina barometra 308.8 m. 
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i 
Solnce vzhaja ob 7.38. zahaja ob 16.25, luna vzhaja ob 17.59, zahaja ob 9.42. 
Naivišia temperatura dane* v Liublmn 1.5 C, najnižja —2.3 C. 
Dunajska vremenska napoved ia soboto: Nejasno, padavine, najprej še milo, kasueje 

bo temperatura najbrže padla. 

Občni zbor Kmetijske družbe  za Slovenijo 
V dvorani Mestnega doma v Ljubljani se 

e včeraj dopoldne vršil občni zbor Km »tij-
-ke družbe za Slovenijo. Zbora se je ude-
ležilo nad 800 delegatov, ki so zastopali 288 
podružnic. Navzoči so bili zastopniki obeh 
velikih županov in obeh oblastnih odborov. 
Zborovanje je otvoril predsednik družbe g. 
Ivo S a n c i n, ki je uvodoma pozdravil de-
legate in predlagal, da se pošlje vdanostna 
brzojavka kralju Aleksandru. 

Čitanje poročila o delovanju družbe je od-
r»adlo, ker je bilo tiskano poročilo poslano 
vsem podružnicam. Dodatno k temu poroči-
lu je predsednik povdarjal, da je odbor vse 
leto posloval v popolni slogi, zavedajoč se 
svoje naloge, ki jo vrši v korist slovenskega 
kmetijstva. Pozval je podružnice, da v bo 
doče prej skličejo svoje občne zbore, ker bo 
tudi družba saam imela svoj občni zbor po 
možnosti preje kakor doslej. 

Dopolnilne volitve 
Nato so se vršile volitve novih članov od-

bora, ki iim je potekla triletna volilna doba, 
in sicer enega člana predsedstva, treh čla-
nov za bivšo Kranjsko in treh članov za 
bivšo Štajersko. Z vzklikom in brez debate 
so bili nato izvoljeni za podpredsednika g 
Ivan Pipan iz Vižmarjev, za člane odbora pa 
za bivšo Kranjsko gg.: Martin Baiuk, pose-
stnik iz Vožjakovega; Leopold Bučar, pose-
stnik iz Kostanjevice in dr. Fran Spili 3r-
Muys iz Ljubljane, za bivšo štajersko pa 
gg.: Robert Košar, posestnik pri Sv. Bolfen-
ku pri Središču; Martin Steblovnik, pose 
sinik na Rečici ob Paki in dr. Milavec, ljub 
ijanski oblastni odbornik. 

Odobritev bilance 
K poročilu o delovanju glavnega odbora 

je predsednik g. Sanein omenil veliko ulogo 
Kmetijske družbe pri reguliranju cen za po-
trebščine kmetovaLa, predvsem umetnih 
gnojil, medre galice, semen itd Trgovini, 
zlasti zagrebški, ki je v židovskih rokah, se-
veda to ni po volji, zato skušajo zagrebški 
trgovci ubiti to ustanovo kmetovalcev. 

Občni zbor je nato odobril bilanco in ra-
čun uspeha za preteklo leto. Bilanca 
tiiske družbe izkazuje pri aktivah od preko 
3 in pol milijona dinarjev, preko 1 milijon 
dinarjev lastnega kapitala, poleg tega pa 
znašajo rezerve za valute, za dubioze, za iz-
gube in rezerva iz valorizacije skurai 420 
tisoč Din. Račun bilance izkazuje tudi pre-
cejšnjo likvidnost, kati razpoložljiva sred-
stva v blagajni in pri Poštni hrariibvci zna-
šajo preko 160000 Din. Med izdatki družbe 
tvorijo glavno postavko plače (345.000 Din), 
izdatki za <Kmetovalca» (234.000 Din), pi-
sarniški stroški, vozniki, vozila in raznote-
rosti (]84.000 Din), Gospodinjska šola (25 ti-
soč Din) in obresti (45.000 Din). Med do-
hodki pa figurira na prvem mestu dobiček 
od trgovine v višini 592.000 Din in članari-
na 240 000 Din. Ker dohodVi cd članarine 
niti ne krijejo stroške za (Kmetovalca*, se 
morajo vsi ostali stroški družbe kriti iz do-
bička pri trgovini. Zato je tudi čisti dobiček 
družbe le malenkosten in ie znašal za ltto 
1927. le 7300 Din. Na predlog delegata g. 
Pibra je nato občni zbor soglasno podal glav-
nemu odboru absolidorii za leto 19'?7. 

Zakon o kmetijskih kreditih 
Predsednik je nato predložil občnemu 

zboru več predlogov glavnega odbora. Ob-
širno se je razpravljalo o predlogu glede 
organizacije kmetijskega kredita. Ta pred-
log je utemeljeval ravnatelj Zveze  slovan-
skih zadrug g. Trček, ki je izvajal nasled-
nje: L. 1925. je bil uveljavljen zakon o kme-
tijskem kreditu, s katerim je bila ustanov-
ljena Direkcija za kmetiifiki kredit, ki je 
nekaka napol državna organizacija kredit-
nih zadrug, ustanovljenih na podlagi tega 
zakona. Ta organizacija kmetijskega kredi-
ta pa je zgrešena, ker ne odgovarja intere-
som kmetijskega stanu. Zato so vse obsto-
ječe zadružne organizacije v naši državi, ki 
uspešno delujejo že leta in leta, odklonile 
svoje sodelovanje. Ta zakon se mora teme-
ljito spremeniti, da bo odgovarjal zahtevam 
obstoječega zadružništva in da bo mogoče 
sodelovanje z obstoječim zadružništvom. Za-
to se v prvi točki predlagane resolucije ugo-
tavlja. dLa je sedanja organizacija kmetijske-
ga kredita zgrešena in da se občni zbor 
Kmetijske družbe za Slovenijo sodalizira z 
zahtevami zaduržnih organizacij* naj država 
in samouprave nudijo kredit potom pravega 
samopomočnega in ponolnoma avtonomne-
ga zadružništva, ki je že prebolelo detinske 
slabosti ter se vkoreninilo v ljudstvu. V 
drugi točlii resolucije pa se ne glede i a 
zgornje stališče zahteva, da dobi Kmetijska 
družba kot edina čisto kmetijsko - gospo-
darska in strokovna organizacija v Sloveniji 
zastopstvo v upravi Oblastne zadruge za 
kmetijski kredit v Zagrebu. Kmetiiska druž-
ba naj se po svojem povdarku včlani v to 
Oblastno zadrugo, da more najeti pri direk-
ciji za kmetijski kredit cenen poslovni kre-
dit do 3 milijonov Din. Ta kredit je Kme-
tijski družbi nujno potreben, ker mora da-
nes plačevati drage bančne obresti, ki zna-
šajo 9 do 14 % in da more razširiti svoje 
blagovno poslovanje in v večji meri dajati 
kredit podružnicam. 

K besedi se je oglasil poslanec - Ivan 
P u c e 1 j, ki je izrazil svoje »oglašanje p le-
de prvega dela resolucije proti zakonu o 
kmetijskem kreditu, ker ima ta zakon očit-
no tendenco, oškodovati obstoječe zadružni-
štvo. Iz spoštovanja do principe pa ne more 
soglašati z drugim delom resolucije, ki za-
hteva, da se Kmetijska družba včlani v 
Oblastno zadrugo v Zagrebu. Resolucija je 
nato pri glasovanju propadla, vendar je bilo 
opažati, da delegati o smislu resolucije niso 
bili dovolj poučeni. 

Zato se je ponovno razvila daljša debata, 
v kateri je ravnatelj g. Trček utemeljeval 
potrebo, da se Kmetiiska družba posluži 
ugodnosti organizacije kmetijskega kredita, 
kajti sredstva državne organizacije kmetij-
skega kredita se stekajo iz davčniii virov in 
moramo znto tudi mi k tej organizaciji pri-
spevati znatne zneske. Kmetijska družba ni 
zadruga in ji bo tem lažje najti s svojim 
načelom nekak komnromis. Pri Direkciji za 
kmetijski kredit pa labko dobi poslovni kre-
dit po izredno ugodni obrestni meri, ki bi 
znašala 6 do največ 7 % Predsedn;k g San-
ein je opozarjal na okolnost da dražba rabi 
oriliodn;e leto samo za nakup modre galice 
1-red i t nad 3 in ool miliion« Din Zato »e po-

trebno, da se sprejme sklep glede pristopa 
in najetja posojila pri Direkciji za kmetij,ski 
kredit. Delegat g. Jevnikar je sicer zagovar-
jal resolucijo, pri tem pa je prekoračil okvir 
stvarne debate ter napadel poslanca g. Iva-
na Puclja, češ, da hodi v Beograd po dijete. 
nakar so se seveda dvignili viharni prote-
sti. poslanec g. Pucelj je nato primerno za-
vrnil neupravičene očitke ter je ponovno iz-
javil. da bo glasoval proti drugemu delu re-
solucije. Pri končnem glasovanju je občni 
zbor sprejel prvi del resolucije, • v katerem 
se protestira proti organizaciji kmetijskega 
kredita, drugi del, ki priporoča pristop 
Kmetijske družbe k oblastni zadrugi v Za-
grebu, pa ni bil sprejet. 

Zakonska zaščita kmetije 
Resolucijo o načrtu zakona o izvršbi in 

zavarovanju je utemeljeval ravnatelj gosp 
Trček. 

Uvodoma je navedel, da sta bila izdelana 
v Beogradu dva zakonska načrta, s katerima 
se imajo zaščititi kmetije, in sicer načrt za-
kona o kmečkih dolgovih n razdolži»vi 
kmetov ter načrt zakona o izvršbi in o za-
varovanju. 

V drugem načrtu se med drugim dol>Ča, 
da kmet ne sme niti sam odtujiti (prodati, 
podariti, zadolžiti) niti 9e mu ne more vzeti 
(zarubiti in prodati) hiše z gospodarskimi 
poslopji, prostora okrog hiše do enega orala 
in toliko zemlje, kolikor jo potrebuje za 
vzdrževanje družine ter en par vprežne ži-
vine. kobile z žrebetom, krave s teletom, 10 
ovac. 5 prašičev, 5 koz. kmetijskega orodja 
za enega delavca in toliko hrane za ljudi in 
živino, kolikor je potrebuje za vzdrževanje 
do nove letine. 

Navidezno bi bila taka zaščita kmetije 
prav koristna. V resnici pa bi položaj še 
poslabšala, ker bi kmotu vzela gospodarsko 
svobodno, predvsem pa kreditno sposobnost. 
Kmet bi namreč ne mogel ne menjati pokli-
ca ali posestva, ne najeti kredita, brez ka-
terega ni mogoč napredek. Dogajalo bi se 
to, kar se dogaja v Srbiji, kjer taka zaščite 
obstoja že dolga desetletja in kjer je ta za-
ščita pred vojno povzročila, da je kmotij-
stvo v Srbiji zelo nazadovalo. 

Kmet v Srbiji ne more dobiti ugodnega 
hipotekarnega kredita, zato pa se razvija 
<zelenaštvo». Vaški trgovci in banke poso-
jajo na zastavo zelene posetve kmetu de-
nar, ki ga mora kmet vrniti v ie°eni ko do-
zore pridelki. Vrne ga na ta način, da pro-
da upniku pridelke za vsako ceno in f>lača 
vrhu tega obresti, ki zn?.šaio 30 do 120 %. 
Baš zato se v Srbiji tudi ni moglo razviti 
kreditno zadružništvo. 

Koliko več zla bi rodila taka zaščita, ki 
ne obstoja v nobeni drugi evropski državi, 
v gospodarsko - kulturni in napredni Slove-
niji, kjer je naturalno gospodarstvo že dav-
no prešlo v kreditno. Uničila bi kreditno 
sposobnost kmeta, smisel za napredek in 
lepo razvito kmetijsko zadružništvo. Taka 
zaščita torej pomeni gospodarsko propast 
našega kmeta. 

Nato je bila prečitana resolucija, v kateri 
se ugotavlja, da so v paragrafih 68. do 73. 
in v § 200 načrta zakona o izvršbi in zava-
rovanju predvidene določbe osnovane na na-
pačni predpostavki. Pravi vzrok preobreme-
njevanja kmetij namreč ni lahkomiselnost in 
gospodarska nezrelost kmeta, temveč prava 
vzroka sta med drugim prenizka rentabil-
nost in prevelika razkosanost zemlie. Zato 
bi nameravana zaščita povzričila baš na-
sprotne rezultate. Kmetu se mora pustiti 
kreditna sposobnost ter svobodno razp »la-
ganje z zemljo. Občni zbor zahteva, da se 
nameravani način zaščite spremeni po na-
slednjih načelih: 

1.) za vse primere naj bo zaščitena hrana 
in krma. potrebna do prihodnjega pridelka, 
seme. krava s teletom, 5 ovac ali koz, 2 pra-
šiča, obleka, potrebno orodje in pohištvo; 
2.) za slučaj ljudskih, živalskih In rastlinskih 
bolezni ter vremenskih nezgod pa naj se 
dovoli moratorij za primerno dobo; 3.) na-
vedeni predmeti naj bodo zaščiteni pred iz-
koriščevalci, ki zlorablja.!© zaupljivost in 
nepoučenost kmetov. Po krajši debati je bila 
ta resolucija sprejeta. 

Nadalje se je razpravljalo o predlogu glav-
nega odbora glede sprememb taksnega za-
kona. Te predloge je utemeljeval ravnatelj 
Kmetijske družbe inž. Lah. ki je na kratko 
omenil glavna taksna določila, ki jih je tre-
ba spremeniti. Občni zbor je nato poobl istil 
glavni odbor, da sestavi predloge za spre-
membo taksnega zakona. _ 

Predlogi podružnic 
Nato se je razpravljalo o predlogih po-

družnic, ki se nanašajo na ustanovitev druž-
benega skladišča v Celju, na potrebo živi-
noadravniških tečajev za kmetovalce, na po-
trebo prepovedi uvoza krompirja in mlečnih 
proizvodov ter podpore za nabavo močnih 
krmil. Sprejeta je bila še resolucija glede 
potrebe cenene živinske soli in glede usta-
novitve kmečkih zbornic. Pred zaključkom 
občnega zbora je ponovno pričela razprava 
o organizaciji kmetijskega kredita ter je bil 
glavni odbor na predlog delegata g. Lenar-
čiča pooblaščen, da še enkrat prouči vpra-
šanje pristopa Kmetiske družbe k Oblastni 
zadrugi za kmetijski kredit v Zagrebu. Skle-
pi glavnega odbora se bodo potem smatrali, 
kakor da so sprejeti od občnega zbora. 

—  Pred  uvel  javi  jen  jem  dodatnega  dogo* 
vora  k  trgovinski  pogodbi  z  Avstrijo.  Ka« 
kor poročajo iz Beograda je kralj podpisal 
dodatni dogovor k trgovinski pogodbi x 
Avstrijo, ki je bil v početku decembra ra« 
tificiran v Narodni skupščini. Dogovor, ki 
se do 30. juniia 1931. ne more odpovedati, 
bo stopil v veljavo 10 dni po izmenjavi 
ratifikacijskih listin, torej približno v are* 
dini januarja. Uveljavljenje tega dogovo« 
ra bo, kakor znano, težko prizadelo naš 
izvoz (zlasti iz Slovenije), ker se bodo 
znatno povišale avstrijske carine na mes« 
ne prašiče, govejo živino, meso, mesne iz« 
delke m konje Istočasno pa se bodo po« 
višale tudi nekatere naše carinske postav« 
k» na predmete iz železa bakra, medeni* 
ne. na nekatere vrste orodja ter na ovojni 
papir. 

= Vinski sejem • Krškem. Kmetijska po-
družnica v Krškem bo priredila v sredo 
28 januirjn v>lik: vineki s°iem v Krškem 
Kupci se vabijo, da spor.nafo letošnji dobri 
pridelek iz Drenovca. Trške gore itd. Otvo-
ritev bo ob 10. dopoldne v prostorih občin-
ske posvetovalnice v Kr5"-orn 

= Načrt novega zakona o državnih monopolih. 
V sporazuma z vodstvom uprave monopolov in 
strokovnjaki Je finančno ministrstvo pričelo iz-
delovati načrt novec* zakona o državnih mono-

poMi, ki bi bil enoten za vso 4rža«vo. S tem zako-
nom je treba predvsem urediti produkcijo in izvor 
tobaka, dalje razmer}* med prodoceati in državo 
itd. Vai.no Je tud; vprašanje ureditve produkci-
je m prodaje soli. Načrt tega zakona bo v krat-
kem času izdelan ia predložen vladi. 

= Prodaja. Direkcija šum v Ljubljani 
sprejema do 10. januarja ponudbe rrlede pro-
daje 700 m* bukovih polen. (Pogoji so na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v Ljub-
ljani.) 

Borze 
28. decembra. 

Na ljubljanski borzi je bil tudi danes pro-
met prilično velik, predvsem v devizah na 
Dunaj, Berlin, Curih in Prago. Potrebo v 
devizi na Pariz je krila privatna ponudba, 
vso ostalo potrebo pa Narodna banka. Devi-
za na Berlin je ponovno nekoliko popustila 
na 13.525, tečaji ostalih deviz pa so ostali 
v glavnem nespremenjeni 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je dar 
ues Vojna škoda za malenkost okrepila. Pri 
živahnejšem prometu se je kasa trgovala po 
431 — 432.5, za februar po 439 in za februar 
brez kupona in možnosti dobitka ier amor-
Mzacije po 410 — 411. Investicijsko je noti-
ralo nižje pri 85 — 85.75, agrarne pa »o 
bile zaključene po 52. Za bančne vrednote 
je bilo malo zanimanja ter 90 bili zabele-
ženi zaključki v Praštedioni po 920 v Union-
banki po 56.5 in v Jugobanki po 9l. Med in-
dustrijskimi papirji se je šečerana okrepila 
na 470 zaključek, Trboveljska pa se je tr-
govala po 475 — 480. Našičlca je pri čvrsti 
tendenci notirala 1800 _ 1900, za Vevče pa 
je bilo povpraševnaje po 117. 

Device in valute. 
Ljubljana. Amsterdam 0-^22.8275, Berlin 13.51 

do 13.54 (13.525), Bruse« 0—7.9067, Budimpešta 
0—9.9067, Curiih 1094.1—1097.1 (1095.6), Dunad 
7.9904—8.0204 (8.0054), London 275.35-^276.15 
(275.75), Newvork 56.53—56.73 (56.63). Pariz 2214 
do 223.3 (222.3), Praga 167.98—168.78 (168.38), 
Trst 0—297.44. 

Zagreb. Dunaj 7.9904 _ 8.0204, Berlin 
13.51 - 13.54, Bruselj 7.0867 — 7.9267, Lon-
don 275.35 _ 276.15, Milan 296.348—298.348, 
Newyork 56.53—56.73, Praga 167.98—168 78, 
Curih 1094.1 _ 1097.1. 

Curih. Zagreb 9.1275, Pariz 20.295. London 
25.1625, Newyork 518.10, Milan 27-135, Praga 
15.36. Dunaj 73. Budimnešta 90 35 Berlin 
123.425, Bruselj 72.17, Amsterdam 208.30, 
Varšava 58.175. Bukarešta 8.12. Sofija 3.75. 

Dunaj. Beograd 12.48875 — 12.52875, Ber-
lin 168.8325 - 169.3325. London 34.415 do 
34.515, Milan 37.105 — 37.205, Newyork 
708.45 — 710.95, Pra^a 20.995 — 21.075, Cu-
rih 136.755 — 137.255; dinarji 12.415 do 
12.475. 

Efekti 
Ljubljana. CetKka 158—0, Ljubfl. kreditna 1» 

do 0, Praštediona 920—0, Kreditni zavod 175—0, 
Vevče 114—0. Ruše 260—280, Kranjska industrij-
ska 298—0, Stavbna 56—0, Sešk 105—0. 

Zagreb. Državne vrednote: VojDa škoda 
431 — 432, za februar 438 — 439, za februar 
brez kupona 409 — 411. investicijsko 85 do 
85.75. agrarne 52 — 53; bančne vrednote; 
Praštediona 920 — 922.5. Hrvatska 65 — 0, 
Poljo stara emisija 17.5 — 18, nova emisija 
15.5 — 165. Kreditna 93 — 0. Union 56.5 
do 57.5, Jugo 91 — 91.5. Ljubljanska kre-
ditna 125 — 126. Narodna 0 — 7000, Srpska 
152 0. Zemaljska Sarajevo 135 — 140; in-
dustrijske vrednote: Narodna šumska 16—0, 
Našička 1800 _ 1900, Gutmann 200 — 205, 
Slaveks 104 — 105, Slavonija 0 — 5.75, Še-
čerana 470 — 480. Narodna mlinska 20 — 0, 
Union 305 — 810, Vevče 117 — 0, Isis 25 
do 28. Dubrovačka 500 — 505. Trbovlje 475 
do 480. 

Beograd. Vojna škoda 430 — 431, investi-
cijsko 85.5 — 86. agrarne 53 — 54 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (28. t m.) 

Le s : Tendenca nespremenjena. Zaključeni 
so bili 3 vagoni bukovih plohcv. — Deže l-
n i p r i d e l k i : Tendenca nespremenjena. 
Zaključkov ni bilo. Nudi se p š e n i -
c a (slov posta ja, mlevska tarifa, plač. 30 
dni): baška. promptna. 80 kg po 290L_292.5, 
za januar po 295—300. za februar po 806 do 
907 5. za april po 315 — 317.5; t u r š č i c a : 
ameriška cLa plata». promptna, zacarinj^na, 
fco Ljubljana po 315.5 — 320; j e č m e n : 
baški, 71 kg, rešetan, plač. po prejemu bla-
ga po 315.5 — 320; o v e s : baški ali slavon-
ski. rešetan, navadna voznina po 295—300; 
r ž: baška, 72 kg, mlevska tarifa, po 295 do 
297.5; moka : c0g>. b*o Ljubljana, plač. po 
prejemu, po 430 — 435. 

Novosadska blagovna borza (28. L m.) 
Tendenca nespremenjena. Turščica se je jx>-
novno nekoliko okrepila. Promet: 117 va-
gonov pšenice, 8 vagonov moke, 15 vagonov 
turščice in 2 vagona ovsa. P š e n i c a : ba-
ška in gornjebaška 237.5 — 240: baška. za 
februar - marc 251; gornjebanaška 232 do 
235; sremska 237.5—249. J e č m e n : baški, 
sremski in banaški 252.5 257 5. O v e s : 
baški in sremski 240 — 245. T u r š č i c a : 
baška 247.5 — 250; za januar 2525 — 255; 
za marc 2825—285: sremska 247.5—250; za 
marc-april 282.5—287.5. M o k a : baška <0» in 
<0gg» 342.5 — 352.5; <2» 322.5 — 332.5; <5> 
802.5 — 312 5; <6» 265 — 2?5, «7> 2 5 <!o 
•215; c8> 205 — 215. O t r o b i : baški 175 do 
180. K r o m p i r : slovenski 115 — 120. 

Dunajska  borza  za  kmetijske  proizvode 
(27.  t m.). Po praznikih je bila v skladu 
z čvrstejšimi inozemskimi notacijami tudi 
tendenca na dunajski borzi prijaznejša, če« 
prav ni prišlo do večjega prometa Jugo« 
slovenska pšenica se je nudila po 37.50 ši* 
iinga fco Dunaj. Prijaznejša je bila tudi 
tendenca v turščici zlasti za nekatere ter« 
mine. Uradno notirajo: pSenica:  domača 
35.25 — 36, madžarska potijska 38.75 — 
39.5, jugoslovenska 37 — 37 5; rž:  march« 
feldska 35.25 — 35.50, madžarska 33 75 — 
34; turščica:  madžarska 33.5 — 34, «La PIa» 
ta» 36 — 36.5. 

Vsaka zavedna 
gospodinja upora-

blja dosledno 
prašek 
za pecivo 



Iz življenja in 
Maska za pomlajevanje človeškega lica 

Pomemben izum dunajskega specijalista za kozmetiko. — V ne-
kaj letih bodo izginili starikavi obrazi in povsod bo cvela sama 

večna mladost 
Dunajskemu zdravniku za kozmeti* 

ko, prof. Ervinu Lastu se je posrečil 
senzacijonalen izum, ki bo, kakor vse 
kaže, povzročil veliko revolucijo zla* 
sti v ženskem svetu. Dr. Last je uče-
nec znanega pomlajevalca prof. Stei* 
nacha. Že leta in leta se je bavil s spe* 
cijelno napravo, ki ima namen pomla* 
jfevati človeško lice in doseže ta smo« 
ter na reverjetno lahek način in s kar 
mogoče enostavnimi sredstvi. 

Metoda dr Lasta se poslužuje dia* 
termije, ogrevanja kože na obrazu z 
električnimi valovi. Tzumiteli je napra* 
vil poseben aparat, sestoječ iz poseb« 
nih elektrod, ki se polagajo na lice v 
obliki maske, na roke pa tudi v obliki 
rokavice za levico in desnico. 

Maska je tako narejena, da se na las 
natančno vleže na lice. Priprava se na* 
polni s tekočino, ki se v neka i urah 
strdi, postane elastična in ni prav nič 
krhka. Masa. ki se nahaja v maski in 
se položi na obraz, ima č- Hovite posle* 
dice. Arterije v koži se razširijo, koža 
se osveži ter pov7roča neprestano nre* 
osnovo. Tudi lasišče se na ts  način do* 

Krvav božič v Porečah 
na Koroškem 

V neki vasici pri Porečah ob Vrb* 
skem jezeru na Koroškem so doživeli 
ljudje letos grozen sveti večer. Pri 
kmetu Janezu Jagru je služil za hlap* 
ca 191etni Miha Kreutzer. Jager je 
hlapca obdaroval kakor se spodobi hiš* 
nemu poslu; dal mu je nekaj v denar* 
ju, nekaj pa v naturi. FPapec p je 
menil, da je dobi! premalo in se je 
strašno razhudil nad gospodarjem 
Začela sta se prerekati. Slednjič je Ja= 
ger povedal Kreutzerju. da lahko gre. 
če mu ni všeč pri njem. 

Hlapca je odpoved tako razjarila, 
da je skočil v hlev in popadel gnojne 
vile. Hotel jih je zasaditi gospodarju 
v prsa. Jager pa se je bodeža ubranil z 
roko. Gospodarjev sin, ki je videl, da 
je oče v smrtni opasnosti, je priskočil 
roditelju na pomoč. Zdaj sta se bra= 
nila dva proti enemu. Domače ženske, 
ki so videle, da je stvar resna, so za-
čele  moške miriti. Kreutzer, ki se jc 
bil medtem preril do kuhinjske mize, 
je pograbil velik nož in ga je vrgel v 
gospodinjo. Nož je obtičal v njenem 
hrbtu in jo je težko ranil. 

Vaščani, ki so doznali za grozni pre-
pir med gospodarjem in poslom, so 
naglo obvestili najbližjo orožniško po= 
stajo, ki je poslala nad Kreutzerja žan* 
darje. Z velikim naporom se jim je 
posrečilo vjeti in ukrotiti pobesnelega 
hlapca, ki je sedaj izročen celovškemu 
sodišču in se bo moral zagovarjati ra* 
di trojnega poskušenega umora. 

Kdor ima, mu bo navrieno 
Na španskem imajo vsako leto za 

božič žrebanje državne loterije in 
glavni dobitek znaša vedno več mili* 
jonov peset. To dejstvo še bolj pov* 
zdigne prazničnost rojstva Gospodo* 
vega. Loterija je zelo popularna. Sreč* 
ke in njih deli se prodajajo ne le med 
grande v deželi, ampak tudi med siro* 
mašno ljudstvo, ki je seveda v veliki 
denarni stiki in vsako leto upa, da pa* 
de drobtina z bogate mize tudi v nje* 
gov žep. 

Letošnje žrebanje je držalo vso de* 
želo v nepopisni napetosti. Prometne 
zveze so slabe, a ker je loterija držav* 
na ustanova, raznese brzojav številke 
dobitkov na vse strani, čim je žrebanje 
zaključeno. Prebivalstvo je na sveti 
dan nestrpno čakalo, katera številka 
Ibo imela vso srečo. In glej. usoda je 

dobra prekrvavi. Napake, madeži na 
obrazu in glavi izginejo v najkrajšem 
času, starikava rumenkasta koža po® 
stane prožna, se pobarva rdeče in lice 
dobi naravnost mladosten izraz. 

Maska za diatermijo je najučinko* 
vitejša glede gub, ki se pojavljajo na 
obrazu. Lice se že po nekajkratni upo* 
rabi aparata čudovito pomladi, koža se 
zopet napne. Metoda ni vrhutega v no* 
benem oziru nevarna, ker pomaga pri 
preosnovi celotnega organizma Ma* 
sko pa lahko uporabljajo v praksi sa* 
mo zdravniki, ki so specijalizirani v 
kozmetiki. 

Po vsestranskih poročilih je diater* 
malna maska največji dosedanji uspeh 
dunajske medicinskoskozmetične šole. 
Za izum se silno zanima inozemstvo 
in dr. Last že prodaja patent za tuje 
dežele. Z uporabo pomlajevalne maske 
b izginila starost z obrazov čez noč, 
v nrvem času pa si bodo to razkošje 
lahko dovolili samo petični sloji, iz če* 
sar slerli da Lastov izum zaenkrat če 
ni socijalnega pomena. 

bila muhasta, kakor že marsikdaj po« 
prej. Lastnik srečke, ki je zadela pr* 
vi dobitek 15 milijonov španskih pe* 
set, je neki španski aristokrat, grand, 
ki je kupil celo srečko pri banki Credit 
Lvonnais. Mož pa ni samo bogat, am* 
pak tudi star. Devet križev že nosi, pa 
je kljub temu zadel še novih 15 mili* 
jonov na svoje rame. Piše se San Ra* 
sael. Drugi dobitek, ki znaša 10 mili* 
jonov peset, pa je zadelo Katoliško 
društvo v bližini Barcelone. V tem 
mestu je država prodala za več nego 
30 milijonov srečk, zato je čisto raz* 
umljivo, da je prišla druga največja lo* 
terijska riba v ta usta. 

Suh božič na mokri podlagi 
Za letošnje božične praznike je bi* 

la kontrola na parnikih, ki so se pri* 
peljali v njujorško luko posebno ostra. 
Prohibicijska policija je postopala ze* 
lo brezobzirne in ni poštedila niko* 
gar, ki je dopotoval v Ameriko. Na ta 
način je prišlo zlasti na parniku «Ma* 
jestic« do burnih prizorov. Prohibicij* 
ski agenti, ki so preiskovali potnike in 
ortljago, so streljali v zrak, da bi opla* 
šili tihotapce in pasažirje. Potnikov na 
«Majesticu» se je lotila velika vzne* 
mirjenost. Mnogi med njimi, ki so pri* 
nesli v Ameriko po kakšno steklenico 
alkohola, so naglo razvezali prtljago 
in pometali steklenice v morje. Kljub 
temu pa so prohibicijski agenti zaple* 
nili nad tisoč steklenic žganih pijač. 
Tistih ljudi, ki so spirituoze utajili, je 
bilo nekaj tucatov in poleg zaplembe 
vtihotapljenega blaga jih je zadela stro* 
ga zaporna kazen. 

Kako lovijo krokodile na 
Borneu 

Iz Sandakana na otoku Borneu poro-
čajo, da je tamošn.;a vlada razpisala na-
grado na vse krokodilske glave. Posle-
dica je bila ta, da so se domačini lotili 
nevarnega lova teh velikih kuščarjev z 
istim navdušenjem, s kakršnim se pro-
dajajo v naših krajih mnogi ljudje na 
lov postrvi, ščuk in drugih rib. Za lov 
za krokodile so potrebne štiri stvari: 
močna svetilka, sulica, lahek čoln in — 
črna noč. Ce so izpolnjeni vsi ti pogoji, 
se popeljejo lovci v čolnu po reki na-
vzgor ali navzdol, eden drži v eni roki 
svetilko, v drugi pa sulico. Luč privabi 
požrešno zverino na površje in komaj 
se je dovolj približala, ji lovec zasadi 
mrzlo jeklo med rebra. Sunek mora biti 

sveta 
spretno zadan, kajti lahko se zgodi, da 
prevrne neubita živa* z udarcem repa 
čoln in vse. kar je v njem. Kaj sledi no-
to, si lahko mislimo. V ogromnih želod-
cih ubitih krokodilov so našli že vsako-
vrstne spominke na slabo uspele sunke 
s sulicami: človeške roke in noge, ko-
sti, kose cunj. ki so tvorile nekoč oble-
ke itd. Dobro usmrčenim krokodilom pa 
lovci odrežejo glavo, drugo vržejo proč. 
čeprav bi bilo še marsikaj na živali upo-
rabnega. Za vsako glavo jim plačujejo 
oblasti nagrado, in sicer je ta nagrada 
različna, ker plačujejo glave po meri. 
Na vsaka dva in pol cm. od konca nosu 
do vratu, pride okrog 3 Din. Glave vr-
žejo nato proč. 

Zadnji dve rekorderki 
Kakor smo te dni poročali, se ie vršila • Pariza 
ženska plavalna tekma, pri kateri }e dosegla Ho-
landka gdč. Braunova (na levi) nov svetovni re-
kord v plavanju na hrbtu na 400 m; Francozinja 
gdč. Lalgado je potolkla prejšnji francoski žensk) 

rekord v prostem plavanju na 200 m. 

Poledica na Dunaju 
Na Dunaju so imeli letos neprijetne 

praznike. Dne 24. decembra okrog 17. 
ure je začel padati leden dež, ki je po* 
kril vse ulice in trge z več nego prst 
debelo ledeno skorjo. Posledice te vre* 
menske kalamitete so bile za marsiko* 
ga več nego neljube. Mnogo ljudi je 
popadalo na tla in dunajska rešilna po* 
staja ni še nikoli ugotovila toliko ko« 
stolomov kakor ob tej priliki. Nič pri* 
jetnejše kakor ljudem ni bilo vozilom. 
Avtomobili in kočije so se kar trumo* 
ma prekucevali in šoferji sploh niso 
hoteli voziti. Enake neprijetnosti so 
bile tudi v Monakovem, kjer je pro« 
met radi tega popolnoma zaspal. 

Potres na Filipinih 
Mesto Cottabato na filipinskem oto-

ku Mindanau je obisikal potres. Morje 
je mesto preplavilo in ga popolnoma 
uničilo. Štiri osebe so mrtve 102 sta 
ranjeni. 

Piscator se boksa 
V nekem berlinskem kabareju sta se 

srečala proshrli novotarski režiser Er-
wim Piscator in pisatelj ter izdajatelj 
revije »Das Forum« Wilhelm Herzor. 
Herzog je Piscotorja v svojem listu že 
dalje časa hudo napadal. Z besedami: 
»Ali bost-e še tako proti meni pisali?« 
je navaili-1 Piscator na svojega kritika 
in mu dal okusiti svojo pest. Tudi Her-
zog ni bil len. S težavo so drugi ločSd 
oba navdušena boksarja. Končno sod-
bo bo izrekel menda pravi sodnik. 

Drama nesrečne matere 
V Bilbau na Španskem so pokopali 

pred nedavnim skrivnostno žensko, ki 
je prebila kakšnih 

40 let ločena od vsega sveta, 
v samotni vili. Skoraj nihče ni bil videl 
v tem času nenavadne čudakinje iz 
obraza v obraz, vsi so pa vedeli, da je 
sila bogata, da se imenuje Hermandez 
in da ie štela ob času svoje smrti okrog 
70 let. Še ena podrobnost je vzbujala 
vsa mogoča ugibanja med radovednimi 
Bilbaočani, a brez stvarnega rezultata. 
Vsak dan so prinašali iz mestnih cvetli-
čarn velikanske šopke perunik in jih 
odlagali pred portal vile. Kaj se je da-
lje zgodilo s temi cvetlicami, ni vedel 
živ človek, ker v vilo ni smel vstopiti 
nihče. 

Skrivnost vile s perunikami. 
Šele ko je čudaška dama umrla, je 

uradna komisija, ki je morala stopiti v 
vilo zaradi inventure, dognala vzroke 
in vse okoliščine tega 40-letnega samo-
tarenja. Tik ob spalnici stare dame je 
bila črno drapirana soba, čije stene so 
bile poslikane s perunikami v vseh mo-
gočih barvah. Ob eni izmed sten je 
stal klečalnik, a sredi sobe se je dvi-
gal mrk katafalk s stekleno krsto, v 
krsti pa je ležalo balzamirano truplo 
triletnega otroka. Gospode iz uradne 
komisije se je polastila groza. Kakšna 
strašna skrivnost je tičala v tej krsti 
z balzamiranim truplom? Dnevnik, ki 
so ga našli v pisalni mizi pokojnice, 
iiim je odgovoril. V njem je bila popi-
sana 

zgocfca nesrečne plesalke na vrvi 
Proti koncu sedmega desetletja v 

prejšnjem stoletju je nastopala po ve-
likih mestih evropskega kontinenta mla-
da, lepa plesalka na vrvi, Leoni Dor-
ringtonova, ki si je pridobila s svojo 
lepoto in umetnostjo neštevilno obože-
valcev. Marsikateri bi jo vzel za ženo, 
a ona je odbila vse snubce, dokler ni 
uslišala v 1. 1883. na splošno presene-
čenje prebogatega, pa tudi za štirideset 
let starejšega kneza Garčineva s Kri-
ma. Zadnji njen nastop v tem letu pred 
poroko v Petrogradn ie bil svojevrsten 
dogodek za vso višjo družbo. Sam car 
je prisostvoval predstavi in je obdaril 
.levesto s krasno biserno ogrlico. Ne-
kaj časa sta živela knez in kneginja 
Garčineva, bivša plesalka na vrvi, v 
navidezni sreči. Toda kmalu jo je za-
čel starec trpinčiti z besnimi napadi 
ljubosumnosti. Dostikrat se je zgodilo, 
da jo je brez vsakega povoda pretepel 
ob navzočnosti služinčadi, njeni posku-
si, da bi mu ubegnila, so se izjalovili. 
Tudi ko nnu je rodila dečka, se ni nje-
govo vedenje do nje v ničemer spre-
menilo. Zasledoval jo ie s fiksno misli-
jo. da ni on oče tega otroka in zaso-
vražil ga je do smrti, dočim je bilo vse 
njeno življenje osredotočeno v detetu. 
Svoiega norega sovraštva ni skrival 
pred nikomur. 

L. 1886. so našli kneza v spalnici 
mrtvega. V roki je držal samokres. 
Poleg kneza je ležal deček — isto tako 
mrtev. Ni bilo nobenega dvoma: knez 

Suknje 
po globoko znižanih cenah od danes 

dalje samo pri tvrdki 
DRAGO SCHWAB, LJUBLJANA 

Prve posledice 
prehlada so hri-

pavost in kašelj. 
Te neprijetne po-

jave odstranite 
« 

brzo s 

i :< M  i 

je bil najprvo ustrelil otroka, potem pa 
samega sebe . . . 

Mati — morilka ln spokornica 
Takrat je bilo splošno naziranje, da 

je knez izvršil to dvojno krvavo de-
janje. Šele sedaj, po več nego štiride-
setih letih, je prišla prava resnica na 
dan Dnevnik pokojne Hermandezove 
pripoveduje, da ie v usodni noči, ka-
kor neštetokrat prej, prišlo do divje 
scene med ljubosumnim knezom in nje-
govo ženo. Knez je navalil v napadu 
besnosti k otrokovi postelji in ga je 
hotel vreči skozi okno. Mati je stekla 
otroku na pomoč, togotnež io je udaril 
— takrat se je mera napolnila. Vsa iz 
sebe, v največjem strahu za svojega 
otroka, je izdrla samokres, ki ga je no-
sila s seboj, in je sprožila. Zadela je 
drugače, nego je hotela. Zadela je 
otroka . . • Tedaj je z drugim strelom 
usmrtila uničevalca svoje sreče. 

Po tem groznem dejanju je potisnila 
mrtvemu knezu samokres v roke. Vse 
je mislilo, da je bil on morilec. Toda 
od otroka se ni hotela ločiti niti po 
smrti. Neki lekarnar v Odesi ji je tru-
plo balzamiral in ž njim se je odpravila 
v tujino. V Bilbau je kupila vilo in tu Je 
preživela pod imenom Hermandez ce-
lih štirideset let samo v spominu iij v 
pokori za otroka, ki mu je bila nehote 
morilka. Vsak dan je okrasila njego-
vo krsto s šopki perunik, s cvetlicami, 
ki jih je imel za življenja rad . . . 

Spomenik francoskemu 
raziskovalcu 

V Nliameju, glavnem mestu afriške Nigerije, M 
odkrili pričujoči spomenik francoskemu polkovniku 
Monteiiu, ki je bil raziskoval Afriko zlasti v 

okolici Čadskega jezera. 

Božič nesreč 
Za minule božične praznike je smrt 

posebno v Zedinjenih državah kosila 
z neusmiljeno koso. Iz Washingtona 
javljajo, da je umrlo nad 300 ljudi na* 
silne smrti. Avtomobilske nesreče so 
zahtevale 107 smrtnih žrtev, ogenj je 
pokončal 37 življenj, prav toliko je bi* 
lo tudi samomorov. Se najnedolžnejše 
so se med božičnimi prazniki obnašali 
morilci, ki beležijo 7 žrtev. Statističar* 
ji pravijo, da ni bilo še nikoli za božič 
v Ameriki tako bogate smrtne žetve. 

Smrt med počitkom 
Na Hochkonigu blizu Salzburga je 

na Štefanovo zmrznil smučar Peter 
Riedl. Oskrbnica bližnje planinske ko* 
če «Arturhaus» ki je Riedlu stregla, 
je povedala, da se je mož najprej v 
planinskem zavetišču okrepčal, nato 
pa odšel s smučmi ter se zelo vztrajno 
smukal. Šestkrat je skočil z visoke 
skakalnice in po šestem skoku se je 
napotil na vrh hriba, da bi se spustil 
na smučeh v dolino. Ko je prišel na 
vrh gore, ga je najbrže obšla tolika 
utrujenost, da se je hotel odmoriti. 
Obšel ga je spanec in v snu je revež 
zmrznil. Skupina smučarjev, ki se je 
nekaj ur pozneje povzpela na vrh, je 
našla Riedla mrtvega in ga je odnesla 
k ljudem, ki so nesrečneža pokopali. 

Božični prazn'k$ v Parizu 
Slika i otodarovalne prireditve, kakršnih ie bilo na Sveti večer v francoski prestolid nešteto la Id so lifa organizirala dobrodena društva • prid 

revnim otrokom. Pričujoča slika nam kaže podobno prireditev na Montmartru. 

Tri kreacije zimske mode 
Z leve proti desni: Plašč lz sivega karakula. — Večerna dekliška obleka Iz *vfle • mavričnih 

barvah. — Športni plašč z ovratnikom, pasom in rokarvnhni obšlvU Iz bobrovine. 



Kdor sreče ne odklanja 
naj si odtrga malenkosten znesek in si naj kupi pri nas srečko držav. razr. 
loterije. V novem letu bomo marsikomu zopet izplačali kak velik dobitek, ki 

bo prinesel v marsikakp hišo blagostanje in srečo. 

7. januarja se bo vršilo že prvo žrebanje, do tja naj bo vsakdo že v posesti 
naše srečke. Srečke se dobijo: oglasnem odd. »Jutra« 

v Prešernovi ulici 

v ekspozituri »Jutra« 
v Šiškj 

v podružnici »Jutra« 
v Celju in Mariboru 

i 

opisi 
JEŽICA. Predavanje g dr Rapeta v So-

kolskem domu je prav dobro uspelo V po-
ljudnih besedah ie predavatelj povedal 
mnogo novega o zrakoplovstvu Številni po-
slušalci so z zanimanjem siedili razlagi o 
razvoju letalstva, o občutkih pri poletu in 
o delovanju pilotov. Filmske slike so pojas-
nile predavanje, vendar so bile nekatere 
pretemne. kar pa seveda izvira le od film-
skega snemanja ob neugodni svetlobi So-
kol priredi na Silvestrov večer zabavo z 
Igro. petjem plesom In prosto zabavo Do-
bila se bodo Poleg dobre kapljice gorka in 
mrzla jedila čaj. slaščice. Kdor hoče pri-
čakati v veseli družbi začetek novega leta. 
naj pride na Silvestrovo v Sokolski dom. 

KOČEVJE. Sokolsko društvo v Kočevju 
bo imelo svoj redni občni zbor 30. t. m ob 
13. uri v gostilni br. Bogataja »Pri žagi« 
v Kočevju 

RADOVLJICA. Sokolsko gledališče v Ra-
dovljici bo ponovilo v nedeljo 30. t m po-
poldne zadnjikrat »Peterčkove poslednje 
sanje« 

VRHNIKA. Predavanje Zveze kulturnih 
društev Jutri, v nedeljo, bo predava! na 
Vrhniki g Kravos o Japonski (II. del. s 
skioptičiiimj slikami). Poleg tega bo za 
mladino aJdal otroško pravljico, ki bo tu-
di spremljana s skioptičnimi slikami. 

PLANINA V obmejni Planini smo polo-
žili dne 18 t. m materi zemlji v naročje 
br. Toneta Ozbiča. Pokojni ie bil vrl Sokol, 
dolgoletni gospodar društva Za njim ža-
lujemo vsi Vedno veselega obraza je pri-
hajal k telovadbi In s kakšnim veseljem je 
hodil na zlete! A danes ga ni več. Ko se je 
skloni! Sokolski prapor na krsto v grobu, 
nas je zaskelelo slovo v globino src Brat 
Tone, naj Ti bo lahka domača zemlja, ki si 
jo tako iskreno ljubil Sokoli Te bomo 
ohranili v častnem spominu. 

p—  Promocije.  Na univerzi v Padovi »o 
prom ovirali za doktorje prava: Alojzij 
Rustja iz Skrilj, Avgust Sfiligoj iz Dobro« 
vega in Avgust Nemec iz Bilj. Na univer* 
zi v Modeni je promoviral doktorjem me» 
dicine Marcel Vrč iz Trsta. 

p—  V  O  pat  jem  selu  so otvorili «balil&ki 
dom» Glavno zaslugo za to ima domačin 
Karel Pahor, ki se ni strašil stroškov, sa« 
mo da je pokazal svojo zvestobo Italiji in 
režimu! Ta Pahor je tudi govoril pri otvo= 
ritvi. Poklonil ae je posebno občinskemu 
komisarju in ga pohvalil, da dela nesebično 
v korist občine. Izjavil je, da se občani v 
Opatjem selu čutijo prave Italijane in da 
občudujejo pravičnost režima in Ducejal 
Zastopniki vseh oblasti so bili navzoči pri 
otvoritvi balilskega doma. Premožni Pahor 
jih je pohabil na zakusko, katere se je 
udeležil tudi župnik Kodrič, ki je balilski 
dom blagoslovil. Fašistične novine ne mo« 
reio prehvaliti Pahorja 

p— Reki, ki se ie »žrtvovala« za Italijo, 
so Se ob desetletnici prevrata globoko kla-
njali Po fašističn;h listih Pod italijanski 
krov ie prišla obubožana elavni udarec pa 
ji je dala fašistična vlada pri valutni izme-
njavi. Svoj čas ie to pribil vPiccolo« v dol-
gem članku Rečani se spominjajo da ie 
rekel Mussolini da ie Peka trn v boku 
Italije Obrnili sn se bili do itaHjanskih in-
dustrijalcev da bi pomagali Reki ker ji 
odpada pomorski promet Pa so odgovorili 
Italiianski kapitalisti- n a granico ne damo 
niti ene lire! Madžarski tvorničar lz Češko-
slovaške ie prišel da ie priče! na Rek' z 
lesno industrijo Z vzorčnim sejmom so 
delali kr'k in vik po vsei Evropi pa se ie 
letos zrdo Izjalovil Deficita ie nad en rrrf-
llion lir Fašistični parasiti so se okoristili 
s to priliko, interesirani regniknlcki trgovci 
fn industrijalci t>a so uvideli, da Reka ne bo 
razpečevališče za njihovo blago na vzhod, 
ki se nič ne zanima za rešk' vzorčni sejem 
in ga bo treba opustiti. 

p— Tržaški pristaniški promet Je bil zadnje 

Čase precej velik. Prišlo je mnogo transocean-
skega žita za Srednjo Evropo Sedaj Je pa tega 
prevoza konec iti kaže se zopet upadanje trža-
škega pristaniškega prometa. Promet po morju 
z železniškim odvozom v zaledje v letošnjih 11 
mesecih Je bil še zadovoljiv, ali železniški pro-
met iz zaledja z morskim odvozom je v primeri 
z lansko enako dobo padel za 1,157.988 kvinta-
lov. Trst pa si želi in potrebuje baš zalednega 
dovoza t morskim odvozom! Odjemlje mu ga 
Hamburg v vedno bolj občutni meri. 

p— V ladjedelnicah v Trstu in Tržiču je 
bilo koncem januarja t l zaposlenih 11.869 
delavcev. Leta 1926-27 iih je bilo 15.447! 
Delavce odpuščajo in sedaj je uslužbenib 
še 9000 V prihodnjih treh mesecih jih bo 
brez dela še najmani 2000 Nova naročila 
za vojno mornarico se prično izvrševati 
žele koncem spomladi 1929 Ta čas bo gorje 
številnim delavcem in njihovim rodbinam 
pa tudi potem ne pridejo zopet vsi do dela. 
Pričakuje se, da bo do konca 1929 po ladje-
delnicah najbrže 10 000 delavcev manj ka-
kor 1926-27! Okoli 40.000 oseb preživlja 
delo v ladjedelnicah. V tržaškem deželnem 
gospodarskem svetu so se bavili znova z 
razmerami v ladjedelnicah in znova so pro-
sili za pravično razdeljevanje dela s strani 
vojne mornarice kar naj vpoš'evajo in do-
sežejo fašistični hijerarhi Sacerdotf je 
ugotovil da dobivajo druge italijanske la-
djedelniške skupine vsakovrstna naročila 
vojne mornarice tržaš'<m podjetjem pa se 
odrejajo le križarke in podmnrniki, dasi so 
sposobne za vsa vojnomornariška dela Po-
kazal je potem napram dru?im podjetjem 
na težkoče z dobavo sirovin iz Ligurije in 
Lombardiie za gradbe - vojne mornarice 
Breme transporta obeufi Trst v izredni me-
ri. Iz inozemstva se ne morejo naročiti si-
rovin« radi carine.,. Jasno ie iz tega. da 

le Italija Trsttl kruta mačeha I Tržaški go-
spodje bi v sejah gospodarskega sveta go-
vorili radj okrito in rezko pa si ne upajo, 
ker je presednik prefekt. V prejšnji trgov-
ski zbornici so gorovili svobodno večkrat 
tako. da so mogotci v Rimu vihali nosove. 

p— V Goici bi radi izgradili novo bolnico 
in dogradili obrtno šolo Na municioiiu so 
se pripraviiali. da naiameio v to svrho po-
trebno posojilo, toda vlada ga Hm ne do-
voli. dasi sta obe zgradbi numo potrebni 
Finančno stanie goriške mestne občine ie 
slabo V ooročilu k proračunu navaiaio da 
komcem t 1. odpade pobiranie davščin biv-
šega režima. Letos so prinesle občini 485 
tisoč lir Odpadeio tudi iz občinskih doklad 
dohodki 70 000. tako da se kaže za leto 
1929. dohodkov mani 555.000 Vlada zahte-
va. da bi občine nižale fiskalno obremenie-
vanje. Upadki dohodkov nai se kriieio r 
novimi ekonomijami. Samo v skrainem slu-
čaju nastopi lahko novo obdavčenje. V Go-
rici so vnovem proračunu 1929 črtali. kaT 
se ie balo v rednih in izrednih dohodkih. 
Primanikliaja ostane 232.000. Pokriti ga ho-
čejo z uvedbo taks na vozila ln služinčad 
ter na živino in s povišanjem davčne na-
klade na zemljišče in zgradbe preko zako-
nite meje Velika ie nevolia v mestu nad 
občinskim gospodarstvom v sedanjih tako 
težkih časih. Za fašistične svrhe se zavrže 
občinskega denaria mnogo več. Za bolnico 
in obrtno šolo ea ni V lepe razmere so pri-
šli goriški »odrešenci«! 

p— Terorizem laškega škoia. Kakor zna-
no. ima Reka svoieea škofa Istra bivš e 
benedikanca Tam ie tudi bogoslovno seme-
nišče Lansko leto je bil med bogoslovci 
samo en Slovenec KeT mu le bilo bivanje 
mel Lahi že neznosno, ie prosil, da bi se 
smel preseliti v Gorico, kjer ie večina slo-
venskih bogoslovcev Ni mu bilo dovoljeno 
Dovolili bi mu bili izstop toda slovenski 
bcgoslovec bi bil moral plačati za nazai 
1630 lir! Kje nai iih vzame niegova mati 
uboga vdova? Laški škof ima lene dohod-
ke Mesto Reka mu da letno 30 000 lir dr-
žava tudi 30.000 lir poleg tega ima krasno 
vilo dela pa nobenega, ker ne zna ne hr-
vatskega in ne slovenskega iezika. Roien 
je pod istrskim krovom oa ie svoio mate-
rinščino pozabil. Kako že nravi sv pis-
mo ..da moraio ovce poznati svoiega pa-
stiria! — Poklical ie k sebi dvakrat sloven-
skega župnika ter ga vprašal kai le storil 
že za Lahe. Župnik mu ie obakrat povedal 
da nima razven dveh laških uradnikov na 
pošti ki sta pa zmožna slovenskega iezika. 
nobenega Laha v fari Škofov oovdarek ie 
bil. da ni za Lahe ničesar storil Zato pa 
trdi ni dobi! laškega državljanstva 

p—Istro Izžema fašistični režim brez 
usmiljenja dasi ie bilo podanih na naivišia 
mesta že nebroi orošeni za preudarno od-
merianie davščin. Laško gospodarski stro-
kovnjaki so že ponovno iziavili da moreih 
pomagati Istri le še posebne eosoodarstvo 
olajšujoče odredbe V seti istrskega dežel-
nega gospodarskega sveta se ie opogumil 
car. Cristofoli pa ie povedal, da določalo 
davčni uradi davkoplačevalcem plačila ka-
koT se iim baš zdi zato ie nuino potreba 
da se zavzame za davkoplačevalce gospo-
darski svet ter priporoči davčni oblasti ob-
zire na skrajno žalostne gospodarske raz-
mere v deželi Zaleglo to ne bo nič. ker fa-
šistična oblast ne pozna nobenega pardona 
pri določanju in izterjevanju davkov. Cri-
stofoli in drugi nai vedo.d a hoče fašizem 
iztrebiti b Ju li reke kraiine slovenski doma-
či vaški živeli da pride na nleeovo mesto 
regnikolo! 

p— Vedno slabše čase napovedujejo Trstu 
njegovi veliki podjetniki sami. V seji dežel-
nega gospodarskega sveta je govoril Anton 
Cosulich o potrebi železniške politike, ki bi 
dosegla take transportne oene in tako hi-
trost in poslovno rednost, kakor so na raz-
polago zunanjim klijentom napram konku-
renčnim lukam. Ako se obdržijo sedanji ta-
rifi od meje do pristanišča, zlasti še, ako se 
f>ovišanje jugoslovenskih železniških tarifov. 
ki »topi v veljavo 1. januarja 1929, aplicira 
na črte proti jugoslovenskim pristaniščem, 
pridemo do zopetnega znižanja prometa. Co-
sulich zahteva kar mogoče ceneno pristani-
ško poslovanje, da bo enake konkurenčnim 
lukam. Gotovo je. da se brodovi zatekajo sa-
mo v ona pristanišča ki razpobigajo z nagli-
mi in cenenimi operacijami. V drugi seji je 
com. Moscheni omenjal aplikacijo takse 50 
oent. na tono razloženega in vkrcanega blaga 
v tržaškem pristanišču, katera bo služila v 
odplačevanje posojila 110 milijonov, ki jih je 
nakazala vlada za pristaniške peprave. Co-
sulich torej priporoča ceneno poslovanje v 
tržaškem pristanišču, vlada pa isto draži, ka-
kor da bi bila zaveznica Hamburga! 

p— Istrske zadruge so si osvojili Lahi. Pri po-
sojilnici v Puli je otvorjena seda] centrala istr-
skih kmečkih zadrug, ki ima svoje delovanje 
omejeno na pokrajino. Kat še n1 v laSktfi r<Aah, 
jim pripade v kratkem, tako da bodo tzključno 
sami fašisti vodili istrsko zadružništvo, v svojo 
škodo seveda ne! 

D— Znižane kazni. Onim. katere je za-
dela huda obsodba radi petja slovenskih 
pesmi in rad raztrgane laške zastave v 
Škocijanu. ie prizivno sodišče v Trstu 
znižalo kazni in sicer: dijakom Veseiu. Čo-
ku in Cargu ter zasebnemu uradniku Cušu 
od 17 mesecev na 9 in ooi desecev brato-
ma Cerkvenik iz Motomna na 7 mesecev 
in Crngouji na 5 mesecev, učitelju Grgiču 
od 1 leta iin 11 mesecev na 11 mesecev Ci-
gomia le že Izpuščen Cerkvenika prideta 
kmmalu iz zapora Kazni so znižane ali so 
še vedno strašne, ker vsi navedeni niso v 
Škociianu zagrešili prav nič kaznivega! 
Znižanje kazni nam to dovoli potrjuje. 

p— Iz Opatije. Vršilo se le veliko zborovanje 
kvarnerskih hotelirjev la trgovcev. Delegat Opa-
tije Je razpravljal obširno o položaju v zdravi-
liSCm in priporočal Široko propagando. »To |e 
edino sredstvo, da se ztvpet pridobi to, kar se k 
izgubilo, in edino sredstvo, da se podjetniki otre-
sejo onih psevdovplivnih oseb, ki W rade videle 
Opatijo v bornih razmerah Tako leto. kakršno 
Je bilo 1928. se ne sme ponoviti!«... Za pri-
hodnje leto načrtujejo razne priprave in priredit-
ve. katerih pa ne bo h razloga, ker pač ni v to 
svrho na razpolago niti ene lire. 
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Prodajalca (ko) 
ličem tu trgovino špecijal-
nih laboratorijskih in zdrav-
niških potrebščin. Podrobne 
ponudb« i navedbo zahtev-
kov in motnosti nastopa 
aa oglasni oddelek »Jutra* 
pod <Laboratorij*. 45008 

Več prodajalk 
manufakturn- stroke. T usti 
dobro verzirane, iščem ia 
takojšnji nastop Ponudbe t 
navedbo plače ia doseda-
njega službovanja M poto-
ni predal € K ran j 25» 

44908 

Železninarje 
izurjene pomočnike »prejme 
Franc 8tupiea Ljubljana, 
Go«posveteka 1. 44663 

Služinčad 
Kuharice, tobariee. nataka 
rice. hilae itd aobe naj-
lažje službo T Beograd« — 
ako se oglase birou Eko 
nomija — Beograd. Vagina 
ali o« U. 44377 

Gospodom 
• A BI o energičnim. bivlim 
oficirjem, uradnikom • ob-
širnim poznanstvom nudi-
mo prve 9 mesece za akvi-
zicijo rieoko provizijo — 
kasneje fiksum in provizijo 
Ponndbe na ogla« oddelek 
•Jutra* pod »iivljenska za-
varovalnica* 44297 

Zanesljiv šofer 
dobi »luibo e stanovanjem 
in hrano Ponndbe pod iifro 
»Šofer takoj* n» oglas od-
delek cJutra*. 45030 

Dvoje vajenk 
la damsko kapelo sprejmem 
Ponndbe s fotografijami naj 
ae pošljejo kapelniol Mariji 
Miširača, Zemun, Študent-
ka ul. 1. 45047 

v službo 
vzame lzučenega fanta za 
kavarno na Jesenicah Jure 
Lo&an. 45083 

Vajenca 
boljie rodbine sprejmem ta 
brivsko obrt. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

46101 

v lesni Stroki 
popolnoma vertirano moč 
za samostojno vodstvo les-
nega skladišča 1 i i e lesna 
industrija. Ponudbe na ogL 
oddelek (Jutra* pod lifro 
»Stroko vnjak-po&ten*. 45109 

Gospodična 
dobro vzgojena, zanesljiva 
in resna. siiota brez star-
šev, išče službe pisarniške, 
blagajuičarke, družabnice, 
pomočnice v trgovini ali 
gospodinjami. — Vešča je 
strojepisja, slovenščine ia 
nemščine, lične izdelave 
belega perila in aamostoj-
nega gospodinjstva Gre tu-
di sam« poldnevno Reflek-
tor* le aa Ljubljano Po-
nudbe n> oglasni oddelek 
«Jutra* pod šifTO (Nastop 
takej ali pozneje*. 44865 

Prodajalka 
itveibana v mešani stroki, 
Ieli premeniti mesto. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
(Jutra* pod «Helana stro-
ka*. 44984 

Mesarski pomočnik 
dober »»kač ln nakupova-
le«, s 151etno prakso, za-
nesljiv. prvovrstna moč — 
želi slnžbo takoj ali pozne-
je. Naslov v oglasnem od-
delku (Jutra*. 45063 

Uradnik 
absolvent trg iole. • več-
letno prakso in znanjem 
vseh pisarniških del, carin-
sko spedicijskih poslov in 
potovanja, prosi primernega 
zapoelenja Cemj ponudbe 
pod šifro (Dobra moč 06* 
n i oglasni oddelek <Jutra> 

45106 

Mladenič 
80 let ?tar, znatiželjen. na-
darjen in skromnega vede-
nja, ki čuti v sebi poklic 
za igralca, bj rad še! h ka-
kemu filmskemu podjetju 
ali f?le<1aličču. kjer bi se 
sigurno razvil v prvovrst-
nega igralca, ker ima za to 
silno vpelje Gre tudi v 
inozemstvo. — Ponudbe na 
ogla« oddelek (Jntra* po i 
»Prvovrsten Igralec* 45036 

Potnik 
26 let star, agilen in mar-
ljiv, dober prodajalec, vpe-
ljan, ieli mesta pri boljši 
tvrdki Potoval bi za kolo 
nijalno-alkoholno ln meeno 
stroko. Cenjene ponudbe na 
oglas oddelek »Jutra* pod 
lifro (Prikupijir*. 45107 

Šivilja za belo perilo 
bi šla šivat na dom po niz-
ki ceni Ponudbe na oglas 
oddelek (Jutra* pod iifro 
»Šivilj* takoj*. 44995 

Inštruktorja 
ki stanuje v bližini Most, 
sprejmem k tretjelolcu real-
ne gimnazije Plačam naj-
več 10 Din od ure. — Po-
nudbe z navedbo zmožnosti 
na oglasni oddelek (Jutra* 
pod (Tretjeiolee*. 45076 

4 i » 

Koks 
suh. po 8G Din 100 kg ved-
no v zalogi v mestni pli-
narni. 861 

Puhasto perje 
razpošiljam po p o v z e t -
j u najmanj 5 kg po Din 38 
kg — Izkoristite priliko, 
iokler trajs nalog* — L. 
BrozovK. Zagreb. Iltea 82, 
kemična čistilnic« perja 

189 

Perje 
kokolje, pnrje in goeje na-
ravno in s strojem čiščeno 
dobavlja v vsaki množ'ni 
E Vajda Cakovee Medji-
murje Telefon 59. 8. 60. 

229 

Pozor! 
Volno in bombaž kupite 
najceneje pri tvrdki Kari 
Prelog. Ljubljana Stari trg 
« 18 in SM<w-.V» nlie, 4 

Avto 
znamke »Oakland*, 8 ci-
lindrov, 5 sedežev, prevo-
zil 24.000 km, v zelo do-
brem stanju, za 86.000 Din 
naprodaj samo do 30. dec. 
1928 Naslov • oglasnem 
oddelku (Jutra*. 44997 

Avto «Ford» 
dobro ohranjen in električ-
ni vrtalni stroj rad) selitve 
po nizki ceni prodam. Do-
pise pod (Avto 40* na od. 
oddelek (Jutra*. 45091 

(i Th Rotman: 

Janko in Stanko 

Kupim avto 
luksuzni ali poltovorni — r 
dobrem stanju. Ponudbe na 
oglas, oddelek (Jutra* pol 
»Brezhibni*. 45075 

HarIey-DavIdson 
s prikolico, že vožeo, mo-
del 1925-25 kupim. — Po-
nudbe z navedbo eene na 
Pnblicitas, Zagreb, Gundu-
ličev* 11, pod »Harley» 

44929 

Več avtomobilov 
rabljenih, v popolnoma do-
brem staniu. kakor »Fiat* 
501, 509. 505 C|estwiežni), 
«0hm» (SrstseftežniJ. »Opel* 
dvo- in Itirisedežn'. »Rena-
ult*, manjši potni^k1 in 
večji šestsedežni. »Peugeot* 
manjši tovorni, zaprt ima 
naprodaj po ugodnih cenah 
Lampret in dme. d z o- z 
v LJubljani, Dunajsks c 22 

45121 

Padlo-aparat 
štiricevni, popolnoma nov, 
kompleten, poceni prodam. 
Ogled m*d 19 in 21 uro 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 44975 

Uniformo 
»dja&ko* poceni p r o d a m . 
Naslov v oglasnem oddelku 
(Jutra*. 44960 

VruUM 

Vino 
garantirano naravno, telo 
fino lahko dobite edino pri 
na« za nitko ceno Obrnite 
se na: Ciglar, posestniki 
lastnih vinogradov. Stubica 
kraj Zagreba 44844 

Lepih Jabolk 
gambovčkov okrog 2000 kg 
prodam po Din 4 kg Na-
slov pove oglasni oddelek 
(Jutra*. 44977 

Tehtnico 
do 20 kg, dobro ohranjeno 
kupim, event zamenjam. 
Ponudbe na tvrdko Drago 
Scbwab, Ljubljana. 45007 

Trgovec 
s 000.000 Din kapital« Ieli 
pristopiti kot sodelujoč dru-
žabnik. Ponudbe na oglasni 
oddelek (Jutra* pod iifro 
(Podjetnost*. 45066 

3000 Din posojila 
iščem proti dobrim obrestim 
in garanciji. Cenjene po-
nudbe pod iifro (Obrtnik* 
na oglasni oddelek (Jutra* 

45102 

Stalno službo 
t meeeiro plačo 1500 Din 
dobi goepod, ki poeodi Din 
10 000 proti popolni garan-
ciji- — Ponudbe na oglasni 
oddelek (Jutra* pod Hfro 
(S 1. jan. v Ljubljani*. 

46111 

Nežamane plohe 
srež« rezane, brestove, j«-
seuore in orehove prodam 
nekoliko vagonov Pisati na 
ogUe. oddelek (Jutra* pod 
šifro (L in II. vrste* 

44910 

Kmečko posestvo 
15 minut od postaje Stična 

j na Dolenjskem, v zelo lepi 
i legi, njive, travnike, gozdo-

v e _ poslopje krito z ope-
ko vse novo, takoj pro-
dam Ponudbe na oglasni 
oddelek (Jutra* pod iifro 
(Posestvo 58*. 44958 

Hišo v Mariboru 
kupim Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
(Nakup hiie*. 44906 

Krasna vrtnarija 
ugodna lega, lepa hiia t 
lokalom v Mariboru napro-
daj. Cena po dogovoru — 
Naslov r oglasnem oddelku 
(Jutra*. 45043 

«7. 
cAH je te w ? > sta vprašala dečka. Skočila 

st« ua svojega konjiča in aietela k reki. Tam 
sta spravila denar v žepe in napolnila nsnjati 
mošnji s hladno vodo. Zletela sta nazaj, dala 
srnjaku piti in mi i rutico obrezala ranjeno 
nog«. Srnjak je (daj oprezno vstal. cVidim, 
da sta dobra deika.> je dejal. cZdajj vama 
povem, odkod imam to, da znam govoriti. 
Jedel sem tist« evetko, ki cvete poleti in po-
zimi. Ce storita tudi vidva tako. bost« lahko 
govorila v vseh jezikih sveta in razumela 
tudi živali.« Nato je srnjak izginil za drevjem 
in se kinalu vrnil z d^oma, majhnima «ve!-

kam«. 

Lokal s stanovanjem 
oddam takoj Naslov pove 
oglasni oddelek (Jutra*. 

44970 

Trgovski lokal 
s stanovanjem 

2 sob, kuhinje in pritiklin 
o d d a m takoj v najem v 
Studencih pri Mariboru. — 
VpraiUti v občinskem uradu 
• Studencih. 45050 

Vpeljano trgovino 
galanterije in dobro idočo 
obrt na zelo prometni oesU 
v Ljubljani takoj prodam 
Cenj ponudbe pod značko 
(Vpeljana trgorina* na ogi. 
oddelek (Jutra*. 44949 

Mehanično 
delavnico 

v mestu, dobro idočo, s sta-
novanjem odstopim radi se-
litve tistemu, ki odkupi 
orodje. Dopis« M oglasni 
oddelek »Jutra* pod 5ifro 
»Mehanična*. 45090 

Gostilno 
trafiko ali špecerijsko trgo-
vino vzamem v najem t 
vaam inventarjem. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod (Takojšnje odplačilo*. 

45105 

Stanovanje 
4—5 sob » pri ti slinami in 
kopalnico za tako| iščem 
za maloštevilno rodbino 
Ponudbe na poitni predal 
it. 127. Ljubljana. 45009 

Stanovanje 
2 parket sob, kuhinje la 
shrambe, t eiektr razsvet-
ljavo takoj oddam Cena po 
dogovoru. — Anton Pečar, 
Novi Vodmat 77. 44994 

Stanovanje 
sobe in kuhinje (lahko tudi 
samo prazna soba) iščeta 
novoporočenca za i febru-
ar. — Ponudbe na oglasni 
oddelek (Jutra* pod iifro 
(Blilina gorenjskega kolo-
dvora*. 45066 

Stanovanje 
dveh »ob ia kuhinj« t 

prostor 
za medičarsko delavnico — 
na dvorišču ali v kleti, v 
mestu ali okolici 1 i č e m 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
(Jutra* pod iifro (Takojš«n 
nastop 54». 45054 

Stanovanje 
dvosobno, s kuhinjo in prl-
tiklinami, parketirano, elek-
trika, plin, ležeče v m . 
nadstr. v centru mesta od-
dam s 1. januarjem samo 
boijii stranki brez otrok. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 45092 

Sobo s kuhinjo 
opremljeno aH prazno — r 
okolici Ljubljane, Celja ali 
Maribora iščem Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra* pod 
»Odkupim pohiitvo*. 45104 

Dijaka 
ijmem v dobro oskrbo, 

lavir. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 45115 

Abonente 
sprejmem na domačo hrano 
na Mestnem trgu M. 12/1 

44900 

Več abonentov 
sprejmem aa dobro hrano v 
Kolodvorski ulici M. 11/1. 

46114 

Lepo sobo 
oddam s 1. jan. samo bolj-
šemu stalnemu gospodu. — 
Naslov pov« oglas, oddelek 
(Jutra*. 45023 

Gospodično 
sprejmem na stanovanje v 
lepo sobo z eiektr. razsvet-
ljavo v Rožni dolini. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 45057 

Prazno sobo v Celju 
s kuhinjo, event. tudi brez 
nje iičem s 1. ali 15. jan. 
P-onudbe na upravo (Jutra* 
v Celju pod iifro (Mirna 
stranka* 44940 

Prazno sobo 
s posebnim vbodom iičem 
za takoj. Ponudbe na ogl-
oddelek (Jutra* pod značko 
(Soba 1». 44992 

Sobo 
s posebnim vhodom in elek-
trično lučjo oddam gospodu 
ali gospodični s 1. jan. — 
Naslov pove oglas, oddelek 
(Jutra*. 45040 

Dve prazni sobi 
vsako posebej, s posebnim 
vhodom in električno raz-
svetljavo, v novi vili takoj 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku (Jutra*. 45056 

Snažno sobico 
s posebnim vhodom oddam 
gospodu. Naslov v oglas, 
oddelku (Jutra*. 44996 

Opremljeno sobo 
blizu Tabora in bolnice od. 
dam solidnemu, boljšemu 
gospodu Event. tudi s hra-
no. Naslov r oglasnem od-
delku (Jutra*. 45077 

Opremljeno sobo 
separirano, nasproti »o dni je 
Oddam boljiemu gospodu 
Naslov r oglasnem oddelku 
•Jutra*. 45067 

Sobo 
»posebnim vhodom ln el»k-
tnčn0 razsvetljavo takoj 
oddam. Naslov pove oglas 
oddelek (Jutra*. 45082 

Prazno sobico 
event. tudi s hrano oddam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 45095 

2 gospoda 
sprejmem na hrano ia 
novanje Naslov T oglasnem 
oddelku »Jutra*. 45099 

Prazno sobo 
t posebnim vhodom želim 
U takoj Ponudbe aa ogi. 
oddelek (Jutra* pod d * 

44992 

Lepo sobo 
erent. tudi t dobro hrano 
llče dama ta par mesecev, 
kS Je le začasno v LJubljani 
— Cenjene ponudbe s toč-
nimi pop-oji n , oglasni od-
delek (Juta«* pod značko 
(Januar*. 45032 

Kratek klavir 
modern, skoraj nov, poceni 
p r o d a Dobrajc. Maribor, 
Frančiikanska ulica 21. 

4504» 

Klavir 
oddam ta dnevne vaj«. — 
Naslov T oglasnem oddelku 
»Jutra*. 45100 

Jerančičevi spomini 
izidejo z novim letom v 
knjigi »Pot lat pozneje*. 

44951 

Valvazor 
druga izdaja naprodaj. 
Ponudbe s eeno n» oglasni 
oddelek »Jutra* pod iifro 
(Valvazor*. 45059 

ep 

Delovodja za mizar' 
sko obrt — Prevalje 
Pošljite Vai naslov, sicer 
ga ne moremo dati reflek-
tantom. (Jutro*. 45041 

Gospod 
voteč se 26. decembra H 
Ljubljane proti Karlovcu ob 
4. uri t starejšim gospo-
dom, ki je koketiral z gdč., 
ki j« izstopila • Norem 
mestu, se. prosi ta naslov 
na oglasni oddelek (Jutra* 
pod (Vožnja*. 45052 

2elim znanja 
• tvrho dopisovanja t go-
podično od 18—80 let. — 
ajnost zajamčena. Dopise 

na oglasni oddelek (Jutra* 
pod iifro (Lepa bodočnost* 

45069 

PČ. 
Bog daj wečno novo življ«-
njel Pričakujem Te hrepe-
neče Tt. 45110 

Doberman psička 
mlada, s« je zatekla. N*. 
slov pov« oglasni oddelek 
(Jutra*. 45099 

IzguMjftpe 

Službeno knjižico 
j« izgubila Nelika M r a k . 
Najditelj naj jo odda v 
Posredovalnici Ogrinc aa 
Miklošičevi cesti. 45070 

Lokomobilo 
100 k. sil kupim Ponudb« 
pod (Parni stroj* aa po-
družnico (Jutra* T Celju. 

44900-a 

Ženski šivalni stroj 
dobro ohranjen, kupim. — 
Ponudbe t navedbo eene na 
oglas oddelek (Jutra* pod 
(Šivalni*. 4507» 

Šivalni stroj 
skoraj nov, po ugodni een( 
prodam Naslov v ogla ram 
oddelku <Jutr&». 45064 

Ribje olje 
»vele, naifinejče. norveško 
la lekarne dr. G Pieeoli-ja 
r Ljubljani se priporoča 
bledim, slabotnim osebam. 

257 

Pliše 
volnene ia gobeline ta U-
peciraaje pohištva ima lep« 
ia oajrenejče v zalogi Ru. 
ioJf Sever, tapetništvo — 
Marijin trg i.  «7 

£E3EEEEB 

KLAVIRJI 
planini: 

BOsendorfer, HOld, F0r-
»ter, Stingl, 8teinwa; etc. 
na najmanjše obroke edino 

• velikanski zalogi 

Alfonza Breznika 
biv učit Glasb Matice, 
Ljnbljana, Mestni trg it. 3 
Uglaševanje, popravila, naj-
cenejša Izposojevalnica. 

Kurja očesa 
Najboljše sredstvo 
proti kurjim očesom 
CLAVEN je mast 

Dobite v lekarnah, 
drogerijah ali na-
ravnost iz tvornice 
in glavn. skladišča 

M. Hrnjak 
lekarnar — SIsjk. 

Naznanjamo tužno re«t, da je nai srčno ljubljeni, do-
bri soprog ki oče, gospod 

Franc  Šimenc 
poštni ia brzojavni mojster T pokoja 

v petek, dne 28. t nu po kratki, mučni bolezni bogu-
vdano preminul. 

Pogreb dratgega pokojnika bo • nedello, dne 30. t. m. 
ob pol 4. uri popoldne iz mrtvašnice detiei. bolnic« i » 
pokopališče k Sv. Križu. 

V LJUBLJANI, dne 28. decembra 1928. _ 

Antonija Šimenc, soproga; 
Vendelin Shnenc, sin; Edita Deželak roj. Šimenc, hčerka! 
Franc Deželak, adm. poručnik zet: Binka Šimenc, snaha 
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V kremoliih  inkvizicije 
Zgodovinski roman. 

»Čast mi je, sire, da predstavim Vašemu Veličanstvu signorja 
Ercola Sfondrata, vojvodo di Ponte-Maggiore in Marchiano, po-
slanca Njegove Svetosti Siksta V. k Njegovem Veličanstvu kralju 

Henriku in gospodu vitezu PardaiHanu.« Pardaillan 
»Gospod,« je rekel kralj, izvolite z nami. Gospod de Pardaillan, 

kadar bo vojvoda opravil sporočilo, ki ga ima za vas, ne pozabite. 

da vas pričakujemo.« „ , . , .. 
To rekši -e j e Henrik IV. obrnil k možem, ki so prenašali ne-

kake vreče. Ena izmed teh vreč je s srebrnim žvenketom udarila 
ob vogal zidu; Bearnez, ki je bil večno v zadregrza denar, je pri 
tem zvoku nehote prisluhnil. Ko je zagledal plemiča ki je nadzo-
roval prenos dragocenih tovorov, mu jt veselo J 

»Hej, Sancy, ali nam vendar že prinašate srebra, da napolnimo 
svoje prazne skrinje?« . .... ,. ^ ^ 

»Da, sire. Na dragoceni demant, ki ste mi ga bih zaupali, sem 

dobil nekaj tisoč pištol posojila.« 
»Hvala, vrli Sancy.« 
Nato se je obrnili k osuplemu gospodu di Ponte-Maggiore: 
»Pojdimo, signore.« . . ... . 
V dvorani, ki mu je služila za delavnico, se je Henrik IV. ustavil 

in nadaljeval: 
y > * a J a J n r / \ . o i n . A / 1  m 

»Sire,« je rekel Ponte-Maggiore in se priklonil, »Njegova Sve-
tost mi je poverila nalogo, da predam Vašemu Veličanstvu prepis 
listine, ki vas utegne zelo zanimati.« 

Henrik IV. je z velikim zanimanjem prečital preglas Henrika Ul. 
Ko je končal, je hladnokrvno vprašal: 

»To je prepis, gospod. A kje je izvirnik?« 
»Naročeno mi je, naj povem Vašemu Veličanstv, da je izvirnik 

v rokah princese Favste, ki ob tej uri že potuje h kralju Filipu 
Španskega, da položi listino v njegove roke.« 

»Ali je to vse?« 
»Vse. sire. Najvišji pastir je hotel pokazati Vašemu Veličanstvu 

svoje prijateljstvo s tem, da vas posvari Sveti oče je uverjenn, da 
vaša modrost zastran potrebnih ukrepov ne bo v zadregi.« 

Henrilk IV. je kimal. P 0 kratkem molčanju je pogledal vojvodi 
v obraz: 

»Ali potuje kneginja Favsta sama?« 
»Ne, sire. Kardinal Montalto jo spremlja.« 
»Sorodnik Njegove Svetosti, ali ne?« 
Vojvoda se je naklonil. 
»Nu?« 
»Kardinal Montalto se je očitno uprl Svetemu očetu!« je osorno 

rekel Ponte-Maggiore. 
»Dobro!« Henrik IV. se je obrnil k enemu izmed obeh tajnikov, 

ki sta pisala pri sosednji mizi: »Ruse, odvedite gospoda vojvodo k 
vitezu Pardaillanu in poskrbite, da ne bo nihče motil njunega raz-
govora. Ko s epomenita, pripeljite gospoda de Pardaillana k meni!« 

S prijaznim nasmeškom je dodal: 

»Ne pozabite, gospod 'poslanik, da mi bo drago, če se še vidiva 

pred vašim odhodom!« 

Cez nekaj trenutkov sta si gledala Ponte-Maggiore in vitez d« 

Pardaillan iz oči v oči 
»Gospod,« je rekel vitez, skrivaje svojo radovednost za krinko 

posmehljive brezskrbnosti, »ali bi mi hoteli povedati, čemu sera 
dolžnik za čast, da >e Sveti oče poslal k meni siromašnemu plemiču 
tako imenitnega sla?« 

»Njegova Svetost me je poslala k vam z vestjo, da princesa Fav-
sta živi . . . rn da je na svobodi.« 

Vitez se je komaj vidno zdrznil. 
»Glej, glej,« je vzkliknil, »signora Favsta živi! . . . Nu, in . . . kaj 

je meni tega mar?« 
»Kako pravite, gospod?« je ostrmel Ponte-Maggiore. 
»Pravim: kaj je meni mar, da signora Favsta živi?« je ponovil 

vitez tako prostodušno, da je vojvoda zamrmral: 
»Oh! AH morda ni res. da jo ljubi? . . . Ce je ne ljubi, je stvar v 

marsičem drugačna, nego misli Sikst!« 
»Kje je princesa Favsta v tem trenutku?« je nadaljeval Par-

daillan. 
»Na poti v Španijo.« 
»V Španijo,« je pomislil Pardaillan, »v deželo inkvizicije! Favstf 

je bitlo menda usojeno, da se zveže tudi s to trdnjavo mrkega samo-
drštva!...« 

»Princesa potuje k Njegovemu katoliškemu Veličanstvu z listino, 
ki naj zagotovi Filipu Španskemu francoski prestol.« 

»Francoski prestol? Vraga! Kakšna pa je, prosim vas, ta listina, 
ki tebi nič, meni nič odloča o naši deželi?« 

»Izjava, s katero proglaša pokojni kralj Henrik III. Filipa II. za 
svojega edinega dediča.« 

Nekai trenutkov ie bil videti Pardaillan globoko zamišljen. Nato 

hiastove 
tn bukove 

z naiboljšeg? 
materijala 

leseno p'et vo 
za strope in stene 

in lesni cement I 
dobavlia takoj v vsaki množini najcenejt 

i  J O S R. P U H 
i Ljubljana, Gradaška ulica št 22 
t Tei ni. 2513 4-a 

soboslikarstvo. stavbeno in 
pohištveno pleskarstvo 

ILjiDl aoa, Breg štev.  6 
V s e s ta ro se predeluje v 

novo 15721 

po konkurenčn li cenah« 

Zahtevajte 
znamko 

snežne 
čevlje. 

i MM 
nimajo 

t e k m e c a 

Kup rn tako 

hišo 
s trgovino meš. blaga v prometnem, 

prednost v lesnem kraju, blizu že-

leznice. Ponudbe na upravo »Jutra« 

pod »Do 200.000 Din plačam takoj. 

R Zahvala. 
Za nebroj dokazov iskrenega so-

čutja ob nenadomestljivi izgubi na-
še nad vse dobre ip srčno ljubljene 
tetke. sestre, svakinje in sestrične, 
gospodične 

Cecilije Špenger 
se najprisrčneie zahvaljujemo v pr-
vi vrsti g. šol. upravitelju Janko 
Kržič-u za vso njegovo veliko po-
žrtvovalnost. dalje čč. duhovščini, 
pevcem za ganljive žalostinke. 
vsem darovalcem lepih vencev in 
šonkov ter vsem ki so oreblago 
spremliali v tako velikem številu 
na njeni zadnji poti. 

Loče pri Poličanah, 27. dec 1928. 

Žalujoča RUŽA DAVID 
in ostali sorodniki. 

Za družbo in 
so najbolj pripravni naši atlas-čevlji, ki vašo obleko šele prav 
spopolnijo. Naši atlas-čevlji — moderna novost sezone — so v 
zalogi razen v črni in beli, še v 12 modnih barvah. Barva čevljev 

se da torej prilagoditi barvi obleke. 

Par Din 169 

od M M naprrj prtKlpeveL. 
plemen -t pari snelnobeli 
kAD»r«'ki klrtke. ličja ki 
ma rfrarila tit-  — 
(lu.«triian: eenik ta«tonj 
Veleoti?]er*la Hejrdtnreicb 
8ad Suderod, IM - Har, 

3os,  c?cie!in  c,  £>ubljana 
Tel £913 olizu Prešernovega spomenika ob vodi Tel 2913 

Snežne čevlje 
in galoše 

// popravlja // 
najbolje tn najceneje 

i ji ^ 
prva slovenska parna 

vulkanizaciia gumija 

PETER ŠKAFAR 
LJUBLJANA. ** 

Rimska cesta štev 11 

Giedaiiške odre j 
opozarjamo na liudsko igro 

Rokovniači 
spisal Fr Govekar III izdaja 

Broširana kniiga veha Din 20.— 
Knjigama Tiskovne zadru-

ge v Ljubljani 
234 

mm 

f\i  že imate g 
^kbam slovenskih književnikov 
ki prinaša 267  PORTRETOV  naših velemož v ba. 

krotisku. — Zastopani so leposlovni,  znanstveniki, 

narodni  buditelji.  uredniki  in publicisti  od najsta» 

rejših časov do danes. 

Umetniško vezana kniiga velja s poštnino vred 

Din 170.—, broširana Din 140 —. Naroča se v 

Knjigarn!  Tiskovne  zadruge 
| v ttubljani 

j  faktrt^te+tsehlVpciinah  S * * t n C : 

MO  berete  potem  f 
J  §  pecu'cm  nadenjnl 

Urejuje Davoru. R-«lj»u Ud* j» &YTI2U«CIJ «Juira» Adotf K..boik»u L* Naiuduo ttokaruv d. d kol ttokarnarja tfrauc Jczcr&efc L* in^ratni dd je odguvurcn ALOJZIJ Novak Vsi v Ljubljani 


